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Dnr 2024/1145 

KSLU § 116 Begäran om utökad borgensram för Salabostäder AB  

INLEDNING 
För att säkerställa den fortsatta renoveringen av den stora mängd bostäder byggda 
på 1960- och 70-talen har bolaget behov av att uppta ytterligare lån med kommunal 
borgen.   

Borgensramen uppgår idag till 855 mnkr av vilket bolaget nyttjat 823 mnkr och 
behovet av nyupplåning beräknas till ca 30 - 40 mnkr per år 

Bolaget begär att borgensramen utökas med 145 mnkr från 855 mnkr till 1 000 
mnkr. 

Ekonomiska konsekvenser 
För att upprätthålla fastigheternas värde är det av största vikt att 
lägenhetsbeståndet tas om hand och att renoveringstakten bibehålls. 

För kommunen innebär ett borgensåtagande dock alltid en risk. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.4123 - Missiv 
KS 2024.5657 – Skrivelse från Salabostäder AB 

Ärendet föredras av ekonomichef Inger Lindström. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar, 
att såsom för egen skuld ingå borgen för Salabostäder AB:s låneförpliktelser upp till 
ett totalt högsta lånebelopp om 1 000 mnkr, jämte därpå löpande ränta och 
kostnader, samt 
att kommunstyrelsen för egen del beslutar  
att Salabostäder AB i samband med bolagsdialog under hösten 2025 redovisar en 
långsiktig plan för hur borgensramen ska användas för planerade reinvesteringar.  

Anders Wigelsbo (C) yrkar bifall till Amanda Lindblads (S) yrkande. 
 
Erik Hamrin (M) yrkar 
att ledningsutskottet beslutar 
att hänskjuta ärendet till kommunstyrelsen, samt 
att ledningsutskottet för egen del beslutar 
att uppdra till kommundirektören att till kommunstyrelsens sammanträde i 
september 2025 från Salabostäder AB inhämta en redovisning som visar hur, och till 
vilka ROT-projekt, borgensramen ska användas och vilka alternativ till finansiering 
som finns, samt  
att uppdra till kommundirektören att tillse att Salabostäder AB:s VD deltar vid 
handläggningen av ärendet i kommunstyrelsen. 
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KSLU § 116 fortsättning 

Magnus Edman (SD) yrkar bifall till Erik Hamrins (M) yrkande. 

Ajournering 
Sammanträdet ajourneras kl.10.50 – 11.00. 

Anders Wigelsbo (C) tilläggsyrkar 
att uppdra till kommundirektören att, till kommunstyrelsens sammanträde i 
september, från Salabostäder AB:s VD inhämta redovisning av bolagets behov av 
ROT-renoveringar. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot Erik Hamrins (M) yrkande och finner sitt 
eget yrkande bifallet. 
Ordföranden ställer Anders Wigelsbos (C) tilläggsyrkande mot avslag och finner 
tilläggsyrkandet bifallet. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen hemställer att kommunfullmäktige 
beslutar, 
att såsom för egen skuld ingå borgen för Salabostäder AB:s låneförpliktelser upp till 
ett totalt högsta lånebelopp om 1 000 mnkr, jämte därpå löpande ränta och 
kostnader, samt 
att kommunstyrelsen för egen del beslutar  
att Salabostäder AB i samband med bolagsdialog under hösten 2025 redovisar en 
långsiktig plan för hur borgensramen ska användas för planerade reinvesteringar, 
samt 
att ledningsutskottet beslutar 
att uppdra till kommundirektören att, till kommunstyrelsens sammanträde i 
september, från Salabostäder AB:s VD inhämta redovisning av bolagets behov av 
ROT-renoveringar.  

Reservationer 
Erik Hamrin (M) och Magnus Edman (SD) reserverar sig till förmån för Erik Hamrins 
(M) yrkande och inkommer med skriftlig reservation:  

”Vi vill med denna skrivelse reservera oss till förmån för Erik Hamrins (M) yrkanden 
i denna punkt. 

Det är viktigt att Sala kommun som ägare till Salabostäder skaffar sig information 
innan vi tar ett så pass viktigt beslut som att gå i borgen för 145 miljoner kronor. 

Eftersom ansökan är nio månader gammal och eftersom vi inte har någon 
redogörelse för hur bolagets finansiella planering ser ut så anser vi att det inte bara 
är rimligt, utan strikt nödvändigt, att kommunen har dialog med bolagen INNAN 
beslut fattas. 

Vi uppskattar styrets svängning i frågan till förmån för att i alla fall hämta in en 
skriftlig redogörelse, men det lämnar mycket övrigt att önska. 
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KSLU § 116 fortsättning 
 

Framförallt riskerar vi, med styrets beslut, att göra konsekvensanalysen av beslutet 
efter att det fattas. Det har tidigare visat sig vara kostsamt och riskfyllt. 

Vi vänder oss därför mot beslutet att avslut vårt förslag till beslut.” 
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MISSIV 

Begäran om utökad borgensram för Salabostäder AB 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
För att säkerställa den fortsatta renoveringen av den stora mängd bostäder byggda 
på 60- och 70-talet har bolaget behov av att uppta ytterligare lån med kommunal 
borgen.   

Borgensramen uppgår idag till 855 mnkr av vilket bolaget nyttjat 823 mnkr och 
behovet av nyupplåning beräknas till ca 30 - 40 mnkr per år 

Bolaget begär att borgensramen utökas med 145 mnkr från 855 mnkr till 1 000 
mnkr. 

EKONOMISK KONSEKVENS 
För att upprätthålla fastigheternas värde är det av största vikt att 
lägenhetsbeståndet tas om hand och att renoveringstakten bibehålls. 
För kommunen innebär ett borgensåtagande dock alltid en risk. 

FÖRSLAG TILL BESLUT 
Kommunstyrelsens ledningsutskott föreslår att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar 
att  såsom för egen skuld ingå borgen för Salabostäder AB:s låneförpliktelser upp till 
ett totalt högsta lånebelopp om 1 000 mnkr, jämte därpå löpande ränta och 
kostnader, samt 
att kommunstyrelsen för egen del beslutar  
att Salabostäder AB i samband med bolagsdialog under hösten 2025 redovisar en 
långsiktig plan för hur borgensramen ska användas för planerade reinvesteringar.  

 

 

Bilagor: 
1. Skrivelse från Salabostäder AB   
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☐ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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MISSIV 

Yttrande om Västerås Översiktsplan utblick 2070 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende en ny översiktsplan 
för Västerås kommun. Sala kommun har formulerat ett yttrande med fokus på 
mellankommunala frågor och hur inriktning och ställningstaganden kan komma att 
påverka Sala kommun. 

En viktig del av översiktsplanen är att peka ut utvecklingsområden för till exempel 
bostäder och verksamheter. De flesta återfinns inom Västerås tätort, bland annat 
Norra Sätra och Finnslätten. Plats för närmare en tredjedel av de nya bostäderna 
pekas ut i landsbygdskärnorna Gäddeholm, Dingtuna, Tillberga och Skultuna och 
dess omland.  

Vårt yttrande är uppdelat under rubrikerna Svartån & Sagån, Utvecklingsområden, 
Arbetspendling, Järnväg samt Regional systemanalys. 

Vi avslutar yttrandet med att tacka Västerås kommun för möjligheten att yttra oss 
och meddela att vi ser fram emot fortsatta möjligheter för samarbete med dem.  

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att Kommunstyrelsen antar yttrandet som sitt eget och till Västerås kommun avger 
yttrande avseende samråd om ny översiktsplan för Västerås kommun, Översiktsplan 
utblick 2070   

 

Bilagor: 
1 Yttrande om Västerås Översiktsplan utblick 2070   
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☐ NEJ ☒ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☒ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☒ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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YTTRANDE 
Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070 

YTTRANDE 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende ny översiktsplan för 
Västerås kommun. Vi har med intresse tagit del av handlingarna och formulerat ett 
yttrande med fokus på mellankommunala frågor och hur inriktning och 
ställningstaganden kan komma att påverka Sala kommun.  

Nedan följer Sala kommuns samlade bedömning av översiktsplanens innehåll. 

Svartån & Sagån  
Sala kommun ser det som positivt att ett tillgängliggörande av Svartån och Sagån för 
turism och rekreation prioriteras i den nya översiktsplanen och ser fram emot att 
tillsammans med Västerås arbeta för att stärka befintliga och skapa nya värden.  

Utvecklingsområden 
På sida 7 beskrivs översiktsplanens fem strategier och den första är att utveckla 
Västerås till en mer flerkärnig kommun som kopplas samman av starka stråk. Detta 
kombinerat med att utvecklingsområden pekas ut i kommunens nordligare delar 
såsom Skultuna, Finnslätten och Tillberga ser Sala kommun som positivt och vi vill 
lyfta betydelsen av att också skapa starka mellankommunala stråk för en ökad 
servicenivå för människor som lever utanför huvudtätorten.   

Arbetspendling 
Sala ser särskild potential att lyfta och arbeta i positiv riktning kring 
mellankommunala frågor genom möjligheter till utbyte mellan kommunerna, 
särskilt Västerås norra delar och Salas södra, inom arbete och boende. 

På sida 15 under rubriken ”För att möjliggöra för framtidens mobilitet” listar 
Västerås framtidsvisioner och strategier. Sala kommun vill lyfta möjligheten att 
Västerås här lägger till ”Arbetar Västerås tillsammans med sina grannkommuner för 
att främja arbetspendling ut och in i kommunen”.  

Järnväg 
Sala kommun ser positivt på utpekandet av nya lägen för järnvägsstationer i 
Tillberga och Finnslätten så länge dessa inte konkurrerar med befintlig station i 
Ransta. Vi tror att en spridning av järnvägsstationer i alla länets kommuner 
möjliggör för hållbar utveckling i hela länet.  
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På sida 52 beskrivs att järnvägsförbindelsen Sala-Oxelösund (UVEN) binder 
samman Västerås med Uppsala och Linköping. Sala kommun vill lyfta möjligheten 
att man även lägger till den koppling till Dalabanan och Södra Dalarna som UVEN 
utgör. 

På sidorna 15-16 beskrivs att Västerås, för att möjliggöra för framtidens mobilitet, 
vill arbeta för ny järnväg mellan Enköping - Uppsala och förbättra tillgängligheten 
till Uppsala och Arlanda från Västerås. Sala vill trycka på den redan idag goda 
koppling mellan Västerås-Uppsala som UVEN utgör och lyfta att vi gärna samarbetar 
med Västerås för att göra sträckan ännu mer effektiv.  

Regional systemanalys 
Under kommunikationer på sida 51 står det att regionen arbetar med en regional 
systemanalys, vi vill uppmärksamma om att denna är nu godkänd och antogs 2025-
04-29.  

 

Avslutande ord 

Avslutningsvis vill Sala kommun tacka för möjligheten att yttra oss och meddela att 
vi ser fram emot framtida möjligheter till samarbete.  

För Samhällsbyggnadskontoret, 

Marta Dypbukt   Victor Zakrisson 
Planarkitekt   Planchef 
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KSLU § 117 Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070  

INLEDNING 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende en ny översiktsplan 
för Västerås kommun. Samhällsbyggnadskontoret, plan- och utvecklingsenheten, har 
formulerat ett yttrande med fokus på mellankommunala frågor och hur inriktning 
och ställningstaganden kan komma att påverka Sala kommun. 

En viktig del av översiktsplanen är att peka ut utvecklingsområden för till exempel 
bostäder och verksamheter. De flesta återfinns inom Västerås tätort, bland annat 
Norra Sätra och Finnslätten. Plats för närmare en tredjedel av de nya bostäderna 
pekas ut i landsbygdskärnorna Gäddeholm, Dingtuna, Tillberga och Skultuna och 
dess omland.  

Yttrandet är uppdelat under rubrikerna Svartån & Sagån, Utvecklingsområden, Sala-
Oxelösund (UVEN) samt Regional systemanalys. 

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

Beslutsunderlag 
KS 2025.4167 – Missiv 
Ks 2025.4166 – Yttrande  
KS 2025.3428 - Information - Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070; 
kompletterande handlingar 
KS 2025.3431 - Kompletterande handling; Strategisk miljöbedömning av Västerås 
Översiktsplan utblick 2070 inklusive miljökonsekvensbeskrivning 
KS 2025.2532 - Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070 

Ärendet föredras av planarkitekt Marta Dypbukt och planchef Victor Zakrisson. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta yttrandet som sitt eget och till Västerås kommun avger yttrande avseende 
samråd om ny översiktsplan för Västerås kommun, Översiktsplan utblick 2070. 

Anders Wigelsbo (C) yrkar bifall till Amanda Lindblads (S) yrkande. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner sitt eget yrkande bifallet. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta yttrandet som sitt eget och till Västerås kommun avger yttrande avseende 
samråd om ny översiktsplan för Västerås kommun, Översiktsplan utblick 2070. 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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MISSIV 

Yttrande om Västerås Översiktsplan utblick 2070 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende en ny översiktsplan 
för Västerås kommun. Sala kommun har formulerat ett yttrande med fokus på 
mellankommunala frågor och hur inriktning och ställningstaganden kan komma att 
påverka Sala kommun. 

En viktig del av översiktsplanen är att peka ut utvecklingsområden för till exempel 
bostäder och verksamheter. De flesta återfinns inom Västerås tätort, bland annat 
Norra Sätra och Finnslätten. Plats för närmare en tredjedel av de nya bostäderna 
pekas ut i landsbygdskärnorna Gäddeholm, Dingtuna, Tillberga och Skultuna och 
dess omland.  

Vårt yttrande är uppdelat under rubrikerna Svartån & Sagån, Utvecklingsområden, 
Sala-Oxelösund (UVEN) samt Regional systemanalys. 

Vi avslutar yttrandet med att tacka Västerås kommun för möjligheten att yttra oss 
och meddela att vi ser fram emot fortsatta möjligheter för samarbete med dem.  

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att Kommunstyrelsen antar yttrandet som sitt eget och till Västerås kommun avger 
yttrande avseende samråd om ny översiktsplan för Västerås kommun, Översiktsplan 
utblick 2070   

 

Bilagor: 
1 Yttrande om Västerås Översiktsplan utblick 2070   
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☐ NEJ ☒ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☒ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☒ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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YTTRANDE 
Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070 

YTTRANDE 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende ny översiktsplan för 
Västerås kommun. Vi har med intresse tagit del av handlingarna och formulerat ett 
yttrande med fokus på mellankommunala frågor och hur inriktning och 
ställningstaganden kan komma att påverka Sala kommun.  

Nedan följer Sala kommuns samlade bedömning av översiktsplanens innehåll. 

Svartån & Sagån  
Sala kommun ser det som positivt att ett tillgängliggörande av Svartån och Sagån för 
turism och rekreation prioriteras i den nya översiktsplanen och ser fram emot att 
tillsammans med Västerås arbeta för att stärka befintliga och skapa nya värden.  

Utvecklingsområden 
På sida 7 beskrivs översiktsplanens fem strategier och den första är att utveckla 
Västerås till en mer flerkärnig kommun som kopplas samman av starka stråk. Detta 
kombinerat med att utvecklingsområden pekas ut i kommunens nordligare delar 
såsom Skultuna, Finnslätten och Tillberga ser Sala kommun som positivt och vi vill 
lyfta betydelsen av att också skapa starka mellankommunala stråk för en ökad 
servicenivå för människor som lever utanför huvudtätorten.   

Järnväg 
Sala kommun ser positivt på utpekandet av nya lägen för järnvägsstationer i 
Tillberga och Finnslätten så länge dessa inte konkurrerar med befintlig station i 
Ransta. Vi tror att en spridning av järnvägsstationer i alla länets kommuner 
möjliggör för hållbar utveckling i hela länet.  

På sida 52 beskrivs att järnvägsförbindelsen Sala-Oxelösund (UVEN) binder 
samman Västerås med Uppsala och Linköping. Sala kommun vill lyfta möjligheten 
att man även lägger till den koppling till Dalabanan och Södra Dalarna som UVEN 
utgör. 

På sidorna 15-16 beskrivs att Västerås, för att möjliggöra för framtidens mobilitet, 
vill arbeta för ny järnväg mellan Enköping - Uppsala och förbättra tillgängligheten 
till Uppsala och Arlanda från Västerås. Sala vill trycka på den redan idag goda 
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koppling mellan Västerås-Uppsala som UVEN utgör och lyfta att vi gärna samarbetar 
med Västerås för att göra sträckan ännu mer effektiv.  

Regional systemanalys 
Under kommunikationer på sida 51 står det att regionen arbetar med en regional 
systemanalys, vi vill uppmärksamma om att denna är nu godkänd och antogs 2025-
04-29.  

 

Avslutande ord 

Avslutningsvis vill Sala kommun tacka för möjligheten att yttra oss och meddela att 
vi ser fram emot framtida möjligheter till samarbete.  

För Samhällsbyggnadskontoret, 

Marta Dypbukt   Victor Zakrisson 
Planarkitekt   Planchef 

 



From:                                 Kommunstyrelsen Myndighetsbrevlåda
Sent:                                  2025-07-01 13:06:50
To:                                      Kommunstyrelsen Myndighetsbrevlåda
Subject:                             Information - Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070, diarienummer KS 
2020/01379

För kännedom;
 
Kompletterande handling till samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070 - Strategisk miljöbedömning 
inklusive miljökonsekvensbeskrivning – finns nu tillgänglig på stadens webbplats 
www.vasteras.se/vasteras2050
 
Syftet med miljöbedömningen är att integrera miljöaspekter i planering och beslutsfattande så att en 
hållbar utveckling främjas. 
 
Kommunstyrelsen 
 
 

http://www.vasteras.se/vasteras2050
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Förord 
 
Den strategiska miljöbedömningen är en process, som följer framtagande av ny kommuntäckande 
översiktsplan, med syfte att integrera miljöaspekter i planering och beslutsfattande så att en 
hållbar utveckling främjas. Bedömningar av sociala och samhällsekonomiska konsekvenser har 
även identifierats separat under processen (ej del i detta dokument). Dokumentet utgör en 
miljökonsekvensbeskrivning (MKB) enligt PBL och de kompletterande bestämmelserna i Miljöbalken 
(MB) samt Förordning (2017:966) om miljöbedömning. Enligt miljöbalken bedöms en översiktsplan 
alltid medföra en betydande miljöpåverkan och därför krävs en strategisk miljöbedömning av 
planen och en miljökonsekvensbeskrivning (MKB), det vill säga en skriftlig redogörelse som ska 
identifiera och beskriva direkta och indirekta konsekvenser på miljö och människor. MKBn syftar till 
att utgöra underlag för miljöbedömning av den nya kommuntäckande översiktsplanen i Västerås 
kommun i samrådsskedet. Bedömningar av planförslagets konsekvenser har utförts av Västerås 
stad och vi har haft tagit stöd i konsulten AFRY. Västerås stad har sammanställt till en strategisk 
miljöbedömning (inklusive miljökonsekvensbeskrivning).  

 
Processen med den strategiska miljöbedömningen kommer efter samrådet kontinuerligt och 
integrerat fortsätta vid framtagande och antagande av ny översiktsplan.  
 
 
 
 

Titel Strategisk miljöbedömning (inklusive miljökonsekvensbeskrivning) 
av Västerås översiktsplan utblick 2070 

Beskrivning Miljökonsekvensbeskrivning (MKB) samrådshandling. Dokumentet utgör 
MKB till planförslag kommuntäckande översiktsplan, Västerås kommun 

Diarienummer                        KS 2020/01379 

Organisation  Västerås stad, Afry har varit stödjande konsult i arbetet. 
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Sammanfattning 

Den strategiska miljöbedömningen är en process, som följer framtagande av ny kommuntäckande 
översiktsplan, med syfte att integrera miljöaspekter i planering och beslutsfattande så att en hållbar 
utveckling främjas.  I denna bedömning ingår en miljökonsekvensbeskrivning enligt Plan- och 
Bygglagen och Miljöbalken. 

Västerås stad har tagit fram ett planförslag för ny översiktsplan som ska beskriva utvecklingen av 
kommunens mark- och vattenområden fram till år 2050, med utblick mot 2070.  

Översiktsplanen utgår från tre övergripande samhällsbyggnadsmål: 
• Ett nära, tryggt och sammanhållet Västerås 
• Ett robust och grönt Västerås 
• Ett levande Västerås med stark identitet 

Utifrån dessa mål har fem markanvändnings- och genomförandestrategier tagits fram som 
sammanfattar översiktsplanens inriktning och belyser de viktigaste strategiska sambanden som 
påverkar kommunens långsiktiga utveckling. Strategierna: 
• Stärk kärnor och stråk 
• Stärk grönt och blått 
• Stärk det unika 
• Bygg för framtiden 
• Vi utvecklar tillsammans! 

En genomförd hållbarhetsskanning identifierar de globala hållbarhetsmål som bedöms vara berörda 
av planförslaget: 
3  God hälsa och välbefinnande 
6 Rent vatten och sanitet för alla 
7 Hållbar energi för alla 
8 Anständiga arbetsvillkor och ekonomisk tillväxt 
9 Hållbar industri, innovationer och infrastrukturer 
10 Minskad ojämlikhet 
11 Hållbara städer och samhällen 
13 Bekämpa klimatförändringarna 
15 Ekosystem och biologisk mångfald 

Övriga globala mål bedömdes vara relevanta i viss utsträckning (liten påverkan). 

Konsekvenserna av planförslaget ska enligt Miljöbalken jämföras med ett nollalternativ som består av 
planområdets sannolika utveckling om planen inte genomförs. Nollalternativet utgår i detta fall från 
Västerås kommuns nu gällande översiktsplan, Västerås översiktsplan 2026 - med utblick mot 2050 
som antogs 2017-12-07. Bedömningarna av planförslaget har i huvudsak genomförts mot 
nollalternativet. Ingen aspekt i miljöbedömningen har bedömts ge betydande negativa 
konsekvenser. 
 
Jämfört mot nollalternativet bedöms planförslaget sammantaget ge små till måttliga positiva 
konsekvenser för: 
• Hushållning med naturresurser 
• Kulturmiljö 

Jämfört mot nollalternativet bedöms planförslaget sammantaget ge små negativa konsekvenser för: 
• Naturmiljön 
• Vattenmiljön 
• Buller 
• Landskapsbild 

För Kumulativa effekter bedöms det både kunna uppstå negativa och positiva effekter. Kumulativa 
effekter kan ge upphov till en förstärkning av påverkan, i vissa fall även en motverkan av påverkan 
och i ett tredje fall kan det bildas en synergieffekt där kombinationen av effekterna blir större än 
summan av de enskilda aktiviteterna. För vissa aspekter bedöms planförslaget kunna ge upphov till 
både positiva och negativa konsekvenser, där konsekvenserna i hög grad är beroende av hantering i 
kommande genomförandeskeden. 
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För följande miljöaspekter är konsekvenserna särskilt beroende av vidare arbete med att vita 
åtgärder: 
• Luftmiljö 
• Folkhälsa och välbefinnande 
• Klimat 
• Risker 

Planförslaget inverkar också på barn och ungas livsmiljöer genom flera av miljöaspekterna. För 
barnperspektivet är det viktigast att säkerställa att bostäder, rekreationsområden, gång- och 
cykelinfrastruktur och skolbyggnader lokaliseras där hälsoriskerna är små med avseende på luftmiljö, 
buller och risker vid värmebölja. 

Sammantaget bedöms planförslaget bidra övervägande positivt till att uppfylla följande globala 
hållbarhetsmål: 

 

Jämfört mot nollalternativet riskerar dock planförslaget att bidra övervägande negativt till att uppfylla 
följande mål: 

Sammantaget bedöms planförslaget kunna medföra positiva konsekvenser för en hållbar 
utveckling jämfört med nollalternativet. För några av aspekterna där planförslaget medför både 
positiva och negativa konsekvenser är det särskilt viktigt att vidta åtgärder för att minska riskerna för 
negativa konsekvenser. 

I kommande planeringsarbete såsom fördjupningar av översiktsplanen, planprogram, detaljplaner och 
bygglov är det viktigt att säkerställa att de hållbarhetsaspekter som identifierades för planförslaget 
förs vidare och fortlöpande beaktas.  
 
I samband med samråd- och granskning kommer synpunkter på planförslagets innehåll och 
utformning att inhämtas från allmänheten, myndigheter och andra berörda. Inkomna yttranden 
kommer att sammanfattas och utvärderas och därefter justeras planförslaget i syfte att förbättra 
underlaget och bidra till att uppnå en ännu bättre hållbarhet. Nuvarande miljökonsekvensbedömning 
kan med anledning av detta ses som preliminär. 
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1 Metod och avgränsningar för konsekvensbedömning 
MKB:n utgör ett beslutsunderlag för kommunens politiker inför antagande av planförslaget, men 
syftar också till att ge alla berörda en samlad bild av planförslagets miljökonsekvenser, samt ge stöd 
för efterföljande planering. Se bilaga 1 för referenser. 

Den strategiska miljöbedömningen har samordnats och integrerats med Västerås framtagande av 
planförslaget under arbetets gång. 
 
1.1 Arbetsprocess 
Genom att integrera hållbarhetsmål i den fysiska planeringen ökar förutsättningarna för ett 
framgångsrikt arbete med hållbar utveckling. Den strategiska miljöbedömningen utgick från globala 
hållbarhetsmål och inleddes med en hållbarhetsskanning. Syftet var att avgränsa bedömningen och 
prioritera viktiga hållbarhetsaspekter i planförslaget. Skanningen gjordes i en workshop (februari 
2023) med berörda aktörer för att identifiera viktiga hållbarhetsfrågor. Mer information finns på 
Västerås stads hemsida om översiktsplanen. 
 
Avgränsningssamråd hölls (9 mars 2023). Se 2.3 Tematisk avgränsning.  
En halvtidsbedömning av olika utvecklingsinriktningar genomfördes (april 2023) för att belysa 
möjliga konsekvenser utifrån framtaget arbetsmaterial samt ge underlag till beslut om vägval. 
Arbetet har skett parallellt med ÖP:n och har varit en process mellan dokumenten.  
  
 
1.1.1 Vägval under framtagandet av planförslaget 
Under framtagandet av planförslaget har flera bebyggelsestrukturer utvärderats. Alternativa 
markanvändningar för delområden har prövats och utvärderats avseende markytor för bland annat 
verksamheter, bostäder och landsbygdskärnor. 
Genom att analysera olika bebyggelsestrukturer utifrån både ett ekologiskt, ekonomiskt och socialt 
perspektiv landade ÖP-förslaget till slut i att en mer koncentrerad struktur med färre större 
landsbygdskärnor (Skultuna, Tillberga, Dingtuna och Gäddeholm). Skillnaderna mellan alternativen 
handlar om hur mycket mark och resurser som behövs för byggnation och infrastruktur, samt hur 
bebyggelsen och invånarna är koncentrerade. Färre landsbygdskärnor kan ge bättre förutsättningar 
för ett varierat serviceutbud, stärka hållbara val, öka tillgängligheten samt skapa mer livfulla 
mötesplatser.  
 
 
1.1.2 Fortsatt arbete 
Enligt 6 kap. 12 § miljöbalken ska en miljökonsekvensbeskrivning innefatta en redogörelse för de 
åtgärder som planeras för uppföljning och övervakning av den betydande miljöpåverkan som 
genomförandet av planförslaget eller programmet medför. Syftet med uppföljningen är att se om 
åtgärderna bidrar till måluppfyllelse på önskvärt sätt, att kontrollera att negativ miljöpåverkan inte 
blir större än avsett, samt att kunna upptäcka och åtgärda oförutsedda negativa konsekvenser. 
Uppföljningen bidrar också till kunskapsuppbyggnad och på längre sikt till bättre och effektivare 
miljöbedömningar. 

Uppföljning av planförslagets strategier och inriktningar sker i genomförandet av översiktsplanen 
exempelvis i fördjupningar, program, detaljplaner, planeringsstrategi samt i kommunens årliga 
uppföljning. 

 
1.2 Värdering av konsekvenser 
I arbetet med konsekvensbedömning vägs värdet på berörda intressen samman med påverkan och 
effekt för att ge en konsekvens. Konsekvensbedömningen sker i tre steg: påverkan, effekt och 
konsekvens. Huvuddragen i denna metodik är praxis för miljökonsekvensbeskrivningar. 
 
Översiktsplanen berör hela kommunen och här görs en konsekvensbedömning av en långsiktig möjlig 
utveckling. Bedömning av konsekvenser baseras därför på resonemang kring värde, påverkan/effekt 
och konsekvens. Bedömningen görs dessutom mot ett jämförelsealternativ (ett så kallat noll-
alternativ). Nollalternativet beskriver den framtida utvecklingen om planförslaget inte genomförs. De 
olika aspekterna som bedömts redovisas enligt matris nedan, se tabell 2–1. 
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Tabell 2–1. Matris som illustrerar bedömningsmetodik i MKB. 
 

Aspektens 
värde/känslighet 

Miljöeffekt, ingreppets/störningens omfattning 

 Stor negativ 
påverkan/effekt 

Måttlig negativ 
påverkan/effekt 

Liten negativ 
påverkan/effekt 

Ingen eller positiv 
påverkan/effekt 

Högt värde Stor negativ 
konsekvens 

Stor negativ 
konsekvens 

Måttlig negativ 
konsekvens 

Ingen eller positiv 
konsekvens 

Måttligt värde Stor negativ 
konsekvens 

Måttlig negativ 
konsekvens 

Måttlig negativ 
konsekvens 

Ingen eller positiv 
konsekvens 

Lågt värde Måttlig negativ 
konsekvens 

Liten negativ 
konsekvens 

Liten negativ 
konsekvens 

Ingen eller positiv 
konsekvens 

 
1.3 Tematisk avgränsning 
En miljökonsekvensbeskrivning (MKB) ska enligt miljöbalken belysa de väsentliga miljö-
konsekvenserna som kan inverka på människors hälsa, miljö och hushållning av resurser i enlighet 
med 6 kap 12 § miljöbalken, både positiva och negativa. Vid avgränsningssamråd med Länsstyrelsen 
i Västmanlands län (den 9 mars 2023) har innehållet i MKB:n avgränsats. 

En översiktsplan är ett strategiskt dokument och bedömningarna av konsekvenser görs därför på en 
övergripande nivå med fokus på de miljöaspekter som bedömts vara betydande utifrån föreslagen 
mark- och vattenanvändning samt utifrån planförslagets inriktningsmål för bebyggelse, 
kommunikationer, näringsliv och utbildning, samhällsservice och sociala frågor (inklusive 
konsekvenser för barn och unga). Hänsyn har tagits till att vissa frågor kan hanteras bättre i 
efterföljande detaljplanering. För info om miljöförhållandena för miljöaspekterna nedan se 
översiktsplanen kapitel 2 och 3. 

Betydande miljöaspekter för planförslaget har bedömts vara: 
• Naturmiljö 
• Vattenmiljö 
• Hushållning av naturresurser 
• Klimat 
• Risk 
• Folkhälsa och välbefinnande 

• Kulturmiljö 
• Luftmiljö 
• Buller  
• Landskapsbild 
• Kumulativa effekter 

 
 

1.4 Geografisk avgränsning 
En översiktsplans geografiska påverkan kan ske i olika dimensioner. Huvuddelen av översiktsplanens 
konsekvenser kommer att påverka områden inom kommunens gränser. Vissa miljöaspekter ingår i 
ett större sammanhang. Exempel är påverkan på vattensystem, natur- och kulturmiljöer som kan 
sträcka sig genom flera kommuner, infrastruktur och inte minst klimatpåverkan som behöver 
speglas i betydligt större sammanhang. Det innebär att miljöpåverkan kan behöva diskuteras i ett 
större perspektiv än den egna kommunen.  
 
1.5 Tidsmässig avgränsning 
Översiktsplanen ska visa kommunens intentioner vad gäller mark- och vattenanvändningen fram till 
2050 och med en utblick mot 2070. Den strategiska miljöbedömningens tidsmässiga avgränsning är 
densamma som översiktsplanen. Konsekvensbedömningarna görs i huvudsak med planeringsmässig 
höjd för 2050/2070. 
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2 Alternativ i konsekvensbedömningen 
Nedan beskrivs de två alternativ som jämförs i denna MKB. De utgörs av planförslaget och 
nollalternativet. Avfärdade utredningsalternativ redovisas också kortfattat. 
 
2.1 Västerås ÖP – 2050, med utblick mot 2070 (planförslaget) 
Förslag till utvecklingsinriktning bygger på att hela Västerås ska leva, med ett ökat fokus på att 
skapa ett Västerås som erbjuder jämlika livsvillkor samtidigt som kommunen värnar om biologisk 
mångfald, lättillgängliga grönområden och klimatsmarta förhållningssätt. 

Fokus ligger på att omvandla Västerås tätort till en stad där det mesta i vardagen är nära och kan 
nås till fots, med cykel eller kollektivtrafik. Det lokala stadslivet utvecklas med nya och stärkta lokala 
centrum med service och attraktiva offentliga rum. 

Stort fokus ligger på hållbara transporter för människor och gods, och en effektiv mark- och 
energianvändning. Utgångspunkten är att optimera och utveckla den infrastruktur och bebyggelse 
som redan finns, men även att utöka boendet och besöksnäringen mot Västerås skärgård. 
Infrastrukturen kommer behöva utvecklas, till exempel i Barkarö. 

Utifrån de tre övergripande samhällsbyggnadsmålen (se sammanfattningen) har kommunen tagit 
fram fem strategier som sammanfattar planförslagets inriktning och består av de viktigaste 
hörnpelarna i utvecklingsinriktningen som beskrivs längre ned. 
Strategierna i planförslaget utgörs av: 

• Stärk kärnor och stråk 
• Stärk grönt och blått 
• Stärk det unika 
• Bygg för framtiden 
• Vi utvecklar kommunen tillsammans! 

Utvecklingsinriktningen (UI) visar de viktigaste strategiska sambanden som påverkar kommunens 
långsiktiga utveckling. Fokus för utvecklingsinriktningen är funktioner och funktionella samband 
avseende tre grundläggande strukturer: 

Bebyggelse; Västerås ska utvecklas som en flerkärnig kommun med Västerås tätort som en central 
kärna och fyra större kärnor på landsbygden: Dingtuna, Skultuna, Tillberga och Gäddeholm. 
Skärgårdens möjligheter för bostäder och ett antal mindre landsbygdsorter (mindre 
landsbygdskärnor/orter) har identifierats för utveckling och tillväxt. Dessa områden är prioriterade 
för bebyggelseutveckling i form av bostäder, samhällsservice, infrastruktur, arbetsplatser samt 
parker och natur. 
 
Kommunikationer; visar de viktigaste förbindelserna och bytespunkterna för människor eller gods 
såväl på land som i vatten. För att det ska vara lätt att ta sig mellan de olika kärnorna, kommer 
tillskapandet av starka stråk prioriteras i kommande planläggning. Målsättningen är att det mesta i 
vardagen ska vara nära och nås till fots, med cykel eller kollektivtrafik inom tätorten och i 
landsbygdskärnorna. Ökad kollektivtrafik kommer även att stärka skärgårdens förutsättningar. Med 
en ökad tillgänglighet minskas barriärer mellan stadens olika delar, vilket bidrar till att kommunen 
som helhet utvecklas. 

Natur och friluftsliv; utvecklingsinriktningen för natur och friluftsliv beskriver övergripande samband 
för grön- och blåstruktur som ska värnas, stärkas och vidareutvecklas. Det handlar om viktiga 
funktioner och områden som är av värde för såväl rekreation och folkhälsa som för natur- och 
kulturmiljö, biologisk mångfald och flera andra ekosystemtjänster, ex. livsmedelsförsörjning och 
klimatanpassning. 

Mark- och vattenanvändningen i planförslaget utgår från samhällsbyggnadsmålen, de fem 
strategierna samt utvecklingsinriktningen. 
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2.2 Nollalternativ 
Enligt miljöbalkens bestämmelser ska planförslaget i MKB:n jämföras med ett nollalternativ. 
Nollalternativet i denna MKB beskriver planområdets sannolika utveckling ifall planförslaget, den nya 
översiktsplanen, inte genomförs och den gällande översiktsplanen istället fortsätter gälla. Med tiden 
innebär det att översiktsplanen blir alltmer inaktuell. Nollalternativet används i MKB:n som ett 
referensalternativ för att bedöma planförslagets miljöeffekter och konsekvenser. 

Nollalternativet utgår i detta fall från Västerås kommuns gällande översiktsplan, 
Västerås översiktsplan 2026 - med utblick mot 2050, antagen 2017-12-07. 
 
Planförslaget jämfört med nollalternativet 
Konsekvensbedömningen utgår från följande huvudsakliga skillnaden mellan nollalternativ och 
planförslag: 
• Den största skillnaden mellan planförslag och nollalternativ handlar om översiktsplanens  

styrförmåga där planförslaget innebär en tydligare mark- och vattenanvändningskarta och 
tydligare stöd till strategiska markförvärv än nollalternativet. 

• Det långsiktiga markbehovet för utvecklingen av näringslivet i Västerås säkerställs i  
 planförslaget. 
• Det är liknande planeringsmässig höjd på befolkningstillväxt till år 2050 i planförslag och i  
 nollalternativ, dvs en befolkning på ca 230 000 invånare. Planeringsförutsättning till 2070 i 
 nya ÖP är 260 000 invånare (dvs ca 100 000 fler invånare än idag). 
• 50 000 nya bostäder i planförslaget jämfört med 40 000 i nollalternativet. 
• Planförslaget möjliggör minst 50 000 nya arbetsplatser och att nya verksamhetsområden  
 utvecklas. 
• Verksamhetsområden som i nollalternativet skulle omvandlas till blandade stadsdelar med  
 verksamheter och bostäder ska enligt planförslaget i stället fortsätta utvecklas som 
 verksamhetsområden med en effektiviserad markanvändning. 
• Planförslaget möjliggör och koncentrerar utvecklingen till fyra landsbygdskärnor (Dingtuna, 
 Skultuna, Tillberga och Gäddeholm) jämfört med en mer spridd bebyggelse i nio serviceorter i  
 nollalternativet. I landsbygdskärnorna stärks service och tillgång till näringslivsmark och de  

föreslås växa med större antal bostäder än de mindre landsbygdskärnorna. Detta 
sammantaget stärker kärnornas roll för omgivande landsbygd och förbättrar tillgången till 
service även för boende på landsbygden. 

• Planförslaget möjliggör och koncentrerar byggnation längs med särskilt utpekade stråk för att  
 dra nytta av kollektivtrafik och teknisk infrastruktur. 
• Planförslaget föreskriver att lämpliga lokaliseringar för överdäckning alternativt fler gång- och  

cykelkopplingar över E18 ska utredas vidare och även framtidens mobilitet ska säkras på E18. 
• Planförslaget ger större tydlighet kopplat till byggande på landet genom zonindelning utifrån  
 hänsyn till andra värden och ger även stöd i lokaliseringsprövningen. 
• Områden som idag nyttjas för nära vardagsrekreation värnas och stärks i rollen som  

rekreationsområden. Det kan innebära att nybyggnation i stället föreslås på jordbruksmark i 
direkt anslutning till de föreslagna landsbygdskärnorna.  

• Planförslaget föreslår satsningar på kollektivtrafik och cykelstråk och genom medveten  
bebyggelseutveckling utvecklas Västerås tätort till en stad där det mesta är nära och nås till 
fots, med cykel eller kollektivt. 

• I planförslaget utvecklas nya parker i områden där det idag finns brist på gröna ytor. 
• Fem natur- och friluftsområden säkras enligt planförslaget för invånarnas behov av rekreation  

och biologisk mångfald (Önstensborg, Vedboskogen, Uppåkerskogen – Alphyddan, Björnön och 
den södra delen av Badelundaåsen). 

• Skyddet för dricksvattenförsörjningen prioriteras i planförslaget. 
• Mark för jordbruksverksamhet prioriteras och pekas ut i markanvändningskartan i  
 planförslaget. 
• Kommunens förhållningssätt och inriktningar vid byggande och planering gällande riksintresse  
 för kulturmiljövården inom tätorten tydliggörs i planförslaget. 
• Planförslaget tar ytterligare steg till att ta vara på Mälaren och dess naturmiljö genom att  

utveckla friluftslivet på vattnet och öarna, stärka skyddet för natur samtidigt som 
kollektivtrafik på vattnet uppmuntras. 

• Planförslaget stärker och utvecklar Västerås roll som regionhuvudstad såväl funktionellt som  
 strategiskt. 
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3 Riksintressen och skyddade områden 
Områden av klassas som riksintresse i 3 och 4 kap miljöbalken. I kommunen finns ett flertal 
riksintressen samt skyddade natur- och kulturområden såsom Natura 2000, naturreservat (både 
kommunala och statliga), kulturreservat och biotopskyddsområden. För en beskrivning av Västerås 
alla riksintressen och skyddade områden hänvisas till planförslaget kap 3. Att ett område har 
klassats som riksintresse betyder att det så långt som möjligt ska skyddas mot åtgärder som 
påtagligt kan skada dess värden.  
Inom kommunen berörs följande riksintressen av planförslaget; totalförsvarets anläggningar, 
kommunikationer (trafikslagen), rörligt friluftsliv, naturvård, kulturmiljövård, vattenförsörjning och 
yrkesfiske.  

Riksintressen och skyddade områden som bedöms som särskilt berörda av planförslaget är: 
Riksintresse för kulturmiljövården: U 19 Svartåns dalgång med Skultuna bruk, U 23, Fullerö,  
U 24 Västerås, Ridö-Sundbyholmsarkipelagen 
Riksintresseför naturmiljövården, Badelundaåsen vid Badelunda 
Riksintresse för friluftslivet: Tidö-Sundbyholmsarkipelagen och Ängsöarkipelagen 
Riksintresse för det rörliga friluftslivet: Mälaren med öar och strandområden 
Riksintresse för kommunikationer: (trafikslag luftfart) Västerås flygplats, (trafikslag sjöfart), Västerås hamn och 
farled och (väg), Europaväg 18 (E18) 
Riksintresse för vattenförsörjningen: Västerås anläggningar och infiltrationsområden 
Riksintresse för yrkesfiske: sjöar, Mälaren 
Natura 2000-områden: Fågeldirektiv och Habitatdirektiv (Mälaren) 
Kulturreservatet: Gäddeholm 
Naturreservatet: Johannisberg-Önstensborg 

Planförslaget beskriver hur de olika berörda riksintressena och skyddade områdena ska skyddas från 
påtaglig skada.  
 

 
4 Miljökonsekvenser och planförslagets samlade bedömda 
påverkan på miljöaspekter, miljö- och hållbarhetsmål 
Tabell med samlad konsekvensbedömning där planförslaget jämförs mot nollalternativet. Färgmarkeringen i 
vänsterkolumnen visualiserar om konsekvenserna huvudsakligen är positiva (grönt), negativa (orange) eller om 
det bedöms bli både positiva och negativa konsekvenser (gult) där det är särskilt viktigt att vidta åtgärder.  
Ingen aspekt i miljöbedömningen har bedömts ge stora negativa konsekvenser (rött). 

Miljöaspekt Sammanfattande bedömning 
Naturmiljö 
 

 

Planförslaget medför en påverkan på naturmiljön genom att naturmark tas i anspråk för bebyggelse 
eller infrastruktur. Ett exempel är att Västerås tätort utvidgas söderut mot Johannisberg och 
Barkarö. Fler invånare och verksamheter ökar behovet av vatten, mark och energi, vilket kan 
påverka miljön.  
 
Den fastslagna utvecklingsinriktningen att närrekreation och närnatur i anslutning till landsbygds-
kärnorna ska bevaras och utvecklas kommer dock ha en positiv påverkan på naturmiljöerna i 
anslutning till dem. I Västerås tätort planeras utveckling och ny bebyggelse ska komma till stånd 
på redan ianspråktagen mark (dvs. mark som inte längre är naturmiljö) och befintlig grönstruktur 
ska stärkas. Detta bedöms innebära små positiva konsekvenser på naturmiljön. 
 
Rödlistade arter bedöms få en liten negativ påverkan i det fall mer jordbruksmark tas i anspråk för 
bebyggelse. Utveckling av kärnor och vägar kan fragmentera livsmiljöer och påverka biologisk 
mångfald negativt, eftersom vägar kan fungera som barriärer för djur. 
Bostadsbyggande och turism på skärgårdsöarna kan påverka landskapet och ekosystemen 
negativt, särskilt i skyddade naturområden och under viktiga säsonger för fågellivet. Ökad 
fritidsbåtstrafik kan också påverka känsliga strandområden.  
 
Planförslaget bedöms ge positiva konsekvenser för naturmiljön jämfört med nollalternativet, i och 
med att flera naturområden säkras till förmån för naturvärden och rekreation. 
 
Sammantaget bedöms konsekvenserna för naturmiljö bli liten-måttligt negativ jämfört 
med nollalternativet, då effekterna av en utbredd stadsutveckling är svår att överblicka 
på lång sikt. För att minska miljöpåverkan bör byggande och infrastruktur planeras hållbart, 
skydda känsliga områden och bevara gröna samband. Särskilt viktigt är att säkra naturområden, 
skapa gröna korridorer, en hållbar dagvattenhantering och utveckla grön infrastruktur. 
Inventeringar och tydlig planering är avgörande för att skydda arter och habitat, samt att bevara 
viktiga naturvärden vid utveckling av nya områden och öar. Om ett systematiskt arbete kring 
naturmiljöer görs i planarbetena kan konsekvenserna minskas till att bli liten negativ. 

  



 

11 
 

Vattenmiljö  
 

 

Planförslaget bedöms inte påverka ytvattenkvaliteten (miljökvalitetsnormen) i Mälaren och Hällsjön 
negativt. Planen innebär fler hårdgjorda ytor, vilket kan påverka vattenmiljön negativt genom mer 
föroreningar och ökad risk för översvämningar vid höga dagvattenflöden.  
 
En ny väg förbi Anundshög korsar Badelundaåsen, Västerås viktigaste grundvattentäkt. Vägen 
medför risker som tex. att vattnet kan förorenas vid olyckor. Syftet med vägen är bland annat att 
avlasta från tung trafik på den smala vägen förbi Badelunda kyrka. 
Vatten- och avloppsförsörjningen måste klara fler invånare och klimatförändringar. Naturen renar 
vatten via ekosystem som våtmarker och vegetationsområden, vilket är avgörande för att skydda 
vattenmiljöer. En väl fungerande VA-infrastruktur är viktig, men ökad befolkning kan orsaka 
kapacitetsproblem och påverka vattenmiljön negativt.  
 
Naturlig fördröjning, som svackdiken eller växtbäddar, minskar belastningen på dagvatten 
systemen nedströms i Västerås, vilket kan sänka kostnaderna för framtida ombyggnad. 
 
Planförslaget innehåller nya våtmarker som kan hjälpa klimatet, öka biologisk mångfald, rena 
vattnet och skydda mot översvämningar och torka.  

Planförslaget bedöms medföra liten negativ konsekvens på vattenmiljön jämfört med 
nollalternativet. Detta till följd av att den kommande bebyggelsen kommer bidra till ökad andel 
hårdgjorda ytor, och en ökad bebyggelse i mälarstrandzonen medför risk för ökad avrinning av 
orenat dagvatten till dricksvattentäkten Mälaren. Vid vägbyggen i Badelundaåsen krävs försiktighet 
för att skydda grundvattnet och dricksvattenområden. I planering bör dagvattenflöden regleras 
med fördröjning och reduktion enligt Västerås policy. Bevarande av natur- och grönområden är 
viktigt för att minska flödeshastigheter, belastning och stärka klimatanpassningen. 
Dagvattenutredningar ska även säkerställa reningsåtgärder för att skydda ytvattenkvaliteten. 

Hushållning 
med 
naturresurser 
 

 

Planförslaget medför en måttligt negativ påverkan på jordbruksmark genom att den tas i anspråk 
för andra ändamål, framför allt transportinfrastruktur, bostäder och verksamheter jämfört med 
nuläget. En tät bebyggelse tar dock upp mindre markyta och ger förutsättningar för effektivt 
nyttjande av infrastruktur av olika slag. 
 
Planförslagets planeringsprinciper bedöms i huvudsak stärka hushållning med naturresurser. Den 
planerade utbyggnaden i Skultuna, Tillberga, Dingtuna och Gäddeholm medför att hushållning av 
jordbruksmark riskerar påverkas negativt men förmodligen i mindre utsträckning än för 
nollalternativet. 
 
Att bygga utmed befintliga kommunikationsstråk samt satsa på utbyggd kollektivtrafik är bra 
bidrag till att få ett mer hållbart transport- och energisystem. Planeringsprincipen, där det mesta i 
vardagen är nära och kan nås till fots, med cykel eller kollektivtrafik visar på en intention att 
hushålla med energiresurserna och att möjliggöra en vardag som går att klara med hållbara 
transporter. Sammanfattningsvis bedöms planförslaget medföra positiva konsekvenser för 
aspekten hushållning av naturresurser jämfört med nollalternativet. 

Klimat 
 

 

Planförslaget medför en påverkan på klimat genom etablering av nya byggnader och anläggningar 
samt exploatering av tidigare obebyggd mark. Andelen hårdgjorda ytor kommer öka och med ett 
förändrat klimat och ökad risk för översvämningar, medför det ökad belastning på 
dagvattenhanteringen. Planförslaget medför positiva konsekvenser att strategier för ökad hållbar 
mobilitet, ökad cirkulär ekonomi och fokus på grönblå strukturer lyfts. 
Jämfört med nollalternativet bedöms den kortsiktiga påverkan på klimatet bli ungefär likvärdig 
eftersom utbyggnad genomförs även i nollalternativet. Inriktningen i planförslaget ger positiva 
konsekvenser för klimatpåverkan på lång sikt jämfört med nollalternativet.  
 
Sammanfattningsvis bedöms planförslaget ge små negativa konsekvenser avseende 
klimatpåverkan jämfört med nollalternativet.  
I kommande planering är det viktigt att säkerställa att de hållbarhetsaspekter som identifierades i 
planförslaget förs vidare och fortlöpande beaktas. Att satsning på hållbara mobilitetslösningar 
genomförs och möjliggöra omställningen till en förnybar fordonsflotta och främja nyttjandet av 
hållbara transporter. Samt undersöka möjligheter att främja lokal produktion av förnybar el och 
minska konsekvenser av värmeböljor genom trädplanteringar som ger skuggar samt minska 
andelen hårdgjord yta. Samt se över möjligheterna att ställa krav på minskad klimatpåverkan 
under byggskedet. 

Risker 

 

Planförslaget innebär ytterligare förstärkt trafik av godstrafik till hamnen. Kollektivtrafiken med 
skärgårdsbåtar utökas och förstärks. Dessa stråk och zoner kommer delvis att korsa varandra och 
en högre frekvens/turtäthet kan därav föranleda viss riskökning i framtiden. 
 
I vidare planering av ny bebyggelse behöver hänsyn tas till klimatförändringar och extrema 
väderförhållanden. Om åtgärder vidtas och ny bebyggelse kan anpassas till klimatförändringar, 
bedöms planförslaget medföra enbart små negativa konsekvenser. Påverkan med ökade laster i 
skredriskområden kan få stora effekter vid eventuella skred. Detta omhändertas i genomförandet 
och bedöms då medföra små negativa konsekvenser ur skredrisksynpunkt. 
 
Planförslaget bedöms inte medföra någon förändring avseende konsekvenser för risker relaterade 
till beredskap och försvar jämfört med nollalternativet.  
En ökad tillgänglighet till trygghetspunkter och skyddsrum medför en effekt av ökad fysisk säkerhet 
för fler invånare över en större geografisk yta, vilket medför positiva konsekvenser jämfört med 
nollalternativet. 
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Sammanfattningsvis bedöms planförslaget ge både små positiva och negativa 
konsekvenser avseende risker jämfört med nollalternativet. 
Rekommendationer till kommande planering:  
Skärgårdstrafik: Utforma för att minska risker vid mer frekventa transporter. 
Farligt gods: Uppdatera säkerhetsavståndsriktlinjer för hela kommunen. 
Vatten: Säkerställ långsiktig reservvattenförsörjning. 
Översvämningar: Planera ny bebyggelse med buffertzoner och gör stabilitetsutredningar. 
Värme: Placera samhällsfastigheter och bostäder nära gröna områden; utreda skyddade utrymmen 
och fler trygghetspunkter.  

Kulturmiljö 

 
 
 

Planförslaget medför att kulturmiljön lyfts fram och värderas vid handläggning av nybyggnation på 
landsbygden. Det finns ett ökat intresse hos invånare att bo på landsbygden och i nollalternativet 
finns således en risk för att den historiska förståelsen för hur landskapet utvecklats byggs bort. 

Stora delar av det sammanhängande stadsområdet i Västerås omfattas av riksintresse för 
kulturmiljövården, framför allt de centrala delarna av staden. Samtidigt pågår omvandling och 
förändring inom innerstaden, där kommunen vill kunna växa och lägga på ytterligare en årsring 
kring befintlig bebyggelse. Den snabba utveckling som i nuläget sker utifrån gällande ÖP 
(nollalternativet) med bland annat utveckling av befintliga bebyggelsemiljöer, kan påverka 
kulturmiljön på ett negativt sätt. 
 
Förutsättningarna för bevarandet av värden behöver dock nödvändigtvis inte försämras, eftersom 
planförslaget beskriver riktlinjer för att säkerställa hänsyn och minimera risken för negativ 
påverkan. I första hand avses kulturmiljövärden skyddas genom underhandssamråd med 
markägare och länsstyrelsen. Vid behov kan formella skydd i detaljplan eller områdesbestämmelser 
krävas. 
Planförslaget innebär möjligheter till både småskalig och storskalig produktion av förnyelsebar energi. 
Eventuell påverkan på exempelvis kulturmiljö regleras i lagstiftningen vid tillståndsprövningen. 
Sammantaget bedöms planförslaget medföra positiva konsekvenser för kulturmiljön 
jämfört med nollalternativet. 

Luftmiljö 
 
 
 
 

 

Västerås stad planerar för fortsatt tillväxt, vilket innebär att fler människor kommer vara i rörelse 
och att transporter och samhällsservice. Västerås flygplats kommer att hantera ökade trafik-
volymer. Detta kan resultera i ökade utsläpp av växthusgaser, partiklar och andra föroreningar från 
fordon, vilket negativt påverkar luftkvaliteten. Planförslaget möjliggöra fler resor med hållbara 
mobilitetslösningar jämfört mot nollalternativet och kan bidra till att luftmiljön förbättras. Att 
centrera utvecklingen till ett begränsat antal landsbygdskärnor i enlighet med planförslaget bedöms 
medföra positiva konsekvenser för luftmiljön jämfört med nollalternativet. 
 
Sammantaget bedöms planförslaget medföra positiva konsekvenser för god luftkvalitet 
och minska luftföroreningar jämfört med nollalternativet. Trots att planförslaget innebär 
ökade rörelseflöden med risk för ökat resande med bil jämfört med nollalternativet, kan de 
sammantagna insatserna och strategierna i planförslaget bedömas ha större positiv inverkan än de 
som ingår i nollalternativet.  
 
För att planförslaget ska ha den positiva inverkan som beskrivs ovan är det centralt att säkerställa 
skiftet till mer hållbara transporter. Även mer förebyggande insatser med avseende luftmiljö 
behöver genomföras i kommande detaljplaner inom tätorten. Samt att ta fram strategier för hur 
barns skolvägar, lek- och lärmiljöer kan säkerställas ha god luftkvalitet. 

Buller 
 

 
 

Planförslaget innebär fler invånare, bostäder och ett ökat användande av väg- och spårnätet. Ett 
ökat flöde av människor kommer innebära att bullernivåerna från transporter kan öka. Ökad 
kollektivtrafik och aktivitet i skärgården kan leda till mer buller från transporter och byggnation, 
vilket kan påverka rekreationen och djurlivet negativt. 
 
Då många landsbygdskärnor och delar av tätorten ligger nära stora trafikflöden riskerar 
bullerproblem om planering inte lyckas. En minskad flyghinder- och flygbullerzon kan leda till att 
byggnader placeras närmare flygvägar, vilket ökar buller från flygplan och vägtrafik.  
Både nollalternativet och planförslaget behåller hamnverksamheten nära Västerås. Vid planering 
nära hamnen måste riksintresset och buller beaktas, eftersom störningar kan påverka 
bostadsområden nära hamnen. 
Trots den generella risken för ökade bullernivåer, bedöms planförslagets ställningstaganden om 
hållbar mobilitet ge positiva effekter jämfört med nollalternativet. Planförslaget bedöms även 
hantera frågor om ökade bullernivåer på ett mer djupgående och långsiktigt sätt än i 
nollalternativet.  
 
Sammantaget bedöms planförslaget medföra små negativa konsekvenser för buller 
jämfört med nollalternativet. Rekommendationer: Många av landsbygdskärnorna ligger nära 
trafikerade vägar, vilket kräver insatser för att minska bullret. Utforma riktlinjer för de mest 
prioriterade områdena; ex. förskola, skola, äldreboende. Planförslaget identifierar möjliga 
strategier och insatser, storskaliga bulleråtgärder och samordning för en bättre boendemiljö. 

Folkhälsa och 
välbefinnande 
 

 

Sammantaget bedöms planförslaget innebära positiva konsekvenser för invånares möjligheter till 
rekreation, friluftsliv och motion. Planförslaget innebär att tillgängligheter genom ökat utbud, 
variation och närhet till rekreations- och grönytor stärks. Vidare fokuserar planförslaget även på att 
det ska bli lättare att gå, cykla och åka kollektivt, vilket främjar vardagsmotion och bidrar positivt 
till folkhälsan. Planförslaget har tagit hänsyn till barns egna perspektiv och främjar barns 
möjligheter till rörelsefrihet, motion, lek och vila. Däremot saknas strategier för hur tillgänglighet 
säkerställs för andra samhällsgrupper.  
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Sammantaget bedöms planförslaget ge positiva konsekvenser för folkhälsa och 
välbefinnande jämfört med nollalternativet, men kommande planarbete och åtgärder är 
viktigt för att inte riskera negativa konsekvenser. Tex. säkerställa tillräcklig grönska för barn 
och ungas lek och vila. Stärka en jämlik tillgång till rekreationsmöjligheter på Västerås landsbygd 
och på öarna och tillgängliga och användbara för samtliga samhällsgrupper 

Landskapsbild 
 

 

Planförslaget innebär en relativt stor utbyggnad och utveckling av bebyggelse inom kommunen. 
Landskapsbilden av det öppna jordbrukslandskapet påverkas när bostadsbebyggelse och 
infrastruktur tillkommer vilket ger konsekvenser för landskapsbilden. Ny bebyggelse skapar nya 
årsringar inom tätorten. 
 
Konsekvenserna är osäkra eftersom översiktsplanen är generell. Bebyggelse koncentreras till 
landsbygdskärnor, vilket kan påverka lokala landskap, medan ny bebyggelse i tätorten kan skapa 
intressanta stadsbilder men också skymma sikten och fragmentera landskapet. Urbanisering kan 
minska det öppna jordbrukslandskapet och fragmentera rekreationsområden. Planen nämner 
behovet av förnybar energi, men specificerar inte var, vilket kan påverka landskapsbilden i 
jordbruks- och skogsområden. 

I nollalternativet ingår en mer flerkärnig struktur på landsbygden, vilken ger en mer oförutsägbar 
utveckling när det handlar om ny bebyggelse och i vilken omfattning utbyggnaden skulle ske. 
Sammantaget bedöms planförslaget medföra en liten negativ konsekvens för 
landskapsbilden jämfört med nollalternativet. 
För att undvika risk för mer negativa konsekvenser är det av stor vikt i kommande 
planeringsskeden att gestaltningen av nybyggnation görs med särskild hänsyn i områden med 
extra känsliga landskapskaraktärer. 

Kumulativa 
effekter 

 

 

Kumulativa effekter är samverkande påverkan från en eller flera verksamheter, som kan förstärka, 
motverka eller skapa synergier, där effekterna blir större än summan av de enskilda. Utifrån 
målområdena har vi bedömt att följande kan vara aktuellt: 
Ett sammanhållet och nära Västerås: 

• Nya vägar och områden kan skapa barriärer, naturmark som tas i anspråk och utredning av 
tätorten, kan gör hållbara resesätt svårare att införa. 

Ett robust och grönt Västerås: 
• Mark för byggnation kan påverka jordbruk, skog, natur och dricksvatten negativt. Klimat-

förändringar ökar risken för skred, översvämningar och torka, som kan hota infrastruktur.  
Ett levande Västerås med stark identitet: 

• Kumulativa effekter kan uppstå från nya utvecklingsområden, klimatförändringar och flera 
små detaljplaner, vilket gör det svårt att förutse byggnaders anpassning och påverkan på 
kulturmiljöer. Uppdaterad riksintressebeskrivning kan hjälpa till att minska dessa risker. 

Planförslaget bedöms översiktligt ge risk för både negativa och positiva kumulativa 
effekter jämfört med nollalternativet inom målområdena ovan. För att minska de negativa 
effekterna är det viktigt att Västerås fortsätter att samarbeta med regionen inom områden som 
transport, grönområden, arbetsmarknad, bostäder, riskhantering och utbildning. 
 
Planförslaget kommer också att påverka barn och ungas livsmiljöer, därför har vi tagit hänsyn till 
deras perspektiv. Ur ett barn- och ungdomsperspektiv påverkar ÖP aspekter som främjar barns 
säkerhet, lärande och hälsa, t.ex. placering av skolor, fritidsaktiviteter och parker. Bostäder och 
skolor bör byggas där luftkvalitet och bullerkrav uppfylls. Att kunna gå, cykla eller åka kollektivt till 
vänner och aktiviteter är viktigt. Klimatförändringar med värmeböljor kräver anpassningar av 
förskolegårdar och skolor nära gröna, svalkande områden för att skydda små barn. Om vi inte tar 
hänsyn till dessa aspekter i framtida detaljplaner, finns det risk för negativa effekter på barns 
hälsa. 

4.1 Agenda 2030 
Den 25 september 2015 antog världens ledare 17 globala hållbarhetsmål, med 169 delmål, som ska 
uppnås till år 2030. Genom att integrera mål för hållbarhet i den översiktliga fysiska planeringen ökar 
förutsättningarna för ett framgångsrikt arbete med hållbar utveckling. Arbetet med den strategiska 
miljöbedömningen har därför gjorts med de globala hållbarhetsmålen som grund och inleddes tidigt med 
genomförande av en hållbarhetsskanning. Syftet var att sätta avgränsningen på bedömningen så att den 
omfattar de relevanta hållbarhetsaspekterna av planförslaget, med hänsyn till både positiva och negativa 
konsekvenser. 
 
I Tabell 6–1 redogörs för vilka mål som är relevanta för planförslaget och om planförslaget bedöms 
medverka eller motverka målen. Bedömningen har enbart gjorts för de mål som i hållbarhetsskanningen 
bedömdes ha stor påverkan (vara relevant i stor utsträckning). För många av målen kan planförslaget 
bidra till vissa av delmålen och samtidigt motverka andra. 

Planförslaget bedöms främst bidra till att uppfylla följande globala mål: 

 



 

14 
 

Planförslaget riskerar att motverka uppfyllandet av följande globala mål: 

 
Tabell 6–1 De globala hållbarhetsmålen. Bedömning av planförslaget i relation till målen inklusive 
delmålen. 
 

Hållbarhetsmål Relevans för ÖP samt bedömning 

1 Ingen fattigdom Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning. 
2 Ingen hunger Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning, i och med att det har en relativ 

indirekt påverkan på livsmedelsförsörjningen i regionen. 
3 God hälsa och 
välbefinnande 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Förutsättningar att påverka framtida exploatering i relation till områden med utmaningar 

avs. miljökvalitetsnormer, som kan ge konsekvenser för hälsa och välbefinnande. 
• Ökad hållbar mobilitet kan minska bullerproblematik och luftföroreningar i tätorter. 
• Trafiksäkerheten är också viktig att beakta, särskilt för barn och unga. 
• Tillgång till närrekreation kan förändras vid utveckling och utbyggnad av både centrum 

och serviceorterna. 
• Det finns behov att stärka social hållbarhet i alla stadsdelar och serviceorter, vilket ökat 

antal mötesplatser för unga, vuxna och äldre kan bidra till. 
• Det finns en negativ tendens i samhället att psykisk ohälsa hos unga ökar, satsning på 

samhällsservice, mötesplatser och idrottsytor inom alla stadsdelar och serviceorter, kan 
motverka utvecklingen. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom att möjliggöra fler resor med hållbara 
mobilitetslösningar vilket kan bidra till att luftmiljön förbättras, samt hälsoeffekter med mer 
motion i resandet. 

 
Planförslaget medverkar till att uppnå målet även genom centrering av utvecklingen till färre 
landsbygdskärnor (än i nollalternativet), trots att detta även innebär ökade rörelseflöden 
med risk för ökat resande med bil, vilket även kan ha negativa konsekvenser för 
trafiksäkerheten. Det är viktigt att aktivt arbeta med planering och dialog för att främja mer 
hållbara transporter. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom prioriterad utvecklingsinriktning 
tillsammans med nya riktlinjer för att skapa trygga och integrationsskapande mötesplatser 
samt övergripande trygghetsskapande och brottsförebyggande arbete, vilket ger bättre 
förutsättningar för att skapa trygga miljöer. 

 
Både planförslag och nollalternativ lyfter barns välmående och hälsa. För att stärka barn-
perspektivet föreslås strategier för att säkerställa tillräckliga friytor för exempelvis lek och 
vila i bostadens närmiljö eller på skol- och förskolegårdar. 
Planförslaget ger möjlighet att utveckla den biologiska mångfalden, vilket inte bara gynnar 
miljön utan också människor. Ekosystemtjänster, som rent vatten och friska livsmiljöer, är 
grundläggande för människors hälsa och välmående. Planförslaget motverkar till att uppnå 
målet avseende buller och risker för människors hälsa. 

4 God utbildning Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning, då många andra faktorer avgör utöver 
lokaler, utevistelser och kommunikationer. 

5 Jämställdhet Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning, i och med det har många synergier 
med Mål 10 Minskad ojämlikhet, som ansågs mer relevant avseende förutsättningar för 
sårbara grupper. 

6 Rent vatten och 
sanitet 

 

 
 
 
 
 

 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Badelundaåsen är betydande för stadens vattenrening och framtida skydd. 
• Viktigt att beakta behov av utbyggnad av VA-system i relation till exploatering. 
• Mälaren osäker som vattentäkt redan om 50 år, vilket bör beaktas i ÖP. 
• I ÖP behöver det reserveras mark inom staden för nytt avloppsreningsverk. 

Undersökning om cirkulär användning av vatten i nya byggnader är realistiskt kan 
hanteras/beskrivas i ÖP. 

Planförslaget medverkar i viss utsträckning till målet genom att i nya vattenförsörjnings-
planen innefatta en målsättning om att fortsätta bygga ut hållbara och cirkulära system för 
dricksvattenförsörjning och avloppshantering. 

Planförslaget motverkar i viss utsträckning målet genom att andelen hårdgjorda ytor kommer 
att öka. Detta medför en risk i form att vattenmiljön i recipienterna kan påverkas negativt 
vid höga dagvattenflöden. 

För att medverka till målet, beakta att en ökad befolkning driver behovet av utökad VA-
kapacitet och kan generera negativa konsekvenser på vattenmiljön om VA-systemet inte 
byggs ut i tillräcklig omfattning eller om reningen blir bristfällig. Beakta även att naturlig 
fördröjning sänker belastningen på de dagvattensystem som finns nedströms inom Västerås. 
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7 Hållbar energi för 
alla 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Tillräckliga ytor för både produktion och överföringskapacitet behöver avsättas för att 

möta framtidens behov. 
• Effektbehovet avvägning mellan näringsliv och invånarna. 
• Beakta konsekvenser av nytillskott av energiintensivt näringsliv relaterat till profil på 

nya verksamhetsområden. 
• Energiintensivt näringsliv bör ställas i relation till hur det skapar nya arbetstillfällen för 

att kunna väga samhällsnyttan mot samhällskostnader. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom att bygga utmed befintliga 
kommunikationsstråk samt satsa på utbyggd kollektivtrafik. Planeringsprincipen om ett nära 
Västerås där det mesta i vardagen ska kunna nås till fots, med cykel och kollektivt visar på 
en intention att hushålla med energiresurserna och att möjliggöra en vardag med hållbar 
mobilitet som grund.  
Planförslaget medverkar till att uppå målet genom att lyfta fram renovering av befintliga 
byggnader som ett sätt att energieffektivisera. 

Planförslaget medverkar till att uppå målet genom att den bedöms medföra bättre 
möjligheter till grön klimatomställning med ökad elektrifiering, vilket innebär måttliga 
positiva effekter avseende aspekten hållbar energiförsörjning jämfört med nollalternativet. 
Det är inga specifika områden utpekade i planförslaget för solcellsparker eller vindkraft, inte 
heller nya kraftledningsstråk, så bedömningen om förnybar energiproduktion och tillgången 
därtill blir dock osäker. 

Huruvida planförslaget medverkar eller motverkar målet genom planer för verksamheter och 
handelsområden är oklart. För att medverka till målet, beakta att bygga med goda 
storregionala pendlingsmöjligheter, samt järnvägens möjlighet till regionala och 
interregionala resor och arbetspendling. Beakta även varsamhet vid lokaliseringar med 
särskilda egenskaper såsom intill hamnen och kombiterminalen i Hacksta, men även i 
närheten av kombiterminalen i Tillberga. 

8 Anständiga 
arbetsvillkor och 
ekonomisk tillväxt 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Förutsättningar för att nya verksamhetsområden inte blir för homogena, samt att det 

finns områden med olika profil i strategiska lägen. (Jmf TÖP 73) 
• Möjlighet till klusterbildning för näringslivet i nytillkomna verksamhetsområden. 
• Förutsättningar för flexibilitet och för näringslivet att omgruppera, planerna för 

alternativ, vissa industriområden kan ändra karaktär över tiden. 
• Tillgänglighet (transporter) till utvecklingsområden för industrin. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom att tillhandahålla ytor som är tillräckliga 
för att klara tillväxt i linje med de behov som kan förväntas, sett till befolkningstillväxten. 
Planförslaget bedöms ge goda möjligheter till stärkt näringsliv och bidra till arbetstillfällen 
och lokal och regional ekonomi. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom att lyfta fram integrerade näringslivs- 
och handelsområden inom blandade stadsmiljöer. I samband med planerad komplettering av 
bebyggelse förväntas även behovet av service öka, vilket kan stärka områdenas stadsliv och 
attraktivitet. 

Planförslaget medverkar även till målet genom att serviceutveckling planeras inom stadsdelar 
med låg socioekonomi. Planförslaget varken medverkar eller motverkar målet, jämfört med 
nollalternativet, genom insatser i planförslaget för att stärka utsatta områden. Det framgår 
att olika bostadsformer ska blandas med intentionen att skapa en god blandning från olika 
socioekonomiska nivåer.  

Detta kan bidra till minskad social splittring, bättre skolmiljöer och fler möjligheter för alla 
att delta på arbetsmarknaden. Att aktivt arbeta med dessa frågor i dialog med invånarna och 
genom medveten stadsutveckling är avgörande för att skapa ett mer jämlikt och hållbart 
samhälle. 

9 Hållbar industri, 
innovationer och 
infrastruktur 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Förutsättningar för eltillgång och effektkapacitet (se mål 7). ÖP kan ta ställning till 

rimlig kapacitet avseende utbyggnad av väginfrastrukturen. (Jmf TÖP) 
• Olika profil på verksamhetsområden för att möjliggöra att en etablering inte blockerar 

upp, ex. en verksamhet som inte behöver hamnen ska ligga någon annanstans så att 
de som beror av hamnen får plats där och låser upp strategiskt viktiga lägen. 

• Verksamhetsområden kan genom lokalisering och storlek främja klusterbildning inom 
olika sektorer, vilket gynnar hållbart näringsliv. 

• Potential i samarbete med utbildningssektorn/ akademin. 
• Befintlig potential för kluster kring livsmedel. 
• Förutsättningar att påverka tillgänglighet till utvecklingsområden för industrin, 

arbetspendling, och godstransporter (järnväg, hamn eller farligt gods-vägar, eller höga 
flöden). 

Planförslaget medverkar till målet genom att underlätta för diversifiering, och kluster genom 
expansion och att möjliggöra rockader. Planförslaget bedöms innehålla tillräckliga ytor för att 
möjliggöra etableringar från små till mycket stora i olika branscher, samt tillhandahålla 
flexibilitet och möjlighet för verksamheter att anpassa sina lokaler och sitt läge efter dagens 
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och kommande förutsättningar. Planförslaget bedöms även skapa möjligheter för att det ska 
kunna etableras nya starka nischer inom industri. 

Planförslaget medverkar till målet genom att främja möjligheter för klusterbildning med 
akademin, genom ” Kunskap/Hälsostråket”. 
Stråket förbättrar förutsättningarna för mobilitet med koppling till Universitetet, men även 
inom staden generellt, vilket även bland annat gymnasieskolor kan dra nytta av. 

Planförslaget medverkar till målet genom förbättrade kommunikationsmöjligheter, vilket 
underlättar rekrytering av rätt kompetenser och främjar företagsutveckling. Det uppmuntrar 
också deltagande i forsknings- och innovationsprojekt för att skapa framtidens lösningar. 
Dessutom bör utbyggnad av infrastruktur prioriteras i områden med brister, som Gäddeholm 
och Barkarö som idag inte ligger nära järnväg eller större vägar, för att stödja den planerade 
utvecklingen. 

10 Minskad 
ojämlikhet 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Potential att underlätta integration när offentliga ytor ges förutsättningar att bli 

tillgängliga för alla, där alla känner att de får ta plats, och alla möts. 
• Gestaltning av offentliga ytor påverkar trygghetsfrågor, som är viktig ur både 

jämställdhet och jämlikhetsperspektiv. 
• Utrymme för människan vs. transport. 
• Tillgänglighet och service, mobilitet ur ett jämställdhets- och jämlikhetsperspektiv. 
• Beakta transportfattigdom avseende mobilitetsfrågor, dvs. har alla oavsett ekonomisk 

status och biltillgång möjlighet att transportera sig till viktiga målpunkter avseende 
t.ex. samhällsservice, rekreation och arbetstillfällen. 

• Förutsättningar att skapa samnyttjande av lokaler för sociala mervärden mellan 
åldrarna. 

• Förutsättningar för att skapa arbetstillfällen även för de som ännu inte är på 
arbetsmarknaden, och uppmuntra till lokalt näringsliv. 

• Idrottssatsningar bör ske både ur ett jämställdhets- och jämlikhetsperspektiv. 
 
Planförslaget främjar jämlik tillgång till service och grönytor, vilket förbättrar vardagsliv, 
rekreation och trygghet. Strategier för att säkerställa tillgänglighet för alla samhällsgrupper 
och hantera risken för ojämlikhet i utbudet mellan orterna är viktigt att ha med sig i 
kommande planering. 

 
Planförslaget medverkar till målet genom utbyggd kollektivtrafik, samt utveckling av lokal 
service, handel och arbetstillfällen, med ambition om att vardagslivsfunktioner kan nås till 
fots, cykel eller kollektivt. 
Detta möjliggöra en vardag som går att klara av utan bil, och ökar möjligheter för ett jämlikt 
transportsystem inom kommunen. 

Planförslaget medverkar till målet genom möjligheten till möten, och utbyten mellan olika 
grupper, stärkt integration och stärkt identitet. Även det sociala samspelet bedöms påverkas 
positivt av planförslaget. Planförslaget skulle stärkas med tydligare riktlinjer för att säkerställa 
att äldre och personer med funktionsvariationer kan ta del av och använda rekreationsområden 
och målpunkter. Utan dessa kan förslaget vare sig främja eller motverka målet jämfört med 
nuläget. Samtidigt är det viktigt att vara medveten om att utvecklingen kan ha måttliga 
negativa effekter på landsbygdens sammanhållning, och dessa aspekter bör tas i beaktande för 
att stärka helheten. 

11 Hållbara städer 
och samhällen 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Ny exploatering i sig riskerar att öka socioekonomiska skillnader om det inte motverkas 

genom till exempel bostäder i flera prisklasser och för olika målgrupper, dialog och 
medskapande. 

• ÖP kan peka ut fokusområden för markanvisningsprocessen, som är viktiga för 
demokratiska processer eller övrigt i linje med strategiska mål. 

• Natur och kulturvärden påverkar identitet och attraktionskraft, dessa är förutsättningar 
för att Västerås kan vara unikt på lång sikt. 

• ÖP kan ge förutsättningar för sammanhållning mellan stad och land, med olika 
perspektiv, samt koppling till städer utanför kommunen. 

• Barnperspektiv på barriärer och strukturer (transportsystem, otrygga äldre gångbroar, 
tunnlar, mm), annorlunda förutsättningar för vuxna och barn. 

Hållbara städer och samhällen är ett viktigt mål där många olika aspekter inryms. 
Planförslagets medverkan/motverkan till att uppnå flertalet av dessa aspekter bedöms under 
Mål 3, 10, 13, 15 då många aspekter överlappar med dessa mål. 

En aspekt som inte inryms under något av de andra målen är dock kulturmiljö, vilket även 
kopplar till stadens identitet och attraktionskraft. Ur denna aspekt medverkar planförslaget 
till Mål 11 genom positiv konsekvens för kulturmiljön jämfört med nollalternativet. I 
kommande planeringsskeden kan ytterligare medverkan till målet ske genom att landskaps- 
och kulturmiljöanalyser kulturvärdesinventeringar tas fram, att kartläggning av forn- och 
kulturlämningar tas fram, samt att gestaltningen av nya byggnader görs med särskild 
hänsyn där det råder extra känsliga landskapskaraktärer. 

Planförslaget medverkar även i viss utsträckning till Mål 11 genom att stödja användning av 
återvunnet material genom att upprätta materialförsörjningsplaner samt sätta riktlinjer för 
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upphandling av material i byggprojekt. Även genom att fortsättningsvis vilja utveckla sin 
styrning och lägga ett större fokus vid att nyttja befintliga resurser i stället för att enbart 
bygga nytt. 

Sammantaget bedöms Planförslaget medverka till Mål 11. 
Planförslaget kan medverka ytterligare till målet på lång sikt, om förutsättningarna för en 
hållbar och klimatanpassad livsstil och verksamhetsutövning tas till vara under 
exploateringen. Då finns förutsättning för att konsekvenserna av planförslaget avseende 
klimatpåverkan kan bli positiva jämfört med nollalternativet. Om konventionell utbyggnad 
sker, där hänsyn inte tas till cirkulära flöden och gemensamma lösningar och satsningar på 
hållbara transporter uteblir, finns risk för negativa konsekvenser för klimatet. 

12 Hållbar 
konsumtion och 
produktion 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning, i och med att relevanta punkter 
starkare relaterar till andra Agenda 2030-mål 

13 Bekämpa 
klimat-
förändringarna 

 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Klimatpåverkan och resursåtgång vid byggnation, i relation till olika lokalisering av 

markanvändning. 
• Förutsättningar för lågt klimatavtryck från förvaltning och livsstil. 
• Ger goda förutsättningar för hållbara transporter. 
• Förutsättningar för klimatanpassning, gröna och blå strukturer, dagvattenhantering, 

hantering av risker rörande översvämning, skyfall, värmeböljor. 
• God förutsättning för att bidra till kunskapsspridning och belysa och prioritera behov av 

insatser inom hållbar utveckling inom förvaltningarna och staden. 
 
Planförslaget medverkar till målet genom ökad tillgång och prioritet till hållbar mobilitet, 
samt strategi om att utveckla stadsdelscentra och landsbygdskärnor, utveckling av lokal 
service, handel och arbetstillfällen, med ambition om att vardagslivsfunktioner kan nås med 
promenad, cykeltur eller kollektivt. 
Planförslaget motverkar till målet genom att andelen hårdgjorda ytor kommer att öka. Det i 
sin tur medför en risk i form av ökad risk för översvämning till följd av höga 
dagvattenflöden. Planförslaget kan medverka ytterligare till att uppå målet förutsatt att 
målet om reservvattenförsörjning uppnås. Samt om hänsyn till klimatförändringar och 
extrema väderförhållanden tas i vidare planering, dvs. om åtgärder vidtas och ny bebyggelse 
kan anpassas till klimatförändringar. 

14 Hav och marina 
resurser 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning 

15 Ekosystem och 
biologisk mångfald 

 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Påverkan på Mälaren, främst genom dagvattenhantering. 
• Påverkan på skärgården genom ökad trafikering och exploatering av naturmiljöer. 
• Återställande av våtmarker och andra ekosystem. 
• Förutsättningar att bevara skog för närrekreation i många pågående 

stadsutvecklingsprojekt. 
• Höga ekologiska värden, artskydd, och biodiversitet viktiga frågor för ÖP. 
• Påverkan på ekosystemtjänster: försörjande, reglerande, stödjande och kulturella. 

Planförslaget medverkar till målet genom hushållning av naturresurser. 
 
Planförslaget medverkar till målet genom den generella riktlinjen att framgent i första hand 
bygga på redan ianspråktagen mark, och att om- och tillbyggnader alltid ska övervägas. 
Planförslaget motverkar till målet genom den negativa påverkan på naturmiljön som 
exploateringen kan ha, eftersom jordbruksmark och naturmark kommer tas i anspråk för 
bebyggelse och infrastruktur. 

16 Fredliga och 
inkluderade 
samhällen 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning 

17 Genomförande 
och globalt 
partnerskap 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning 
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4.2 Nationella mål 
Tabell 6–2 nedan redovisar vilka miljökvalitetsmål som Sverige har idag och som är satta till år 2020. 
Fetmarkerade mål är de som bedöms påverkas av planförslaget. 
Tabell 6–2 Sveriges nationella miljökvalitetsmål.  
 

Nationella miljökvalitetsmål 
Begränsad klimatpåverkan Grundvatten av god kvalitet 
Frisk luft Hav i balans samt levande kust och skärgård 
Bara naturlig försurning Myllrande våtmarker 
Giftfri miljö Levande skogar 
Skyddande ozonskikt Ett rikt odlingslandskap 
Säker strålmiljö Storslagen fjällmiljö 
Ingen övergödning God bebyggd miljö 
Levande sjöar och vattendrag Ett rikt växt- och djurliv 

 
Tabell 6-3 redovisar vilka nationella miljökvalitetsmål som är relevanta för planförslaget och om 
planförslaget medverkar eller motverkar till att uppnå målen. De nationella miljökvalitetsmålen 
Skyddande ozonskikt, Säker strålmiljö, Hav i balans, Levande kust och skärgård samt Storslagen 
fjällmiljö bedöms inte eftersom de behandlar områden utanför kommunen och/eller inte är relevanta 
i detta ÖP sammanhang. 
Tabell 6–3 Nationella miljökvalitetsmål. Orange färg innebär motverkande av att uppnå målet, gul färg innebär att 
översiktsplanen både motverkar och medverkar till att uppnå målet, grön färg innebär att planförslaget 
medverkar till att uppnå målet. 
 

Nationella mål Bedömning 
Begränsad 
klimatpåverkan 

Planförslaget bedöms bidra både positivt och negativt till att uppnå målet om begränsad klimat-
påverkan. Planförslaget innebär att mer bebyggelse och mer infrastruktur ska komma till stånd. Det 
finns en uttalad strategi om att planera för ett nära Västerås där invånare kan röra sig mellan 
arbete/bostad/fritidsintressen/handel med hållbara transporter. Detta kan leda till minskade 
koldioxidutsläpp från transportsektorn, om vardagsresorna minskar. Men det krävs också att 
varutransporterna blir färre. Planförslaget bidrar till att nå målet genom att föreslå en bebyggelse-
struktur som möjliggör en mer hållbar mobilitet. Planförslaget motverkar målet genom att bidra med 
ökade koldioxidutsläpp från anläggandet av nya vägar och byggnader. 

Frisk luft Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelsen genom satsningar på gång- och cykelvägnät så 
att personbilstransporterna kan minska. Planförslaget innebär inga nya stora utsläppskällor i jämförelse 
med nollalternativet, men det är dock oklart i dagsläget vilka nya verksamheter som kan komma att 
etableras inom de nya verksamhetsområdena och deras eventuella påverkan på luftmiljön. 

Bara naturlig 
försurning 

Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelsen i jämförelse mot nollalternativet genom att 
främja hållbara mobilitetslösningar så att personbilstransporterna och utsläpp från bilavgaser kan 
minska. Men planförslaget bedöms bidra negativt med avseende på att andelen tunga transporter (som 
fortfarande i huvudsak drivs med fossila bränslen) kommer att öka jämfört med nollalternativet. 
Planförslaget bedöms bidra både positivt och negativt till måluppfyllelsen. 

Giftfri miljö Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelsen genom att områden inom tätorten med förorenad 
mark kommer att saneras innan nya byggnader eller infrastruktur anläggs. 

Ingen övergödning Planförslaget innebär att det finns en risk att mängden dagvatten ökar i samband med att hårdgjorda 
ytor ökar. Skyddsåtgärder som bidrar till fördröjning och rening kan reducera näringsinnehållet i 
dagvattnet. Gällande utsläpp av övergödande ämnen från jordbruket ses ingen skillnad mellan 
planförslag och nollalternativ. Det finns risk att utsläppen från tunga transporter ökar lokalt när 
befolkningen växer och ger ett bidrag till kväveutsläpp i atmosfären. Planförslaget jämfört med 
nollalternativet väntas bidra till ökad övergödning. 

Levande sjöar och 
vattendrag 

Planförslaget medför ny bebyggelse och fler hårdgjorda ytor, det finns en risk att belastningen på sjöar 
och vattendrag ökar. Men det är uttalat att uppnå eller bibehålla den ekologiska, kemiska och 
kvantitativa status som respektive miljökvalitetsnorm anger. En annan riktlinje är att minska mängden 
näringsämnen och gifter till vattendragen och att arbeta med att utveckla ekosystemtjänster som 
handlar om vatten. Planförslaget bedöms bidra både positivt och negativt till måluppfyllelsen. 

Grundvatten av 
god kvalitet 

Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelsen, då planförslaget innehåller skarpa riktlinjer om 
att skydda områden tillhörandes Badelundaåsen som är viktiga för dricksvattenförsörjningen. 

Myllrande 
våtmarker 

Planförslaget bedöms bidra positivt till målet, i och med ställningstagandet om att försöka identifiera fler 
platser som lämpar sig för återvätning. 

Levande skogar Planförslaget pekar ut flera grönområden och nya kommunala naturreservat vilket ger ett positivt bidrag 
till uppfyllande av målet liksom ställningstaganden om att rekreationsskogar intill landsbygdskärnorna 
och tätorten ska prioriteras och bevaras. Men det är oklart var ny energiproduktion hamnar och om det 
går att åstadkomma hyggesfritt skogsbruk inom all kommunal skogsmark. Planförslaget bedöms bidra 
både positivt och negativt till måluppfyllelsen. 

Ett rikt 
odlingslandskap 

Planförslaget slår fast fyra prioriterade landsbygdskärnor där det kommer vara tillåtet att i viss 
utsträckning ta i anspråk jordbruksmark för ny bebyggelse. 
Särskilt värdefulla områden för livsmedelsförsörjning ska skyddas från exploatering som ej är nödvändig 
för pågående markanvändning. Inom dessa områden ska livsmedelsförsörjning prioriteras. Planförslaget 
bedöms bidra både positivt och negativt till måluppfyllelsen. 
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God bebyggd miljö Riktlinjerna kring att utveckla tätorter, bygga ut befintlig kollektivtrafik och att boende ska ha nära till 
natur och grönområden ger ett positivt bidrag till uppfyllandet av målet. Även ställningstagandet om att 
främja användandet av cykel främjar måluppfyllnad. Att låta ny bebyggelse tillkomma i anslutning till 
befintlig bebyggelse möjliggör också effektivt användande av infrastruktur för el, avfall och VA vilket ger 
ett positivt bidrag till uppfyllande av målet. 

Ett rikt växt- 
och djurliv 

Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelse jämfört med nollalternativet genom att ta ställning 
för att bevara tätortsnära natur bidrar planförslaget till att öka den biologiska mångfalden. 
Det bedöms finnas en risk för fragmentering av arters livsmiljöer. På en kommunövergripande nivå 
saknas insatser som främjar ett mer ekosystemtjänstvänligt skogs- och jordbruk. Därutöver finns en 
risk att den planerade bebyggelsen sker mer utspritt och inte koncentrerat etappvis, det riskerar 
fragmentera livsmiljöer ytterligare. Inför att exploatering och infrastruktursatsningar i skärgårdens 
miljöer ökar rekommenderas att utredningar för naturmiljö såväl terrestra som limniska utförs. 

Planförslaget medverkar till att uppfylla de nationella målen Frisk luft, Giftfri miljö, Grundvatten av 
god kvalitet, Myllrande våtmarker samt God bebyggd miljö. Planförslaget både medverkar och 
riskerar att motverka uppfyllandet av de nationella målen Begränsad klimatpåverkan, Bara naturlig 
försurning, Levande sjöar och vattendrag, Levande skogar, Ett rikt odlingslandskap, Ett rikt växt- 
och djurliv. Planförslaget riskerar att motverka uppfyllandet av mål kopplat till Ingen övergödning. 
 
4.3 Kommunala mål 
Västerås övergripande klimatmål 
Att begränsa den globala temperaturökningen till 1,5 grad ställer krav på långsiktiga förändringar. 
Insatser på lokal nivå är avgörande för möjligheterna att uppfylla nationella och internationella 
målsättningar. 
 
Västerås kommungeografiska område 
Västerås klimatmål till 2030 är att de samlade utsläppen av växthusgaser ska ha minskat med 80 
procent per invånare jämfört med 1990. Det innebär att de samlade utsläppen av växthusgaser från 
produktion av el och fjärrvärme ska vara noll. 
Utsläppen av växthusgaser från vägtrafiken måste vara 80 procent lägre jämfört med 2010 års nivå. 
År 2040 ska de samlade utsläppen av växthusgaser per invånare i Västerås vara nära noll. 

Västerås stad inklusive bolag 
MÅL 2030: År 2030 ska utsläppen av växthusgaser från kommunkoncernen ha minskat med 80 
procent jämfört med 2009. 
MÅL 2040: År 2040 ska kommunkoncernens utsläpp av växthusgaser vara nära noll. 

Program för ekologisk hållbarhet (2021) 
Västerås är långsiktigt ekologiskt hållbart senast år 2045.  
 
År 2045 har det lett fram till att: 
• Västerås inverkan på miljö- och klimatförändringar kontinuerligt har minskat 
• Västerås påverkan på miljön ligger inom de planetära gränserna 
• Västeråsarnas ekologiska fotavtryck är på en hållbar nivå 

Det övergripande målet är uppdelat i tre målområden: Samhällsplanering och infrastruktur. Värna 
och utveckla naturvärden. Konsumtion och engagerade invånare. 

De övergripande kommunala målen avseende klimat och ekologisk hållbarhet är högt satta i 
Västerås, i enlighet med nationella mål. Planförslaget för ny ÖP medför åtgärder som ligger i linje 
med målen, men att det är oklart om de är tillräckliga för att nå målen. Hållbarhetsaspekten Klimat 
bedöms få liten negativ konsekvens och det kan innebära att måluppfyllelsen för de kommunala 
klimatmålen försvåras. Det krävs också mycket arbete i övrigt program- och planprocess för att 
förverkliga de åtgärder som planförslaget föreskriver. 
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5 Slutsatser 
I detta kapitel analyseras planförslagets samlade påverkan på både miljön, samt sociala och 
samhällsekonomiska hållbarhetsaspekter. 

Sammantaget bedöms planförslaget medföra positiva konsekvenser för en hållbar 
utveckling jämfört med nollalternativet. 
Det är viktigt att balansera behovet av ny bebyggelse och infrastruktur med hänsyn till jordbruks- 
och naturmark. Planförslaget kan innebära negativ påverkan på naturresurser, särskilt den 
brukningsvärda jordbruksmarken. Men jämfört med nuläget och nollalternativet visar planförslaget 
positiva effekter genom att säkra gröna områden och tydligt bevara värdefull jordbruksmark. Att 
noggrant planera för att minimera påverkan är avgörande för att skapa en hållbar utveckling. 

Även den fastslagna utvecklingsinriktningen att närrekreation och närnatur i anslutning till 
landsbygdskärnorna ska bevaras och utvecklas medför en positiv påverkan. Det är viktigt att medel 
avsätts till förvaltning och skydd av natur, samt att det säkerställs att stadsutveckling och 
utbyggnation inte sker på bekostnad av tätortsnära natur. 

För att säkerställa att planeringen inte ökar klimatpåverkan på lång sikt kan en strategi vara att 
undersöka möjligheter för lokal produktion av förnybar el.  

Planförslagets inriktning med utveckling i större landsbygdskärnor bedöms medföra att mindre andel 
mark och resurser tas i anspråk vid komplettering och utbyggnad, samt ge positiva konsekvenser för 
luftmiljön. En strategi kan tas fram både för hur barns skolvägar och lek- och lärmiljöer kan 
säkerställas ha god luftkvalitet, samt för samordning med buller för en god boendemiljö. 

För att stödja landsbygdskärnorna är det viktigt att utöka kollektivtrafik och cykelvägar. 
Planförslaget förbättrar förutsättningarna för hållbara resor, men risker uppstår om dessa inte 
genomförs. Det är också viktigt att involvera invånarna för att främja förändrade resvanor. 

Hållbar mobilitet bidrar till att luftmiljön förbättras, och är avgörande för att minska klimatpåverkan 
från transporter. Omställningen till en förnybar fordonsflotta kan underlättas genom att planera för 
laddinfrastruktur med mera. 

Omvandling av gamla verksamhetsområden bidrar till en levande stadsmiljö, kopplar samman 
stadens olika delar när oönskade barriärer byggs bort och skapar därmed tryggare miljöer. 
Exploatering av tidigare förorenade områden innebär även ett behov av sanering av mark och 
byggnader, vilket leder till positiva effekter för miljön.  
 
Planförslaget medför ökad tillgänglighet genom ökat utbud, variation och närhet till rekreations- och 
grönytor, vilket innebära positiva konsekvenser för invånares möjligheter till rekreation, friluftsliv 
och motion. Dock är det viktigt att riktlinjer säkerställs för tillgång till tillräckliga ytor för barns lek 
och vila.  

Vid fortsatt planering bör hänsyn tas till klimatförändringar och extrema väderhändelser. Naturlig 
fördröjning och infiltration av dagvatten kan minska kostnader och stärka gröna strukturer. Grön-blå 
lösningar hjälper till att hantera risker som översvämningar, erosion och värmeböljor. Både 
planförslaget och nollalternativet betonar vikten av klimatanpassning genom medveten planering och 
förebyggande åtgärder, samt krav på minskad klimatpåverkan under byggprocessen. 

Planförslaget bedöms kunna bidra positivt till de flesta av de mest relevanta globala 
hållbarhetsmålen, framför allt avseende Mål 11 Hållbara städer och samhällen. Det finns 
dock en risk för negativa konsekvenser för Mål 6 Rent vatten och sanitet, samt Mål 15 
Ekosystem och biologisk mångfald. 
Planförslaget bedöms främst bidra till att uppfylla följande globala mål: 

 
Men riskerar att motverka uppfyllandet av följande globala mål: 

I kommande planeringsarbete såsom fördjupningar av översiktsplanen, planprogram, detaljplan och 
bygglov är det viktigt att säkerställa att de hållbarhetsaspekter som identifierades för 
översiktsplanen förs vidare och fortlöpande beaktas. 
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Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070

 

Kommunstyrelsen beslutade 2025-04-23 att den kommuntäckande översiktsplanen med 
tillhörande digitala kartor ställs ut på samråd.

 

Samrådstid: 14 maj -30 september 2025.

 

Samrådshandlingar och information finns tillgängligt på stadens 
webbplats www.vasteras.se/vasteras2050

 

Översiktsplanen är kommunens långsiktiga planering för mark- och vattenanvändning samt hur 
den byggda miljön ska utvecklas och bevaras. Den är inte juridiskt bindande men fungerar som 
en politiskt antagen vägledning för beslut som fattas i kommunen och av andra myndigheter, 
exempelvis vid detaljplaner och bygglov. Genom översiktsplanen formulerar kommunen, i dialog 
med intressenter, hur man vill se en hållbar framtid och hur vi kan nå dit.



 

Synpunkter på förslaget ska ha kommit in skriftligen senast 30 september 2025 via e-post 
till kommunstyrelsen@vasteras.se eller Västerås stad, Stadshuset, 721 87 Västerås. Synpunkterna 
märks med ”Översiktsplan”
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MISSIV 

Yttrande om Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026-2037 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef. 

I vårt yttrande lyfter behovet av att utveckla kollektivtrafiken i de norra 
kommundelarna, bland annat mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta. 

Vi lyfter också möjligheten att även nämna den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56 under planerade åtgärder 
på riksväg 56. Vi önskar också att man lyfter behovet av att bygga ut gång- och 
cykelväg mellan Sör Kivsta – Sala på riksväg 70. Vidare efterfrågar vi stöd och 
samarbete från Regionen och Trafikverket i frågan om åtgärder som behövs inför att 
tung trafik och farligt gods återigen ska tillåtas passera Sörskogsleden, samtidigt 
som vi uttrycker att vi fortfarande ser ett behov av förbifart öster. Vi lyfter också 
möjligheten att behovet av att bredda länsväg U726 tas upp i kapitlet ”Brister och 
behov i transportsystemet”. 
 
Kopplat till text om behov av planskilda korsningar i centrala Sala lyfter vi att det är 
2 olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Vidare trycker vi på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Vi beskriver också att vi framgent ser ett 
behov av att hitta lösningarna vid kommunens övriga plankorsningar. Vi lyfter att vi 
ser positivt på att samtidig infart till Ransta station samt ny plattform är högt 
prioriterade. Vidare lyfter vi att ökad kapacitet på järnvägssträckan Västerås-Sala är 
viktig för koppling mellan Västmanland – Dalarna samt Västmanland-Uppland och 
bidrar till ett minskat tryck på sträckan Västerås-Stockholm.  
 
Avslutningsvis lyfter vi att vi ser positivt på att länsplanens innehåll komprimerats 
jämfört med tidigare plan. Vi tackar också för möjligheten att skicka in vårt inspel 
och meddelar att vi ser fram emot framtida samarbete i att bygga ett mer tillgängligt 
och hållbart Västmanland.  
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Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att Kommunstyrelsen antar yttrandet som sitt eget och till Region Västmanland 
avger yttrande avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026-2037  

 

Bilagor: 
1 Yttrande om länsplan för regional transportinfrastruktur 

2026-2037 
  

2    

3    

 
  



 

 

3 (4)  
2025-09-03 

DIARIENR: 2025/510 

 
 

 

CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☒ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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YTTRANDE 

Yttrande om Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026–2037 
 

YTTRANDE 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef.  

Kollektivtrafik 
Sala kommun vill trycka på vikten av att möjliggöra för utveckling i mindre orter 
genom satsningar på infrastruktur som är viktig genom kopplingarna de utgör, även 
om de inte är de mest trafikerade. Kopplat till att kriminalvårdens verksamhet i Sala 
växer bedöms arbetspendling till Sala öka från grannkommunerna. För att skapa 
möjlighet att välja hållbara färdmedel behövs bättre utbud. Det finns behov av att 
utveckla kollektivtrafiken i de norra kommundelarna, bland annat behövs bättre 
koppling mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta.  

Riksvägar 70 och 56 
På sida 20 beskrivs planerade åtgärder på riksväg 56. Sala kommun vill lyfta 
möjligheten att man här även nämner den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56. 

På grund av att en stor andel tung trafik färdats från riksväg 70 till riksväg 56 via 
Sörskogsleden och väg 800 har Sala kommun behövt förbjuda genomfart för tung 
trafik samt farligt gods på Sörskogsleden. Detta har i sin tur lett till en ohållbar 
utveckling då trafikmängd av ovan nämnda trafikslag ökat i centrala Sala tätort 
eftersom Väsbygatan använts i stället. Detta önskar Sala kommun ändra på genom 
att åter tillåta den förbjudna trafiken genomfart på Sörskogsleden. Sala skulle helst 
se att förbifart öster byggdes och att tung trafik samt farligt gods ej färdades genom 
stadskärnan, men ser genomfart på Sörskogsleden som det bästa alternativet i 
nuläget. Innan genomfart för tung trafik och farligt gods återigen kan tillåtas på 
Sörskogsleden, krävs åtgärder och Sala kommun vill därför efterfråga stöd och 
samarbete från Regionen och Trafikverket i denna gemensamma fråga. 
 
På sidorna 19–20 beskrivs att Trafikverket arbetar med en ny gång- och cykelväg 
mellan Kumla kyrkby och Sala längs sträckningen av riksväg 70. På grund av 
nedskärningar har sträckan mellan Sör Kivsta – Sala utgått och i stället föreslås ett 
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nyttjande av enskilda grusvägar. Den sträcka som ej planeras byggas i dagsläget bör 
lyftas och tas med under brister och behov. Sala kommuns långsiktiga och starka 
ambition är att gång- och cykelvägen senare kompletteras med denna viktiga 
delsträcka. Att i stället nyttja enskilda grusvägar som komplement ses inte som en 
hållbar lösning.  
 
Länsväg U 726 
Sala kommun vill lyfta möjligheten att behovet av att bredda länsväg U 726 mellan 
Ransta och Tomta för att möjliggöra fortsatt utveckling av Ransta och 
kollektivtrafiken i området tas upp i kapitlet ”Brister och behov i 
transportsystemet”. 
 
Järnväg 
Under brister och behov rörande Dalabanan på sidorna 17–18 lyfts att det finns 
behov av att bygga bort plankorsningar i Sala tätort. Sala kommun vill lyfta att det är 
2 olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Sala kommun vill trycka på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Tidigare förslag att stänga denna 
plankorsning skulle medföra att endast en väg kvarstår att passera järnväg mellan 
nord och syd. Även blåljusverksamhet har pekat ut detta som en risk. Detta skulle 
medföra en ökad trafikmängd på Väsbygatans känsligaste del – resecentrum, med 
flera oskyddade trafikanter. Vid händelse av olycka eller underhåll i den enda 
kvarstående passagen mellan nord och syd skulle det bli totalstopp med stora 
negativa effekter på trafikens framkomlighet. Framgent ser vi också ett behov av att 
hitta lösningar vid övriga plankorsningar inom kommunen, exempelvis i Ransta och 
längs riksväg 70 vid Kumla. 

På sida 17 står det att en samtidig infart till Ransta station samt ny plattform är högt 
prioriterade vilket Sala kommun ser mycket positivt på. Ökad kapacitet på 
järnvägssträckan Västerås-Sala är viktig för koppling mellan Västmanland – Dalarna 
samt Västmanland-Uppland och bidrar till ett minskat tryck på sträckan Västerås-
Stockholm.  

Avslutande ord 
Avslutningsvis vill Sala kommun lyfta att vi ser positivt på att länsplanens innehåll 
komprimerats jämfört med tidigare plan och anser att planens innehåll varit lätt att 
ta del av vilket skapar tydlig vägledning.  

Vi vill också tacka för möjligheten att skicka in vårt inspel och meddela att vi ser 
fram emot framtida samarbete i att bygga ett mer tillgängligt och hållbart 
Västmanland.  

 

För Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, 

 

Victor Zakrisson                                      Sebastian Hedman                      Marta Dypbukt 

Plan- och exploateringschef                Trafikingenjör                              Planarkitekt 
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Dnr 2025/510 

KSLU § 118 Remiss - Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026-2037  

INLEDNING 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef. 

I yttrandet lyfts behovet av att utveckla kollektivtrafiken i de norra kommundelarna, 
bland annat mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta. 

Förvaltningen lyfter möjligheten att även nämna den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56 under planerade åtgärder 
på riksväg 56. Man önskar också att behovet av att bygga ut gång- och cykelväg 
mellan Sör Kivsta – Sala på riksväg 70 lyfts. Vidare efterfrågas stöd och samarbete 
från Regionen och Trafikverket i frågan om åtgärder som behövs inför att tung trafik 
och farligt gods återigen ska tillåtas passera Sörskogsleden, samtidigt som man 
uttrycker att man fortfarande ser ett behov av förbifart öster.  
Kopplat till text om behov av planskilda korsningar i centrala Sala lyfts att det är två 
olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Vidare trycker man på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Förvaltningen ser positivt på att samtidig 
infart till Ransta station samt ny plattform är högt prioriterade. Vidare lyfter man att 
ökad kapacitet på järnvägssträckan Västerås-Sala är viktig för koppling mellan 
Västmanland – Dalarna samt Västmanland-Uppland och bidrar till ett minskat tryck 
på sträckan Västerås-Stockholm.  

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

Beslutsunderlag 
KS 2025.4168 – Missiv 
KS 2025.4169 – Yttrande 
KS 2025.2549 - Remiss Länsplan för regional transportinfrastruktur i Västmanlands 
län 2026-2037 

Ärendet föredras av planarkitekt Marta Dypbukt och planchef Victor Zakrisson. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta yttrandet som sitt eget och till Region Västmanland avge yttrande avseende 
Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026-2037. 

Anders Wigelsbo (C) yrkar bifall till Amanda Lindblads (S) yrkande. 
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KSLU § 118 fortsättning 

Anders Wigelsbo (C) tilläggsyrkar 
att i yttrandet lägga till en skrivning om behovet av att bredda länsväg U726 mellan 
Ransta och Tomta för att möjliggöra fortsatt utveckling av Ransta och 
kollektivtrafiken i området. 
 
Erik Hamrin (M) yrkar 
att ledningsutskottet beslutar 
att avslå Amanda Lindblads (S) yrkande. 

Erik Hamrin (M) yrkar 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att texten om Förbifart Öster i fjärde stycket på sida ett i yttrandet från 
samhällsbyggnadskontoret omformuleras till följande formulering; ”Sala skulle helst 
se att tung trafik samt farligt gods ej färdades genom stadskärnan, men ser 
genomfart på Sörskogsleden som det bästa alternativet i nuläget.”, samt 
att, med ovanstående ändring genomförd, till Region Västmanland avge yttrande 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026–2037. 

Beslutsgång 
Ordförande ställer sitt eget yrkande mot Erik Hamrins (M) yrkande och finner sitt 
eget yrkande bifallet. 
Ordförande ställer Anders Wigelsbos (C) tilläggsyrkande mot avslag och finner 
tilläggsyrkande beviljat. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta yttrandet som sitt eget och till Region Västmanland avge yttrande avseende 
Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026-2037, samt 
att i yttrandet lägga till en skrivning om behovet av att bredda länsväg U726 mellan 
Ransta och Tomta för att möjliggöra fortsatt utveckling av Ransta och 
kollektivtrafiken i området. 

Reservationer 
Erik Hamrin (M) och Magnus Edman (SD) reserverar sig till förmån för Erik Hamrins 
(M) yrkanden och inkommer med skriftlig reservation: 

”Förvaltningens förslag till remissvaret är på det stora hela välformulerat, men vi vill 
reservera oss till förmån för Erik Hamrins (M) yrkande i denna punkt. 

Bakgrunden är enkel, vårt förslag till omformulering handlar om att inte fastslå 
behovet av att bygga Östra Förbifarten i detta yttrande, även om det är önskvärt att 
minska transport av farligt gods och tunga fordon genom centrum så finns risker 
med att dra bort all trafik från passagen förbi rondellen där Stockholmsvägen och 
Uppsalavägen möts. 

Lidl-rondellen är en av ”portarna till Sala” och det finns anledning att anta att en 
trafikomdragning som Förbifart Öster skulle påverka Sala kommuns handel och  
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KSLU § 118 fortsättning 

därmed livskraftighet negativt. Det vore bättre att arbeta med att förstärka 
trafiksäkerheten längs befintlig dragning. 

Därför hade vi hellre sett formuleringen, ’Sala skulle helst se att tung trafik samt 
farligt gods ej färdades genom stadskärnan, men ser genomfart på Sörskogsleden 
som det bästa alternativet i nuläget’. 

Vi vänder oss därför mot beslutet att avslå vårt förslag till beslut.” 
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MISSIV 

Yttrande om Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026-2037 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef. 

I vårt yttrande lyfter behovet av att utveckla kollektivtrafiken i de norra 
kommundelarna, bland annat mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta. 

Vi lyfter också möjligheten att även nämna den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56 under planerade åtgärder 
på riksväg 56. Vi önskar också att man lyfter behovet av att bygga ut gång- och 
cykelväg mellan Sör Kivsta – Sala på riksväg 70. Vidare efterfrågar vi stöd och 
samarbete från Regionen och Trafikverket i frågan om åtgärder som behövs inför att 
tung trafik och farligt gods återigen ska tillåtas passera Sörskogsleden, samtidigt 
som vi uttrycker att vi fortfarande ser ett behov av förbifart öster.  
 
Kopplat till text om behov av planskilda korsningar i centrala Sala lyfter vi att det är 
2 olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Vidare trycker vi på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Vi lyfter att vi ser positivt på att samtidig 
infart till Ransta station samt ny plattform är högt prioriterade. Vidare lyfter vi att 
ökad kapacitet på järnvägssträckan Västerås-Sala är viktig för koppling mellan 
Västmanland – Dalarna samt Västmanland-Uppland och bidrar till ett minskat tryck 
på sträckan Västerås-Stockholm.  
 
Avslutningsvis lyfter vi att vi ser positivt på att länsplanens innehåll komprimerats 
jämfört med tidigare plan. Vi tackar också för möjligheten att skicka in vårt inspel 
och meddelar att vi ser fram emot framtida samarbete i att bygga ett mer tillgängligt 
och hållbart Västmanland.  

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  
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FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att Kommunstyrelsen antar yttrandet som sitt eget och till Region Västmanland 
avger yttrande avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026-2037  

 

Bilagor: 
1 Yttrande om länsplan för regional transportinfrastruktur 

2026-2037 
  

2    
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☒ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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YTTRANDE 

Yttrande om Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026–2037 
 

YTTRANDE 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef.  

Kollektivtrafik 
Sala kommun vill trycka på vikten av att möjliggöra för utveckling i mindre orter 
genom satsningar på infrastruktur som är viktig genom kopplingarna de utgör, även 
om de inte är de mest trafikerade. Kopplat till att kriminalvårdens verksamhet i Sala 
växer bedöms arbetspendling till Sala öka från grannkommunerna. För att skapa 
möjlighet att välja hållbara färdmedel behövs bättre utbud. Det finns behov av att 
utveckla kollektivtrafiken i de norra kommundelarna, bland annat behövs bättre 
koppling mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta.  

Riksvägar 70 och 56 
På sida 20 beskrivs planerade åtgärder på riksväg 56. Sala kommun vill lyfta 
möjligheten att man här även nämner den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56. 

På grund av att en stor andel tung trafik färdats från riksväg 70 till riksväg 56 via 
Sörskogsleden och väg 800 har Sala kommun behövt förbjuda genomfart för tung 
trafik samt farligt gods på Sörskogsleden. Detta har i sin tur lett till en ohållbar 
utveckling då trafikmängd av ovan nämnda trafikslag ökat i centrala Sala tätort 
eftersom Väsbygatan använts i stället. Detta önskar Sala kommun ändra på genom 
att åter tillåta den förbjudna trafiken genomfart på Sörskogsleden. Sala skulle helst 
se att förbifart öster byggdes och att tung trafik samt farligt gods ej färdades genom 
stadskärnan, men ser genomfart på Sörskogsleden som det bästa alternativet i 
nuläget. Innan genomfart för tung trafik och farligt gods återigen kan tillåtas på 
Sörskogsleden, krävs åtgärder och Sala kommun vill därför efterfråga stöd och 
samarbete från Regionen och Trafikverket i denna gemensamma fråga. 
 
På sidorna 19–20 beskrivs att Trafikverket arbetar med en ny gång- och cykelväg 
mellan Kumla kyrkby och Sala längs sträckningen av riksväg 70. På grund av 
nedskärningar har sträckan mellan Sör Kivsta – Sala utgått och i stället föreslås ett 
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nyttjande av enskilda grusvägar. Den sträcka som ej planeras byggas i dagsläget bör 
lyftas och tas med under brister och behov. Sala kommuns långsiktiga och starka 
ambition är att gång- och cykelvägen senare kompletteras med denna viktiga 
delsträcka. Att i stället nyttja enskilda grusvägar som komplement ses inte som en 
hållbar lösning.  
 
Järnväg 
Under brister och behov rörande Dalabanan på sidorna 17–18 lyfts att det finns 
behov av att bygga bort plankorsningar i Sala tätort. Sala kommun vill lyfta att det är 
2 olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Sala kommun vill trycka på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Tidigare förslag att stänga denna 
plankorsning skulle medföra att endast en väg kvarstår att passera järnväg mellan 
nord och syd. Även blåljusverksamhet har pekat ut detta som en risk. Detta skulle 
medföra en ökad trafikmängd på Väsbygatans känsligaste del – resecentrum, med 
flera oskyddade trafikanter. Vid händelse av olycka eller underhåll i den enda 
kvarstående passagen mellan nord och syd skulle det bli totalstopp med stora 
negativa effekter på trafikens framkomlighet.  

På sida 17 står det att en samtidig infart till Ransta station samt ny plattform är högt 
prioriterade vilket Sala kommun ser mycket positivt på. Ökad kapacitet på 
järnvägssträckan Västerås-Sala är viktig för koppling mellan Västmanland – Dalarna 
samt Västmanland-Uppland och bidrar till ett minskat tryck på sträckan Västerås-
Stockholm.  

Avslutande ord 
Avslutningsvis vill Sala kommun lyfta att vi ser positivt på att länsplanens innehåll 
komprimerats jämfört med tidigare plan och anser att planens innehåll varit lätt att 
ta del av vilket skapar tydlig vägledning.  

Vi vill också tacka för möjligheten att skicka in vårt inspel och meddela att vi ser 
fram emot framtida samarbete i att bygga ett mer tillgängligt och hållbart 
Västmanland.  

 

För Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, 

 

Victor Zakrisson                                      Sebastian Hedman                      Marta Dypbukt 

Plan- och exploateringschef                Trafikingenjör                              Planarkitekt 
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REMISS FÖR LÄNSPLAN FÖR REGIONAL TRANSPORTINFRASTRUKTUR I VÄSTMANLANDS LÄN 2026–2037 

Regionala utvecklingsnämnden har beslutat att remittera förslaget till Länsplan för 
regional transportinfrastruktur i Västmanlands län 2026 – 2037.  

Bakgrund  
Region Västmanland ansvarar för framtagandet av länsplanen, enligt förordningen 
om länsplaner för regional transportinfrastruktur (SFS 1997:263). Länsplanen 
omfattar en tolvårsperiod och revideras vart fjärde år. För planperioden 2026–2037 
har Region Västmanland tilldelats en preliminär planram om 1 566 miljoner kronor.  

Länsplanen anger den strategiska inriktningen för länets transportinfrastruktur för 

kommande tolvårsperiod och är trafikslagsövergripande. Länsplanen beskriver hur 

tilldelade medel ska användas för att utveckla transportinfrastrukturen i länet och 

främja regional utveckling. Länsplanen är även ett medel för att uppnå regionala och 

transportpolitiska mål.  

Det har även tagits fram en miljökonsekvensbeskrivning till den strategiska 

miljöbedömningen som har genomförts av förslaget till länsplan.  

Handlingar  
Handlingarna omfattar: 

• Följebrev 

• Remissversion av Länsplan för regional transportinfrastruktur i Västmanlands län 

2026–2037  

• Miljökonsekvensbeskrivning av länsplan Västmanland 2026–2037 

Svara på remissen  
Yttrande på remissen lämnas via e-post till region@regionvastmanland.se. 

Ange diarienummer RUF240033 både i ämnesraden och på respektive bifogat 

dokument. Även kontaktperson för eventuella frågor bör anges. 

Vi önskar ert svar senast 2025-10-01. 
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Hur behandlas synpunkterna? 
Efter remissperioden sammanställs och behandlas de inkomna synpunkterna. 
Förslaget till länsplan bearbetas för att sedan beslutas i Regionala 
utvecklingsnämnden. Redovisning till Regeringskansliet ska ske senast 20 januari 
2026. Efter att regeringen beslutat om slutliga planramar fastställs länsplanen i 
Regionfullmäktige.  

 

Frågor 
Välkommen att kontakta:  
 
Erik Johansson  
erik.a.johansson@regionvastmanland.se  
0790–611077 
 
Siv Living  
siv.living@regionvastmanland.se  
0790–611105 
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Sammanfattning  

Vä stmänländ här fä tt regeringens uppdräg ätt tä främ ett fo rsläg till 

träfikslägso vergripände lä nsplän fo r regionäl tränsportinfrästruktur fo r 

perioden 2026–2037.  Den tilldeläde ekonomiskä rämen fo r dennä 

period ä r 1 566 miljoner kronor.  

Lä nsplänen änger den strätegiskä inriktningen fo r utveckling äv lä nets 

tränsportinfrästruktur fo r kommände tolvä rsperiod. Lä nsplänen ä r 

ocksä  ett medel fo r ätt uppnä  mä len i den regionälä utvecklingssträtegin 

och det regionälä träfikfo rso rjningsprogrämmet fo r Vä stmänländs lä n. 

Lä nsplänens bestä r äv bä de nämngivnä ä tgä rder och trimningsä tgä rder. 

Fo r trimningsä tgä rder här inte en summä ängivits fo r respektive ä tgä rd. 

Lä nsplänen redovisär hur stor ändel äv trimningsä tgä rder som ä r 

bundnä i pä gä ende ä tgä rder och hur stor ändel som obundnä som skä 

änvä ndäs fo r ätt ä tgä rdä brister och behov i tränsportinfrästrukturen.  

Plänrämen om 1 566 miljoner kronor ä r fo rdeläde pä  sju 

ä tgä rdsomrä den dä r en knäpp tredjedel ävsätts fo r ä tgä rdsomrä de 

Trafiksäkerhet och Cykel, Kollektivtrafik och Statlig medfinansiering 

värderä tilldeläts cirkä 20 procent äv plänrämen. Utredningar, Enskilda 

vägar sämt Planeringsutrymme stä r fo r resterände 8 procent. Den 

enskilt sto rstä ä tgä rden i plänen ä r sätsningen pä  Bergslägspendeln 

som syftär till ätt skäpä fo rutsä ttningär fo r ett o kät kollektivt resände 

och en bä ttre tillgä nglighet till en sto rre ärbetsmärknäd.  

Lä nsplänen ävser investeringär pä  lä nets sämtligä stätligä vä gär, 

inklusive gä ng- och cykelvä gnä tet sämt kollektivträfikänlä ggningär. 

Nätionellä stämvä gnä t (E18, E20, riksvä g 56 och riksvä g 70) sämt 

jä rnvä g och sjo färt finänsieräs viä nätionell plän. Lä nsplänen ä r ocksä  

viktig fo r medfinänsiering äv infrästruktur pä  det kommunälä vä gnä tet. 

Region Vä stmänländ här ä ven vält ätt sämfinänsierä ä tgä rder i nätionell 

plän, sä som ä tgä rder pä  Bergslägspendeln. 
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Åtgärdsområde  
2026–2028 
(år 1–3) 

2029–2031 
(år 4–6)  

2032–2037 
(år 7–12) Totalt 

Andel 
av 
planram 

Trafiksäkerhet            

Oti-Fagersta riksväg 66/68 20 70  90  
Oti-länsgräns riksväg 66 
(samfinansiering) 36   36  
Trimningsåtgärder (bundna) 105 50  155  
Trimningsåtgärder (obundna) 10 75 120 205  
Totalt     486 31% 

Kollektivtrafik       
Effektivare trafikering på 
Bergslagspendeln 55 80  135  
Västerås Västra (samfinansiering) 15   15  
Trimningsåtgärder (bundna) 4   4  
Trimningsåtgärder (obundna) 15 50 110 175  
Totalt     329 21% 

Cykel       
GC-väg Anundshög-Tortuna väg 
692* 8 53  61  
GC-väg Sala-Heby riksväg 56 
(samfinansiering) 56   56  
Trimningsåtgärder (bundna) 34   34  
Trimningsåtgärder (obundna) 10 60 90 160  
Totalt     311 20% 

Statlig medfinansiering       
Resecentrum  50 10  60  
Medfinansiering kommunalt 
vägnät 75 75 110 260  
Totalt     320 20% 

Enskilda vägar  7,5 7,5 15 30 2% 

Utredningar  7,5 7,5 15 30 2% 

Planeringsutrymme  10 10 40 60 4% 

Totalt  518 548 500 1 566 100% 
 

Figur 1. Åtgärdsplan för 2026–2037 där summorna är angivna miljoner kronor (mnkr) 

*Å tgä rd under ompro vning.  
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Förutsättningar  

Bakgrund 
Region Vä stmänländ här som en del äv det regionälä 

utvecklingsänsväret fo r Vä stmänländs lä n uppdräget ätt regelbundet 

upprä ttä en lä nsplän fo r regionäl tränsportinfrästruktur, fortsätt källäd 

lä nsplän. 

Lä nsplänen skä beskrivä hur de stätligä medlen som Vä stmänländ 

tilldeläts fo r plänperioden skä fo rdeläs till investeringär i 

tränsportinfrästrukturen. Lä nsplänen skä ocksä  beskrivä hur dettä 

bidrär till regionäl utveckling och ätt nä  de tränsportpolitiskä mä len.  

Träfikverket här pä  motsvärände sä tt uppdräget ätt upprä ttä en 

nätionell tränsportinfrästrukturplän, fortsätt källäd nätionell plän. 

Nätionell plän beskriver hur stäten skä utvecklä och underhä llä den 

stätligä infrästrukturen. Träfikverket här uppdräget ätt verkstä llä 

besluten i bä de lä nsplän och nätionell plän. 

I december 2024 äntog riksdägen regeringens fo rsläg om 

infrästrukturpropositionen Vä gen till en pä litlig tränsportinfrästruktur 

– fo r ätt helä Sverige skä fungerä (prop. 2024/25:28). I märs 2025 

beslutäde regeringen om uppdräg till Träfikverket ätt tä främ fo rsläg till 

nätionell plän fo r tränsportinfrästrukturen fo r plänperioden 2026–

2037. Sämtidigt fick ländets regioner mo jlighet ätt tä främ lä nspläner 

fo r regionäl tränsportinfrästruktur. Uppdräget innefättär direktiv och 

ekonomiskä rämär fo r ä tgä rdspläneringen fo r plänperioden 2026–

2037. 

Ekonomisk ram 
Den totälä rämen fo r nätionell plän fo r plänperioden 2026–2037 

uppgä r till 1 171 miljärder kronor. Åv dessä medel änges ätt 607 

miljärder kronor skä änvä ndäs till utveckling äv tränsportsystemet, dä r 

drygt 60 miljärder kronor ä r ävsätt till lä nsplänernä.  

Regeringen tilldeläde Vä stmänländs lä n 1 566 miljoner kronor fo r 

plänperioden 2026–2037, vilket i fästä priser innebä r en o kning med 

drygt 32 procent jä mfo rt med plänomgä ngen 2022–2033. 
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Länsplanernas omfattning  
Lä nsplänernä skä värä träfikslägso vergripände och skä i enlighet med 

fo rordning (1997:263) om lä nspläner fo r regionäl 

tränsportinfrästruktur ävse tolv ä rs plänering och omfättä: 

• Investeringär i stätligä vä gär som inte ingä r i stämvä gnä tet. 

• Å tgä rder i sä dänä änlä ggningär med merä fo r vilkä stätlig 

medfinänsiering kän beviljäs enligt 2 § fo rordningen (2009:237) 

om stätlig medfinänsiering till vissä regionälä 

kollektivträfikänlä ggningär med merä.  

• Å tgä rder som kän pä verkä tränsportefterfrä gän och väl äv 

tränsportsä tt sämt ä tgä rder som ger effektiväre änvä ndning äv 

befintlig infrästruktur. 

• Å tgä rder i ändrä icke stätligt finänsieräde änlä ggningär äv 

betydelse fo r det regionälä tränsportsystemet som bo r redovisäs 

i plänen. 

• Bidräg fo r icke-stätligä flygplätser som bedo ms värä strätegiskt 

viktigä fo r regionen. 

Lä nsplänens medel kän nyttjäs fo r investeringär i det regionälä vä gnä tet 

som omfättär ällä stätligä riksvä gär och lä nsvä gär inom lä net fo rutom 

de nätionellä stämvä gärnä. Nätionellä stämvä gär i lä net ä r E18, E20, 

riksvä g 56 och riksvä g 70. Det regionälä vä gnä tet innefättär ä ven delär 

äv cykelvä gnä tet sämt kollektivträfikänlä ggningär. Uto ver stätligä vä gär 

finns ett omfättände kommunält och enskilt vä gnä t, dä r investeringär 

delvis kän finänsieräs viä lä nsplänen genom stätlig medfinänsiering. 

Lä nsplänens investeringär kän ä ven omfättä sämfinänsiering äv 

nätionellä ä tgä rder, sä som jä rnvä gsinfrästruktur eller stämvä gär. 

Vä stmänländ här ingen flygpläts som bedo ms kunnä fä  stätligt sto d, 

eftersom tillgä ngligheten till Årländä ä r god och kän nä s inom tvä  

timmär med kollektivträfik. Enligt fo rordningen skä regionernä ä ven 

upprä ttä en miljo konsekvensbedo mning äv fo rsläget till lä nsplän.   

I regeringens direktiv till regionernä främgä r det ätt 

lä nspläneupprä ttärnä bo r utgä  frä n ett lä nso verskridände och nätionellt 

perspektiv. Regeringen främhä ver ätt ä tgä rder som fo rbä tträr 

träfiksä kerheten skä prioriteräs och ätt sämhä llsekonomisk lo nsämhet 
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skä värä vä gledände vid prioritering äv ä tgä rder. Lä nsplänen skä utgä  

frä n de tränsportpolitiskä mä len.  

Transportpolitiska målen  
Det o vergripände mä let fo r svensk tränsportpolitik ä r ätt sä kerstä llä en 

sämhä llsekonomiskt effektiv och lä ngsiktigt hä llbär 

tränsportfo rso rjning fo r medborgäre och nä ringsliv i helä ländet. De 

ä tgä rder som prioriteräs i lä nsplänen skä värä sämhä llsekonomiskt 

effektivä, bidrä till begrä nsäd klimätpä verkän sämt till en optimäl 

änvä ndning äv tränsportsystemet.  

Uto ver det o vergripände mä let här regeringen preciserät ett 

funktionsmä l om tillgä nglighet och ett hä nsynsmä l om sä kerhet, miljo  

och hä lsä.  

• Funktionsmålet innebä r ätt tränsportsystemets utformning, 

funktion och änvä ndning skä medverkä till ätt ge ällä en 

grundlä ggände tillgä nglighet med god kvälitet och änvä ndbärhet 

sämt bidrä till utvecklingskräft i helä ländet. Tränsportsystemet 

skä värä jä mstä llt.  

 

• Hänsynsmålet innebä r ätt tränsportsystemets utformning, 

funktion och änvä ndning skä änpässäs till ätt ingen skä do däs 

eller skädäs ällvärligt, sämt bidrä till ätt det o vergripände 

generätionsmä let fo r miljo  och miljo kvälitetsmä len nä s sämt 

bidrä till o käd hä lsä.  

Regionala mål och strategier  
Vid främtägändet äv lä nsplänen skä regionen tä hä nsyn till ett flertäl 

regionälä strätegiskä styrdokument. De viktigäste beskrivs nedän.  

Regional utvecklingsstrategi  
Den regionälä utvecklingssträtegin verkär fo r visionen om ett 

livskraftigt Västmanland. Visionen skä bidrä till ätt go rä Vä stmänländ 

ä nnu mer ätträktivt ätt bo och levä i sämt beso kä. Visionen bygger pä  

tre mä lomrä den: 

• Ett vä lmä ende Vä stmänländ 
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• Ett tillgä ngligt Vä stmänländ  

• Ett nyskäpände Vä stmänländ 

Lä nsplänen bidrär till sämtligä mä lomrä den och ä r ett viktigt verktyg 

fo r ett vä lfungerände tränsportsystem i Vä stmänländ.  

Regional systemanalys för Västmanland 
Regionäl systemänälys fo r Vä stmänländ tydliggo r en riktning fo r lä nets 

utveckling äv hä llbär tillgä nglighet. Systemänälysen tär hä nsyn till 

lä nets olikä fo rutsä ttningär och innefättär strätegiskä inriktningär fo r 

geogräfiernä ländsbygder, tä tort och storregionäl nodstäd.  

Genom ätt pekä ut strätegiskä inriktningär fungerär systemänälysen 

vä gledände vid prioriteringär i kommände pläneringsskeden. Den ä r 

vä gledände bä de gä llände infrästrukturä tgä rder i lä nsplänen och i 

träfikfo rso rjningsprogrämmet, likvä l som sätsningär inom ändrä 

omrä den som här bä ring pä  tillgä ngligheten i lä net. Vä gväl i linje med 

den regionälä systemänälysen bidrär till utvecklingen äv ett 

tränsporteffektivt sämhä lle som genom ätt frä mjä äktivä och deläde 

tränsporter bidrär till fo rbä tträd folkhä lsä och minskäd klimätpä verkän. 

Regionälä systemänälysen pekär ä ven ut nätionell infrästruktur och 

policyfrä gor som regionen och lä nets kommuner gemensämt änser här 

sto rst vikt fo r lä nets utveckling och dä rmed här ho gst prioritet.  
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Figur 2. Strategiska inriktningar för hållbar tillgänglighet, Regional systemanalys 2025. 

Trafikförsörjningsprogram  
Träfikfo rso rjningsprogrämmet beskriver mä l och behov fo r lä nets 

kollektivträfik med riktning mot och bortom ä r 2030. Ett äv mä len i 

träfikfo rso rjningsprogrämmet ä r ätt kollektivträfikens märknädsändel 

skä o kä. Genom medel i lä nsplänen skäpäs fo rutsä ttningär ätt nä  mä len 

i Trafikförsörjningsprogrammet, sä som resecentrum, 

tillgä nglighetsänpässäde hä llplätser och pendlärpärkeringär.   

Beredskap 
Beredskäpsperspektivet beho ver värä en grundlä ggände fäktor i 

plänering äv tränsportinfrästruktur. Vä stmänländs lä n här ett 

strätegiskt geogräfiskt lä ge fo r militä r mobilitet och logistik, bä de fo r 

Sveriges fo rsvär och NÅTO. Tränsportinfrästrukturen – vä gär, jä rnvä gär, 

hämnär och flygplätser – ä r ävgo rände fo r snäbb fo rflyttning äv 

mä nniskor och mäteriel. Region Vä stmänländ beho ver värä redo ätt 

omfo rdelä medel i lä nsplänen vid kris- och krigssituätioner fo r ätt bidrä 

till investeringär som skäpär ett robust tränsportsystem.   
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Det här är Västmanland  

 

Geografi och demografi 
Vä stmänländ ä r en del äv Stockholm-Mä lärregionen och o strä 

Mellänsverige. Det ä r en centräl del äv Sverige med ho g tillvä xt och dä r 

storä delär äv ländets BNP skäpäs. Lä nets nä rhet till Stockholm, 

Eskilstunä, O rebro, Uppsälä ger godä mo jligheter ätt nä  ällt sto rre och 

mer integreräde bostäds-, studie-, och ärbetsmärknäder vilket stä ller 

dä rmed kräv pä  ett fungerände tränsportsystem. Å ven norrut mot 

Ludvikä och ändrä orter i Dälärnä finns betydelsefullä kopplingär. 

I lä nets tio kommuner bor cirkä 280 000 invä näre. Ett till ytän litet lä n, 

ett äv Sveriges minstä, kombinerät med en relätivt stor befolkning, 

innebä r ätt befolkningstä theten ä r femte ho gst i riket med ungefä r 55 

invä näre per kvädrätkilometer. Sämtidigt finns det storä skillnäder i 

befolkningstä theten o ver lä net. Främ till ä r 2050 vä ntäs mäjoriteten äv 

kommunernä i lä net minskä i befolkning. Endäst Vä sterä s och 

Hällstähämmär fo rvä ntäs o kä främ till 2050 Totält fo rvä ntäs 

befolkningso kningen i lä net bli sex procent främ till ä r 2050.  

Nio äv tio Vä stmänlä nningär bor i nä gon äv lä nets 44 tä torter, vilket i 

jä mfo relse med ändrä lä n i O strä Mellänsverige ä r en stor ändel. 

Vä sterä s ä r lä nets storregionälä nodstäd och Sveriges sjä tte sto rstä 

tä tort. Runt 131 000 invä näre ä r bosättä i Vä sterä s tä tort, vilket 

motsvärär nä stän hä lften äv lä nets befolkning.  

Persontransporter  
Det sker en betydände ärbetspendling bä de inom lä net och till ändrä 

lä n. Årbetspendlingen här o kät under senäre ä r, vilket bländ ännät kän 

bero pä  en o käd ro rlighet pä  ärbetsmärknäden, fo rbä tträde 

tränsportfo rbindelser och fo rä ndringär pä  bostädsmärknäden. En 

ännän fäktor som pä verkär pendlingsmo nster ä r o käd mo jlighet ätt 

ärbetä pä  distäns. Fler kän tä ärbete pä  ännän ort, nä r de inte beho ver 

resä dägligen. 

Vä sterä s som ä r lä nets sto rstä tä tort med mä ngä ärbetstillfä llen här en 

stor inpendling. Inpendlingen sker främfo r ällt frä n de nä rliggände 

kommunernä Hällstähämmär, Sälä och Surähämmär. Ett ännät stort 

pendlingssträ k ä r mellän Fägerstä och Norberg. Cirkä 14 procent äv 

lä nets sysselsättä pendlär till en ännän kommun inom lä net. Fo r de 
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kommuner som grä nsär till ändrä lä n ä r den lä nso vergripände 

kopplingen viktig fo r ätt kunnä upprä tthä llä vissä servicefunktioner.  

Fo rutom inomregionäl pendling finns storä pendlingssträ k till 

ängrä nsände lä n som Stockholms lä n, Uppsälä lä n, So dermänländs lä n 

och O rebro lä n. Cirkä 15 procent äv den sysselsättä befolkningen 

pendlär frä n Vä stmänländs lä n till ett ännät lä n fo r ärbete.  Fo r ätt 

mo jliggo rä en mer integreräd ärbetsmärknäd i Stockholm-

Mä lärregionen krä vs en utveckläd tränsportinfrästruktur fo r ätt 

mo jliggo rä effektiväre pendling o ver lä nsgrä nser.  

Kollektivträfiken i Vä stmänländs lä n spelär en centräl roll. I 

Vä stmänländ skä bekvä m och tillfo rlitlig tä gträfik hänterä de sto rre 

resändevolymernä inom och utänfo r lä net. Dennä kompletteräs med en 

vä l utbyggd bussträfik i och omkring vä rä sto rre tä torter. Lä nets 

kollektivträfik bestä r äv fem tä glinjer som träfikerär sex bänor, ä ttä 

regionälä busslinjer sämt den inomkommunälä träfiken i respektive 

kommun.  

Träfikverket tär främ träfikprognoser som beskriver den främtidä 

fo rvä ntäde tränsportefterfrä gän. Enligt Träfikverkets prognoser fo r 

2045 fo rvä ntäs persontränsportärbetet i riket o kä med knäppt en 

procent per ä r vilket innebä r en totäl o kning pä  cirkä 28 procent fo r ällä 

träfiksläg. Prognosernä fo r riket pekär mot ätt personbilen fortsätt stä r 

fo r nä stän tre fjä rdedelär äv det totälä persontränsportärbetet 

sämtidigt som tä gets ändel o kär med ett pär procent. Träfikverket tär 

ä ven främ prognoser fo r persontränsportärbete med personbil pä  

lä nsnivä . Träfikverkets prognoser visär en trolig o kning i Vä stmänländ 

med cirkä 1 procent per ä r vilket ä r nä got lä gre jä mfo rt med den 

tidigäre bäsprognosen fo r 2040.  

Cykelinfrästrukturen ä r främfo r ällt koncentreräd till lä nets centrälorter 

och tä torter. Enligt Träfikverket finns det cirkä 80 mil cykelvä g i 

Vä stmänländ, väräv 9 mil pä  det stätligä vä gnä tet, 66 mil inom det 

kommunälä vä gnä tet och 5 mil pä  det enskildä vä gnä tet. Lä nets 

kommuner uttrycker storä behov äv utveckläd cykelinfrästruktur. 

Åntälet omkomnä i vä gträfiken i Vä stmänländ här generellt minskät 

o ver tid, sämtidigt som det här skett en o kning äv svä rt skädäde de 
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senäste ä ren. Det rä der en osä kerhet kring det fäktiskä utfället fo r svä rt 

skädäde, dä  rutinernä kring inräpportering här ä ndräts.  

Vä sterä s flygpläts erbjuder reguljä rä utrikesflygningär och fungerär som 

ett komplement till sto rre flygplätser i Stockholm-Mä lärregionen. 

Flygplätsen hänterär ä ven sjukvä rdstränsporter och ä r utpekäd som 

beredskäpsflygpläts. Nä rheten och tillgä ngligheten till Årländä flygpläts 

och dess sto rre utbud äv flyg ä r mycket viktig fo r lä nets nä ringsliv och 

dess internätionellä tillgä nglighet.  

Godstransporter 
Fo r ätt fä  ett mer effektivt och hä llbärt godstränsportsystem mä ste 

fo rutsä ttningärnä fo r tränsporter viä jä rnvä g och sjo  utveckläs. I 

Vä stmänländs lä n finns det flerä logistiktungä verksämheter som 

hänterär storä volymer gods dägligen. Hämnärnä i Vä sterä s och Ko ping 

ä r tvä  exempel pä  dessä. Hämnärnä här i sin betydelse som 

omlästningspunkter i lä net ocksä  en centräl roll i ätt ävlästä vä g- och 

jä rnvä gsinfrästrukturen. 

Utvecklingen äv sjo färten pä  Mä lären pä gä r i och med ombyggnätionen 

äv So dertä lje sluss och pläneringen äv en ny Hjulstäbro. En ny 

Hjulstäbro finns utpekäd i nätionell plän men ä r inte fullt finänsieräd. 

Ått Hjulstäbron finänsieräs i sin helhet i nätionell plän och ätt So dertä lje 

sluss fä rdigstä lls ä r ävgo rände fo r ätt kunnä hänterä sto rre och dä rmed 

effektiväre färtyg i hämnärnä.   

Vä stmänländ här nä rä kopplingär till nä grä äv ländets viktigä 

tränsportsträ k fo r godstränsporter. Genom lä net pässerär bländ ännät 

Godssträ ket genom Bergslägen, E18 och E20. Vä stmänländ ä r till stor 

del en tränsitregion fo r godstränsporter. Tränsit omfättär tränsporter 

som enbärt pässerär genom lä net med stärt- och mä lpunkt utänfo r 

lä nets grä nser. Sämtidigt sker det en betydände mä ngd dägligä 

godstränsporter bä de inom och till- och frä n lä net. Vä gnä tet ä r 

klässificerät efter vä gärnäs bä righet. BK4 ä r den kläss som tillä ter 

tyngst fordon. Åv det strätegiskt viktigä vä gnä tet fo r tyngre tränsporter 

i Vä stmänländs lä n sä  ä r 32 procent upplä tet fo r BK4. Om vä gär med 

sä rskildä villkor fo r BK4 inkluderäs sä  ä r 95 procent äv det strätegiskt 

viktigä vä gnä tet fo r tyngre tränsporter upplä tet fo r BK4.  
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Träfikverkets prognoser fo r godstränsporter visär pä  en relätivt stor 

o kning äv tränsportärbetet främ till 2045 fo r riket i sin helhet. 

Tränsportärbetet fo r vä gtränsporter visär en o kning frä n 51 miljärder 

tonkilometer1 ä r 2019 till drygt 72 miljärder 2045, vilket innebä r en 

o kning med cirkä 1,4 procent per ä r. Prognosen fo r jä rnvä gen visär pä  

en o kning frä n 22 miljärder tonkilometer till 29 miljärder tonkilometer. 

Sjo färtens tränsportärbete fo rvä ntäs ätt minskä nä got till skillnäd frä n 

de ändrä träfikslägen, frä n 32 miljärder tonkilometer till 28 miljärder 

2045.  

Åndelen tungä fordon som ä r läddningsbärä eller drivs äv fossilfriä 

drivmedel o kär i lä net. Åntälet läddningsbärä tungä fordon här o kät 

snäbbäre ä n i tidigäre prognos men äntälet fordon som drivs äv biogäs 

ä r betydligt fler. Bedo mningen ä r ätt det kommer ätt krä väs ytterligäre 

snäbbläddäre och tänkstätioner fo r vä tgäs och biogäs i lä net främ till 

2030. Tillkommände behov äv lädd- och tänkstätioner finns lä ngs de 

godsintensivä strä ken dä r ocksä  behovet äv räst- och 

uppstä llningsplätser finns.  

Godstränsporter med flyg ä r generellt volymmä ssigt liten, men 

vä rdemä ssigt stor och här ett stärkt beroende till persontränsporter. Ur 

ett nätionellt och storregionält perspektiv här Årländä en sä rstä llning 

och ä r äv stor betydelse fo r nä ringslivets tränsporter. 

 

 

 

 
1 En tonkilometer innebä r en fo rflyttning äv ett ton gods en kilometer. 
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Brister och behov i 
transportsystemet  

I dettä käpitel beskrivs lä nets tränsportinfrästruktur och dess brister 

och behov. Dettä bygger pä  de inspel som lä nets kommuner bidrägit 

med, underläg frä n Träfikverket sämt regionens egnä bedo mningär och 

underläg. 

 

Figur 3. Karta som visar Västmanlands viktigaste stråk. Regional systemanalys för Västmanland, 
2024. 

Järnvägar 
Det finns flerä viktigä jä rnvä gssträ k som pässerär genom lä net och 

bidrär med sä vä l nätionellä som regionälä nyttor i tränsportsystemet. 

Jä rnvä gär ä r nätionell infrästruktur dä r investeringär i fo rstä händ 

finänsieräs viä den nätionellä plänen, men regionen kän beslutä om ätt 

sämfinänsierä nätionell infrästruktur.  

Mälarbanan 
Mä lärbänän ä r en pulsä der fo r Stockholm-Mä lärregionen och det 

viktigäste jä rnvä gssträ ket fo r Vä stmänländs lä n. Bänän ä r 20 mil lä ng 
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och gä r i vä st-o stlig riktning mellän O rebro och Stockholm. 

Personträfiken dominerär pä  Mä lärbänän som ä r äv stor vikt fo r ärbets- 

och studiependlingen, men bänän ä r ä ven äv betydelse fo r 

godstränsporter. Mä lärbänän utgo r en centräl del äv jä rnvä gssträ ket 

Oslo-Stockholm, som ä ven här en viktig roll sett till militä r mobilitet. 

Fo r o käd käpäcitet och minskäde restider pä gä r en utbyggnäd till 

fyrspä r mellän Tomtebodä och Källhä ll. Utbyggnäden genom 

Sundbyberg och Solnä ä r dock kräftigt fo rsenäd och pläneräs värä klär 

fo rst 2042, vilket ger storä negätivä konsekvenser fo r helä Stockholm-

Mä lärregionen. Träfikverket plänerär ätt genomfo rä vissä mindre 

ä tgä rder pä  Mä lärbänän kommände ä r, sä som spä r-, rä ls och vä xelbyten, 

signälä tgä rder, utbyte äv kontäktledningär, nyä uppstä llningsspä r vid 

Vä sterä s Vä strä sämt fo rlä ngä och rustä upp plättformär i Årbogä. Dessä 

ä tgä rder ger dock fo rsumbärt bidräg till ätt lo sä rä dände 

käpäcitetsbrist. Det ä r viktigt ä r ätt sä kerstä llä utbyggnäden äv 

dubbelspä r fo r helä strä ckän mellän Vä sterä s och O rebro.  

Brister och behov: Mä lärbänän ä r i stort behov äv käpäcitetsho jände 

ä tgä rder. Mellän Vä sterä s och O rebro finns enkelspä rssträ ckornä 

Årbogä-Hovstä och Kolbä ck-Välskog som beho ver byggäs ut till 

dubbelspä r sämt fo rgreningspunkten i Hovstä som beho ver ävlästäs 

med en plänskildhet. Vä sterä s C ä r i behov äv bängä rdsombyggnäd och 

ny bro o ver spä r i sämbänd med byggnätionen äv nyä resecentrum. 

Dettä fo r ätt minskä fo rseningär och hänterä o käde träfikflo den. Mellän 

Vä sterä s och Stockholm finns behov äv o käd käpäcitet och minskäde 

restider fo r ätt nyttjä den potentiäl som finns fo r o käd tä gträfik. Fo r 

jä rnvä gssträ ket Oslo-Stockholm ä r det no dvä ndigt ätt minskä restiden 

fo r ätt tä get skä värä konkurrenskräftigt mot flyget. Det innebä r ätt 

o käd käpäcitet pä  Mä lärbänän ä r centrält. Det ä r ä ven viktigt ätt skäpä 

bä ttre tillgä nglighet till Finnslä tten.  

Bergslagspendeln 
Bergslägspendeln ä r en jä rnvä g pä  11 mil mellän Ludvikä och Vä sterä s 

som änsluter till Mä lärbänän i Kolbä ck. Fo r ätt ho jä hästigheten, 

käpäciteten och tillfo rlitligheten pä  Bergslägspendeln här Region 

Vä stmänländ ävsätt medel fo r ätt sämfinänsierä ä tgä rder pä  delen 

genom Vä stmänländ, mellän Vä sterä s och Fägerstä. Jä rnvä gen ä r viktig 
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fo r ätt sto djä bä de ärbets- och studiependling sämt godstränsporter i 

Vä stmänländ och omkringliggände lä n.  

Brister och behov: Träfikverket beho ver prioriterä ett genomfo rände 

äv hästighetsho jände ä tgä rder fo r ätt mo jliggo rä effektiväre träfikering. 

Det finns ä ven behov äv ytterligäre ä tgä rder fo r fo rbä tträde restider 

sä som mo tesspä r i Brättheden-Rämnä s och norr om Kolbä ck. Brist äv 

trä dsä kring lä ngs bänän orsäkär storä kostnäder och ä r ett äkut behov.  

Det finns ä ven brister pä  bä de Fägerstä C och Fägerstä N gä llände 

plättformär och stä llverk. Storä brister finns ä ven pä  strä ckän till 

Ludvikä, i Dälärnäs lä n. 

Sala-Oxelösund (UVEN) 
Jä rnvä gen mellän Sälä och Oxelo sund ä r en viktig lä nk fo r bä de person- 

och godsträfik. Storä delär äv UVEN:s strä ckning gä r viä dennä 

nordsydligä bänä. I Vä stmänländ finns stätioner i Kolbä ck, Vä sterä s, 

Ränstä och Sälä. Å ven stätionen i Kvicksund, som geogräfiskt ligger i 

So rmländ, här betydelse fo r Vä stmänländ. Trimningsä tgä rder pläneräs 

mellän Kolbä ck och Rekärne. 

Brister och behov: Bä de mellän Sälä och Vä sterä s sämt Kolbä ck och 

Eskilstunä finns behov äv ständärdho jning som ger kortäre restid, o käd 

käpäcitet och minskäd sto rningskä nslighet. I Ränstä ä r sämtidig infärt 

ho gt prioriteräd tillsämmäns med ny plättform och plänkorsningen vid 

Kumlä kyrkby beho ver fo rbä tträs. Kvicksundsbron ä r i behov äv 

ä tgä rder fo r ätt eliminerä hästighetsnedsä ttningär. 

Dalabanan 
Däläbänän ä r en jä rnvä g mellän Morä och Uppsälä och träfikeräs ä ven 

äv tä g som fortsä tter viä Ostkustbänän till Stockholm. Däläbänän 

pässerär genom Vä stmänländ med stätion i Sälä och träfikeräs ä ven äv 

de direkttä g som gä r mellän Vä sterä s och Uppsälä. Däläbänän ä r viktig 

fo r ätt knytä ihop studie- och ärbetsmärknädernä i Vä stmänländ och 

Uppsälä och fo r resändet till Dälärnä. Plänering äv ä tgä rder pä gä r fo r ätt 

genomfo rä kurvrä ttningär, ä tgä rder i signälsystemet och byte äv spä r 

och kontäktledningär.  

Brister och behov: Fo r fo rbä tträd käpäcitet, tillfo rlitlighet och kortäde 

restider finns behov äv ytterligäre ä tgä rder fo r ätt kunnä ho jä 
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hästigheten och fo rbä tträ restidskvoten. Det finns ocksä  behov äv ätt 

ä tgä rdä plänkorsningär och tillgä nglighetsänpässä stätioner lä ngs 

strä ket. Det finns ocksä  behov äv nyä mo tesspä r pä  strä ckän Sälä-

Uppsälä, inkluderät ätt byggä bort plänkorsningärnä i Sälä centrälort. 

Svealandsbanan 
Sveäländsbänän ä r en jä rnvä g mellän So dertä lje och Välskog och vidäre 

mot O rebro. Lä ngs bänän i Vä stmänländ finns stätioner i Årbogä och 

Kungso r. Bänän ä r viktig fo r ätt knytä ihop ärbetsmärknädernä i lä nets 

vä strä delär. Sveländsbänän träfikeräs äv bä de UVEN och tä g mellän 

O rebro och Stockholm/Uppsälä.  

Brister och behov: Fo r o käd käpäcitet pä  Sveäländsbänän finns behov 

äv trimningsä tgä rder mellän Årbogä och Kungso r sämt dubbelspä r 

mellän Folkestä och Rekärne. 

Godsstråket genom Bergslagen 
Godssträ ket genom Bergslägen änvä nds främfo r ällt fo r godstränsporter 

och strä cker sig mellän Storvik och Mjo lby. Den pässerär omrä den med 

viktigä industrier och utgo r ett huvudsträ k fo r godsträfiken till och frä n 

Norrländ. Tä g i Bergslägen träfikerär strä ckän med personträfik, med 

uppehä ll i Skinnskätteberg, Fägerstä och Kärbenning. 

Brister och behov: Käpäcitetsbrister genom Bergslägen som beho ver 

ä tgä rdäs fo r ätt fo rbä tträ tränsportflo det. I Skinnskätteberg finns en 

plänkorsning med hälvbommär som pekäs ut som bristände 

träfiksä kerhet. Genomfo rd ä tgä rdsvälsstudie rekommenderär fortsätt 

utredning fo r mo jligä ä tgä rder.  

Sjöfart 
I Vä stmänländ finns det godssträ k bä de pä  sjo  och länd. Sjo färten och 

specifikt Mä lärfärleden skäpär godä fo rutsä ttningär fo r 

godstränsporter. 

Mälarfarleden  
Mä lärfärleden spelär en viktig roll i tränsportsystemet i Stockholm-

Mä lärregionen. Den fungerär som en centräl vättenvä g fo r 

godstränsporter och här käpäcitet ätt hänterä en stor mä ngd gods. Om 

en sto rre ändel gods tränsporteräs sjo vä gen till Mä lärdälen minskär 
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belästningen pä  ländinfrästrukturen, fä rre nyinvesteringär. En viktig 

effekt ä r ä ven ätt de klimätpä verkände utslä ppen blir lä gre.  

Brister och behov: Det ä r äv sto rstä vikt ätt en ny Hjulstäbro som kän 

hänterä sto rre färtyg (Mä lärmäx) byggs snäräst fo r ätt nyttjä 

mä lärsjo färtens potentiäl. Pä  sikt finns ocksä  vissä utmäningär med 

mä lkonflikter mellän tä g och sjo färt vid Kvicksundsbron. Isbrytning och 

lots- och färledsävgifter i Mä lären utgo r ocksä  en utmäning. 

Stamvägnätet  
Fyrä nätionellä stämvä gär pässerär genom lä net och här en centräl 

funktion i tränsportsystemet. Fo r dessä änsvärär Träfikverket. 

E18 

E18 gä r mellän Å rjä ng och Käpellskä r, viä O rebro, Vä sterä s och 

Stockholm. Vä gen här en ävgo rände roll fo r bä de personresor och 

godstränsporter i Stockholm-Mä lärregionen. I och med fä rdigstä lländet 

äv strä ckän Ko ping-Vä stjä drä här sämtligä strä ckor genom Vä stmänländ 

motorvä gsständärd. 

Brister och behov: Storä träfikflo den orsäkär sto rningär i träfiken och 

ger främkomlighetsproblem genom Vä sterä s under ho gträfikeräde tider 

pä  dygnet. Å ven brister fo r oskyddäde träfikänter vid äv- och pä färter i 

Vä sterä s här identifieräts. Å tgä rder beho vs fo r ätt o kä käpäcitet och 

träfiksä kerhet. 

E20  
E20 ä r en viktig lä nk fo r gods- och persontränsporter mellän Go teborg 

och Stockholm, men ä ven fo r regionäl och storregionäl träfik. Mellän 

O rebro och Årbogä (Grä snä s) delär E20 strä ckning med E18. 

Brister och behov: Det finns träfiksä kerhets- och käpäcitetsbrister pä  

E20 mellän Årbogä och Eskilstunä, vilket inkluderär behovet äv 

utbyggnäd till motorvä gsständärd och ä tgä rder fo r brister i 

korsningspunkter. 

Riksväg 70 

Riksvä g 70 fo rbinder Dälärnä med Stockholm-Mä lärregionen viä Sälä 

till Enko ping. Träfikverket ärbetär med en ny gä ng- och cykelvä g mellän 
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Kumlä kyrkby och Sälä fo r ätt fo rbä tträ träfiksä kerheten och 

tillgä ngligheten fo r oskyddäde träfikänter. Den pläneräs ätt värä klär 

ho sten 2027. 

Brister och behov: Pä  delär äv strä ckän Simtunä-Kumlä-Sälä ä r bä de 

plän- och profilständärd lä g med exempelvis smälä vä gbredder och 

dä lig sikt. Behov finns äv träfiksä kerhets- och käpäcitetsho jände 

ä tgä rder i form äv mo tesfrihet och plänskildheter med jä rnvä gen. 

Riksväg 56 
Riksvä g 56, ä ven kä nd som "Rä tä linjen", gä r frä n Norrko ping till Gä vle. I 

Vä stmänländ pässerär vä gen Kungso r, Kvicksund, Vä sterä s och Sälä. 

Mellän Sälä och Heby pläneräs ombyggnätion till en mo tessepäreräd 

vä g fo r o käd träfiksä kerhet. I sämbänd med det projektet 

sämfinänsierär Region Vä stmänländ en gä ng-och cykelvä g. Mellän 

Kvicksund och Vä stjä drä pläneräs en korsningsä tgä rd fo r 

Dingtunäkorset dä r byggstärt pläneräs till 2027. 

Brister och behov: Strä ckän Ålbergä-Kungso r här träfiksä kerhets- och 

käpäcitetsbrister. Vid bron i Kvicksund uppkommer 

främkomlighetsproblem.  Träfiksä kerhets- och främkomlighetsbrister 

finns pä  flerä delsträ ckor, bländ ännät vid korsningen vä g 56 och vä g 

553.  

Regionala vägar  
Träfikverket här tägit främ räpporten Bristbeskrivningar regionalt 

vägnät som innefättär det funktionellt prioriteräde vä gnä tet och 

inkluderär elvä vä gär i lä net som ä r viktigä fo r regionäl tillgä nglighet. I 

det ärbetet bedo ms vä gärnäs tillstä nd utifrä n ett äntäl indikätorer och 

visär dä rmed vär de sto rstä bristernä finns. Å tgä rder pä  de regionälä 

vä gärnä finänsieräs äv lä nsplänen.  

Riksväg 66 
Riksvä g 66 strä cker sig mellän Vä sterä s och Sä len. Det pä gä r 

pläneringsärbete fo r ätt byggä om strä ckän mellän Smedjebäcken och 

Oti (Fägerstä) fo r ätt fo rbä tträ träfiksä kerhet och främkomlighet. Å ven 

fo r strä ckän Fägerstä-Oti pä gä r plänering fo r o käd träfiksä kerhet.  
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I korsningärnä riksvä g 66/Vä sterä sleden och i riksvä g 66/vä g 668 

pä gä r plänering fo r ätt o kä träfiksä kerheten. I Vä sterä s pä gä r ä ven 

plänering äv ä tgä rder fo r ätt ä tgä rdä träfiksä kerhets- och 

främkomlighetsbrister mellän Bä ckbymotet och Norrleden.  

Brister och behov: Det finns fortsätt brister kopplät till träfiksä kerhet 

bä de pä  delsträ ckor och i korsningär. Det finns ocksä  brister fo r 

oskyddäde träfikänter lä ngs med riksvä g 66.  

Riksväg 68 
Riksvä g 68 pässerär genom Fägerstä tä tort och vidäre till Lindesberg i 

vä st och Åvestä i o st. Å tgä rder pläneräs fo r ätt fo rbä tträ 

främkomligheten och o kä träfiksä kerheten fo r bä de motorträfik och 

oskyddäde träfikänter i Fägerstä tä tort. Det kommer kvärstä  brister i 

korsningspunkter fo r bä de motorträfik och oskyddäde träfikänter dä  

ä tgä rdernä sker i etäpper.  

Brister och behov: Genomfärt Fägerstä här identifieräts med brister 

bä de väd gä ller främkomlighet och träfiksä kerhet. Brister finns bä de pä  

delsträ ckor, i korsningspunkter sämt fo r oskyddäde träfikänter. 

Länsväg 69  
Vä g 69 knyter ihop so drä Dälärnä med de norrä delärnä äv 

Vä stmänländs lä n genom Fägerstä, Norberg och vidäre till Hedemorä 

och Fälun upp till Rä ttvik. 

Brister och behov: Träfiksä kerhetsbrister pä  delsträ ckor och i 

korsningspunkter genom Norberg och Kä rrgruvän, sämt fo r oskyddäde 

träfikänter. 

Länsväg 233  
Vä g 233 knyter ihop Skinnskätteberg med riksvä g 66 och vidäre i 

Vä stmänländs lä n. Korsningsä tgä rder i korsningen vä g 233/250 

”Gunnilbokorset” pläneräs ätt ä tgä rdäs i bo rjän äv plänperioden.  

Brister och behov: Å ven efter pläneräde ä tgä rder kommer det ätt 

kvärstä  träfiksä kerhetsbrister pä  vä g 233. Det finns ä ven brister fo r 

oskyddäde träfikänter.  
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Länsväg 250  
Vä g 250 strä cker sig frä n Kungso r till Fägerstä. Det pläneräs ä tgä rder fo r 

o käd träfiksä kerhet i korsningen med vä g 233, vilket innebä r tvä  

fo rskjutnä trevä gskorsningär. Det pläneräs ä ven en utredning äv 

träfikpläts Stro  i Ko ping fo r ätt fo rbä tträ främkomlighet och 

träfiksä kerhet.  

Brister och behov: Träfiksä kerhetsbrister mellän Kungso r och Ko ping 

ä r identifieräde sedän lä nge. Det gä ller ä ven fo r oskyddäde träfikänter. 

Info r nä stä plänrevidering änser Träfikverket ätt regionen ä terigen bo r 

o vervä gä mo tessepärering pä  strä ckän Ko ping-Kungso r.  

Länsväg 252 
Vä g 252 pässerär genom Stro msholm, Kolbä ck och Hällstähämmär och 

änsluter till riksvä g 56 i so der och riksvä g 66 i norr.  

Brister och behov: Det finns träfiksä kerhets- och 

främkomlighetsbrister pä  strä ckän E18-Hällstähämmär sämt 

träfiksä kerhetsbrister fo r oskyddäde träfikänter.  

Övriga länsvägar  
Brister och behov finns ä ven pä  lä nets o vrigä stätligä vä gnä t. Till sto rstä 

del händlär det om behov äv mindre ä tgä rder som o kär 

träfiksä kerheten, bä de fo r motorträfik och fo r oskyddäde träfikänter. 

Cykelinfrastruktur 
Kommunernä i lä net här spelät in ett stort äntäl behov äv regionälä 

cykelvä gär lä ngs stätligt vä gnä t. Ått byggä ut det regionälä cykelvä gnä tet 

med kortäre lä nkär fo r ätt bindä sämmän mä lpunkter ä r prioriterät fo r 

ätt o kä träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter. Fo rutom cykelvä gär 

finns det mä ngä pässäger som bedo ms hä lä g träfiksä kerhet som ä r 

viktigä ätt hänterä. 

Luftfart 
Vä sterä s flygpläts ä r utpekät som ett riksintresse fo r luftfärt, dettä 

frä mst utifrä n dess nä rhet till Årländä. Flygplätsens käpäcitet, med en 

lä ng bänä pä  2 500 meter och en civil terminäl go r det mo jligt ätt 

fungerä som älternätivflygpläts fo r Årländä och ändrä. Flygplätsen 
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träfikeräs äv reguljä rä utrikesflygningär, hänterär sjukvä rdstränsporter 

sämt bidrär vid behov med inflygningshjä lp fo r helikoptertränsporter 

till Vä sterä s sjukhus och ä r ett viktigt komplement till ändrä flygplätser i 

Stockholm-Mä lärregionen. Vid flygplätsen finns ocksä  en omfättände 

utbildningsverksämhet som stä r fo r en stor ändel äv flygplätsens 

träfikering. 

Vä sterä s flygpläts ä r ä ven utpekäd som beredskäpsflygpläts. Idäg täs 

beslut om beredskäpsflygplätser ett ä r i täget. Det finns ett behov äv en 

mer lä ngsiktig plän fo r utpekände äv beredskäpsflygplätser o ver en 

flerä rsperiod.  
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Genomförande 

Fo r ätt effektivt utvecklä tränsportinfrästrukturen i Vä stmänländ ä r 

sämverkän och diälog ho gst ävgo rände. Tillsämmäns beho ver lä nets 

äkto rer bidrä med kunskäp och kompetens. Årbetet med 

genomfo rändet äv lä nsplänens ä tgä rder sker i ordnäde processer. 

Region Vä stmänländ änsvärär fo r upprä ttändet äv lä nsplän med 

tillho rände ä tgä rdsplän och Träfikverket änsvärär fo r ätt plänerä och 

genomfo rä ä tgä rdernä. 

Från brist till åtgärd 
Brister och behov i lä nets tränsportinfrästruktur som identifieräs äv 

lä nets kommuner, Region Vä stmänländ, Träfikverket eller ändrä äkto rer 

sämmänstä lls äv regionen i sämläd form info r en ny plänperiod. Nyä 

brister identifieräs ä ven lo pände under plänperioden. Fo r ätt en brist 

eller behov skä bli en ä tgä rd beho ver de utredäs. Vilkä brister som skä 

prioriteräs fo r vidäre utredning sker i diälog med bero rdä pärter. Ått 

genomfo rä utredningär ä r en fo rutsä ttning fo r ätt skäpä vä l 

genomärbetäde ä tgä rdsfo rsläg som ä r pläneringsmognä och bidrär till 

ho g genomfo rbärhet äv lä nsplänen.  

Åtgärdsvalsstudier och andra utredningar 
Huvudprincipen ätt en prioriteräd brist skä utredäs utifrä n 

fyrstegsprincipen. Oftä genomfo rs dettä genom en ä tgä rdsvälsstudie 

(Å VS) dä r bero rdä äkto rer och intressenter fo rutsä ttningslo st 

änälyserär en brist i tränsportsystemet. Lo sningär identifieräs inom 

fyrstegsprincipens ällä fyrä steg och utgo r grunden fo r beslut äv 

ä tgä rder. Ånsvär fo r genomfo rände och finänsiering äv 

rekommenderäde ä tgä rder kän ä liggä flerä äkto rer. Uto ver 

ä tgä rdsvälsstudier kän ä ven ändrä utredningär sä som 

funktionsutredningär värä äktuellä. En funktionsutredning fo r vä g eller 

jä rnvä g go rs normält om fo rbä ttringär skä ske inom befintlig 

änlä ggning. 
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Fyrstegsprincipen  
Den lä ngsiktigä infrästrukturpläneringen skä hä ett 

träfikslägso vergripände ängreppssä tt och fyrstegsprincipen skä värä 

vä gledände. Med hjä lp äv fyrstegsprincipen kän välet äv träfiksläg och 

ä tgä rder pä verkäs redän pä  ide städiet. Välet äv ä tgä rder händlär om ätt 

lo sä problem och tillgodose behov och pä  sä  sä tt bidrä till 

sämhä llsutveckling genom kostnädseffektivä ä tgä rder. De ä tgä rdsfo rsläg 

som fo reslä s i en utredning kän värä ällt frä n steg 1- till steg 4-ä tgä rder 

enligt fyrstegsprincipen.  

1. Tä nk om - Händlär om ätt fo rst och frä mst o vervä gä ä tgä rder 

som kän pä verkä behovet äv tränsporter och resor sämt välet äv 

tränsportsä tt 

2. Optimerä – Innebä r ätt genomfo rä ä tgä rder som medfo r ett mer 

effektivt utnyttjände äv den befintligä infrästrukturen 

3. Bygg om – Innebä r begrä nsäde ombyggnätioner  

4. Bygg nytt – Genomfo rs om bristen inte kän lo säs genom nä got äv 

de tidigäre tre stegen. Innebä r sto rre ny- eller ombyggnätioner 

Planläggningsprocess  
Om fysiskä ä tgä rder skä genomfo räs kän en vä g- eller jä rnvä gsplän 

beho vä täs främ, vilket hänteräs i en lägstädgäd plänlä ggningsprocess. I 

plänlä ggningsprocessen utreds var och hur vä gen eller jä rnvä gen skä 

byggäs. Nä r vä g- eller jä rnvä gsplänen vunnit lägä kräft täs bygghändling 

främ och projektet o vergä r till ett byggskede. Mindre ä tgä rder pä  

befintlig vä g eller jä rnvä g som ä r okompliceräde och inte medfo r mer ä n 

märginell ytterligäre pä verkän pä  omgivningen kän utfo räs utän formell 

fysisk plänlä ggning.  

Uppföljning 
Träfikverket redovisär ä rligen lä nsplänens uppärbetning.  Region 

Vä stmänländ här ä ven regelbundnä ävstä mningär med Träfikverket fo r 

ätt lo pände tä del äv främdriften äv lä nsplänen och fo r initierä nyä 

utredningär fo r ätt lo sä de brister och behov som finns i 

tränsportsystemet. 
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Finansiering av åtgärder 

Finänsiering äv investeringär sker genom främfo r ällt lä nsplän och 

nätionell plän. I respektive plän finns det olikä typer äv finänsieringär.  

Dessä beskrivs nedän.  

Nationell plan  
Uto ver de medel som finns tillgä ngligä viä lä nsplänen investeräs det i 

lä nets infrästruktur viä den nätionellä plänen. Det gä ller stämvä gärnä 

(E18, E20, riksvä g 56 och riksvä g 70), jä rnvä gsnä tet och 

sjo färtsä tgä rder. Den nätionellä plänen omfättär bä de nämngivnä objekt 

som här en totälkostnäd o ver 150 miljoner kronor och 

trimningsä tgä rder, som här en totälkostnäd under 150 miljoner kronor. 

Trimningsä tgä rder finns inte specifikt utpekäde i nätionell plän, utän 

hänteräs äv respektive Träfikverksregion. Vä stmänländ tillho r 

Träfikverket Mellerstä Regionen. 

Samfinansiering nationell plan 
Genom sämfinänsiering kän Region Vä stmänländ viä lä nsplänen delvis 

eller helt finänsierä en ä tgä rd som ligger inom änsväret fo r nätionell 

plän. Dettä kän go räs om ä tgä rden bedo ms hä betydände regionäl nyttä, 

men inte ä r prioriteräd äv stäten i den nätionellä plänen. 

Länsplan  
Ållä vä gär dä r stäten ä r vä ghä lläre och som inte ingä r i det nätionellä 

stämvä gnä tet omfättäs äv lä nsplänen. Region Vä stmänländ änsvärär fo r 

ätt upprä ttä plänen och Träfikverket änsvärär fo r ätt genomfo rä 

ä tgä rdernä. Lä nsplänen kän innehä llä bä de nämngivnä objekt och 

trimningsä tgä rder. Nämngivnä ä tgä rder här en totälkostnäd o ver 75 

miljoner kronor, trimningsä tgä rder understiger 75 miljoner kronor.  

Medfinansiering 
Medfinänsiering innebä r ätt en investering uto ver lä nsplänemedel 

finänsieräs med medel frä n ändrä äkto rer, vänligtvis kommuner. Dettä 

innefättär exempelvis regionälä cykelvä gär dä r kommunäl 

medfinänsiering ä r en fo rutsä ttning fo r ätt ä tgä rden skä genomfo räs. 

Finänsieringsprincipen fo r regionälä cykelvä gär ä r ätt lä nsplänen 

finänsierär 50 procent och ätt bero rd kommun medfinänsierär med 
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kommunälä medel resterände 50 procent. Medfinänsiering kän ä ven 

värä äktuellt vid ändrä typer äv ä tgä rder pä  det regionälä vä gnä tet. 

Gräden äv medfinänsiering bedo ms i sä dänä fäll vid värje ä tgä rd och 

beror pä  bedo mdä nyttor. 

Statlig medfinansiering 
Kommuner, regionälä kollektivträfikmyndigheter och ändrä orgän här 

mo jlighet ätt so kä stätlig medfinänsiering till regionälä 

kollektivträfikänlä ggningär sämt miljo - och träfiksä kerhetsho jände 

ä tgä rder pä  kommunälä gätor och vä gär. Medfinänsiering kän ske med 

upp till 50 procent äv den totälä kostnäden fo r ä tgä rden. Vänligä 

ä tgä rder ätt so kä stätlig medfinänsiering fo r ä r gä ng- och cykelvä gär pä  

det kommunälä vä gnä tet, belysningsä tgä rder, hä llplätser sämt 

korsningspunkter. Stätlig medfinänsiering regleräs i fo rordning 

(2009:237). Ånso kän hänteräs äv Träfikverket. Vilkä ä tgä rder som skä 

beviljäs medel prioriteräs äv Region Vä stmänländ och Träfikverket.  

Samfinansiering länsplan 
Vid lä nso verskridände ä tgä rder eller fo r ä tgä rder med 

lä nso verskridände nyttor kän en region ä ven sämfinänsierä ä tgä rder i 

en ännän regions lä nsplän. Dettä leder oftä till ätt sämordningsvinster 

uppnä s.
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Åtgärdsplan  

Plänrämen fo r lä nsplänen i Vä stmänländs lä n fo r plänperioden 2026–

2037 uppgä r till 1 566 miljoner kronor. Prioritering och fo rdelning äv 

medel utgä r frä n liggände plänering äv ä tgä rder, regeringens direktiv, 

tränsportpolitiskä mä l, identifieräde brister sämt vä gledände strätegier 

fo r utveckling äv tillgä nglighet i Vä stmänländs lä n.  

Plänrämen här fo rdeläts pä  fo ljände ä tgä rdsomrä den: 

• Träfiksä kerhet  

• Kollektivträfik 

• Cykel 

• Stätlig medfinänsiering  

• Enskildä vä gär 

• Utredningär  

• Pläneringsutrymme  

Å tgä rdsplänen redovisäs i tre tidsinterväller. Lä nsplänens tre fo rstä ä r 

omfättär främfo r ällt pläneringsmognä ä tgä rder som ä r äktuellä fo r 

byggskede under tidsintervället. Under ä r 4–6 i ä tgä rdsplänen finns 

ä tgä rder som ingä r i pä gä ende pläneringsprocesser sämtidigt som det 

finns utrymme fo r tillkommände trimningsä tgä rder. Plänens sistä sex ä r 

skä hänterä bä de trimningsä tgä rder och främtidä nämngivnä ä tgä rder 

som här utretts under plänperioden. 

Å tgä rdsplänen innehä ller relätivt storä ändelär medel fo r 

trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä denä Trafiksäkerhet, 

Kollektivtrafik och Cykel. Dettä skäpär en flexibilitet i plänen som ger 

godä mo jligheter ätt ä tgä rdä mä ngä äv tränsportsystemets identifieräde 

brister och behov. 

Å tgä rdsplänen omfättär ä ven stätlig medfinänsiering, det vill sä gä 

medel till ä tgä rder pä  det kommunälä vä gnä tet. Enskilda vägar och 

Utredningar ä r ändrä ä tgä rdsomrä den tillsämmäns med ett 

Planeringsutrymme. 
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Åtgärdsområde  
2026–2028 
(år 1–3) 

2029–2031 
(år 4–6)  

2032–2037 
(år 7–12) Totalt 

Andel 
av 
planram 

Trafiksäkerhet            

Oti-Fagersta riksväg 66/68 20 70  90  
Oti-länsgräns riksväg 66 
(samfinansiering) 36   36  
Trimningsåtgärder (bundna) 105 50  155  
Trimningsåtgärder (obundna) 10 75 120 205  
Totalt     486 31% 

Kollektivtrafik       
Effektivare trafikering på 
Bergslagspendeln 55 80  135  
Västerås Västra (samfinansiering) 15   15  
Trimningsåtgärder (bundna) 4   4  
Trimningsåtgärder (obundna) 15 50 110 175  
Totalt     329 21% 

Cykel       
GC-väg Anundshög-Tortuna väg 
692* 8 53  61  
GC-väg Sala-Heby riksväg 56 
(samfinansiering) 56   56  
Trimningsåtgärder (bundna) 34   34  
Trimningsåtgärder (obundna) 10 60 90 160  
Totalt     311 20% 

Statlig medfinansiering       
Resecentrum  50 10  60  
Medfinansiering kommunalt 
vägnät 75 75 110 260  
Totalt     320 20% 

Enskilda vägar  7,5 7,5 15 30 2% 

Utredningar  7,5 7,5 15 30 2% 

Planeringsutrymme  10 10 40 60 4% 

Totalt  518 548 500 1 566 100% 
Figur 4. Åtgärdsplan för 2026–2037 där summorna är angivna miljoner kronor (mnkr) 

  

*Å tgä rd under ompro vning.  
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Trafiksäkerhet  
Lä nsplänen ävsä tter 486 miljoner kronor fo r träfiksä kerhetsä tgä rder pä  

det regionälä vä gnä tet.  

Riksväg 66/68 Oti-Fagersta  
Å tgä rden syftär till ätt o kä träfiksä kerheten genom ätt mo tessepärerä 

den endä kvärvärände strä ckän pä  riksvä g 66 genom Vä stmänländ som 

inte ä r ombyggd. Objektet omfättär ä ven korsningsä tgä rder, GCM-

pässäger (gä ng-, cykel- och moped) och ätt se o ver enskildä 

änslutningär. Träfikverket ärbetär med ätt tä främ en vä gplän fo r 

strä ckän.  

I lä nsplänen finns 90 miljoner kronor ävsätt fo r dennä ä tgä rd. 

Riksväg 66 Oti-länsgräns  
Region Dälärnä och Region Vä stmänländ sätsär lä nsplänemedel fo r ätt 

ho jä träfiksä kerheten pä  riksvä g 66. Mellän Smedjebäcken i Dälärnäs 

lä n främ till Oti i Vä stmänländs lä n kommer det ätt byggäs 

mo tessepäreräd vä g. Korsningen i Oti pläneräs ätt byggäs om till en 

cirkulätionspläts. 

I lä nsplänen finns 36 miljoner kronor ävsätt fo r ätt sämfinänsierä 

ä tgä rden som genomfo rs viä Region Dälärnäs lä nsplän. 

Trimningsåtgärder trafiksäkerhet 
Kommunälä inspel och Träfikverkets utredningär visär sämmäntäget pä  

ett stort äntäl identifieräde brister och behov pä  lä nets vä gär gä llände 

träfiksä kerheten. Med trimningsä tgä rder kän mä ngä äv dessä behov 

lo säs. Inom ä tgä rdsomrä det Trafiksäkerhet kän dessä exempelvis 

innefättä sidoomrä desä tgä rder, korsningsä tgä rder, ständärdho jning 

eller kurvrä tningär. Regionen kommer i bo rjän äv plänperioden ätt go rä 

utredningär som identifierär ä tgä rder med god effekt pä  

tränsportsystemet.  

Fo r trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Trafiksäkerhet finns 360 

miljoner kronor ävsätt i lä nsplänen. 

Nedän änges ett urväl äv pä gä ende ä tgä rder: 

• Korsningsåtgärd riksväg 66/Västeråsleden: Byggnätion äv 

cirkulätionspläts fo r o käd träfiksä kerhet. Cirkulätionsplätsen ä r 
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ä ven en fo rutsä ttning fo r kommunäl exploätering. Å tgä rden 

medfinänsieräs äv Surähämmärs kommun.  

• Korsningsåtgärd väg 250/233 (Gunnilbokorset): Korsningen 

byggs om till en fo rskjuten trevä gskorsning fo r ätt o kä 

träfiksä kerheten i en olycksdräbbäd korsning. 

• Trafiksäkerhetsåtgärder riksväg 66 Bäckbymotet-

Norrleden: Dennä del äv riksvä g 66 ä r ho gt träfikeräd. Å tgä rden 

kommer ätt fo rbä tträ träfiksä kerheten och främkomligheten pä  

strä ckän, vilket här positivä effekter fo r bä de det lä ngvä gä och 

det lokälä resändet. 

• Breddning av väg 661 i Skinnskatteberg: Å tgä rden ä r 

identifieräd i genomfo rd Å VS fo r Skinnskätteberg. Vä gen kommer 

ätt breddäs fo r ätt o kä träfiksä kerheten.  

 

Kollektivtrafik 
Lä nsplänen ävsä tter 329 miljoner kronor fo r ätt investerä i 

kollektivträfiken i lä net. Å tgä rder inom kollektivträfik kän ä ven 

sämfinänsierä nätionellä ä tgä rder pä  jä rnvä g. Medel ävsä tts ocksä  till 

trimningsä tgä rder fo r ätt bidrä till o käd tillgä nglighet, träfiksä kerhet 

och ätträktiväre resändemiljo er. 

Effektivare trafikering på Bergslagspendeln 
Det ä r viktigt ätt regionernä lä ngs Bergslägspendeln tillsämmäns 

ärbetär fo r ätt fo rbä tträ fo rutsä ttningärnä fo r personresor och 

godstränsporter pä  Bergslägspendeln. Region Vä stmänländ skäpär 

bä ttre fo rutsä ttningär fo r ett o kät kollektivt resände och kortäde 

restider pä  Bergslägspendeln som strä cker sig mellän Vä sterä s och 

Ludvikä. Dä  bänän hittills inte prioriteräts inom nätionell plän här 

Region Vä stmänländ vält ätt i stä llet ävsä ttä medel i lä nsplänen fo r 

hästighetsho jände ä tgä rder. Dessä ä tgä rder ger fo rutsä ttningär fo r 

uto käd träfikering med mä l om robust hälvtimmesträfik. I 

fo rlä ngningen ä r mä lsä ttningen ocksä  ätt nä  en restid pä  50 minuter 

mellän Vä sterä s och Fägerstä. Efter genomfo rdä ä tgä rder kommer det 

ätt finnäs kvärstä ende brister som beho ver utredäs vidäre. Det ä r 

viktigt ätt regionernä lä ngs Bergslägspendeln tillsämmäns ärbetär fo r 

ätt fo rbä tträ fo rutsä ttningärnä fo r personresor och godstränsporter pä  

Bergslägspendeln och ätt ä ven o vrigä regioner lä ngs strä ket prioriterär 

Bergslägspendeln.  
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Å tgä rden ä r indeläd i tvä  etäpper. Etäpp 1 innebä r stä ngning äv ett äntäl 

plänkorsningär och etäpp 2 innebä r ändrä hästighetsho jände ä tgä rder 

sä som rä lsfo rho jning och justering äv bäliser. 

Fo r Effektivare trafikering på Bergslagspendeln sämfinänsierär 

lä nsplänen den nätionellä plänen med 135 miljoner kronor vilket 

motsvärär den totälä kostnäden fo r ä tgä rdernä.  

Västerås Västra 
Med prognoser som visär pä  en träfiko kning pä  jä rnvä gen kommer 

o käde kräv pä  käpäcitet fo r uppstä llning äv tä g. Dägens 

uppstä llningsmo jligheter vid Vä sterä s C ä r inte änpässäde fo r de 

tjä nster som beho ver utfo räs pä  tä gen. Dettä sämtidigt som ytän fo r 

uppstä llningen beho vs fo r kommände ombyggnätion äv spä romrä det. 

Tillsämmäns med Träfikverket och Vä sterä s städ här Region 

Vä stmänländ tecknät en ävsiktsfo rkläring om sämverkän och 

finänsiering fo r ätt mo jliggo rä en flytt äv uppstä llningsspä r frä n 

Vä sterä s C till Vä sterä s Vä strä.  

Fo r ä tgä rder pä  Vä sterä s Vä strä finns 15 miljoner ävsätt i lä nsplänen. 

Trimningsåtgärder kollektivtrafik 
Trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Kollektivtrafik ger mo jlighet ätt 

genomfo rä ä tgä rder lä ngs stätligt vä gnä t sä som 

tillgä nglighetsänpässning äv hä llplätser, änlä ggände äv 

pendlärpärkeringär och ändrä ä tgä rder som skäpär bä ttre 

fo rutsä ttningär fo r ätt o kä resändet med kollektivträfik.  

Träfikfo rso rjningsprogrämmet och dess underläg ligger till grund fo r ätt 

identifierä behov och brister. Å ven kommunernäs inspel ä r ett viktigt 

underläg. 

Identifierät behov fo r vidäre utredning: 

• Kolsva-Köping, Köping-Kungsör väg 250. En o versyn och 

tillgä nglighetsänpässning äv hä llplätser. Strä ckän träfikeräs inte 

äv tä g och buss ä r i mä ngä fäll det endä älternätivet fo r kollektivt 

resände.  

• Behov av tillgänglighetsanpassning av hållplatslägen. 

Kollektivträfikfo rvältningen här identifierät hä llplätslä gen som 
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här behov äv ätt tillgä nglighetsänpässäs. Behov äv 

hä llplätsä tgä rder pä  stätligt vä gnä t finns i ett flertäl kommuner.  

I lä nsplänen finns medel ävsätt fo r kollektivträfikä tgä rder i slutet äv 

plänperioden. Syftet med ätt lä ggä medel sent i plänperioden ä r 

mo jliggo rä fortsä ttä sätsningär pä  Bergslägspendeln.  

Fo r trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Kollektivtrafik finns 179 

miljoner kronor ävsätt i lä nsplänen.  

Cykel 
Fo r ätt o kä träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter och fo rbä tträ 

fo rutsä ttningärnä fo r ett o kät cyklände ä r utbyggnäd äv 

cykelinfrästruktur en viktig strätegi fo r lä net. Den regionälä 

systemänälysen pekär ut strätegiskä inriktningär fo r ätt fo rbä tträ 

cykelmo jligheternä i sämtligä geogräfier. Cykelä tgä rder ä r tillsämmäns 

med kollektivträfikä tgä rder ett viktigt verktyg fo r helä-resän-

perspektivet. Cykelä tgä rder bidrär bä de till o käd träfiksä kerhet, ett 

tränsporteffektivt sämhä lle och o käd folkhä lsä.  

Lä nsplänen ävsä tter 311 miljoner fo r ätt investerä i cykelä tgä rder. 

Cykelväg Västerås-Tortuna 
Idäg finns cykelvä g mellän Vä sterä s och Ånundsho g men mellän 

Ånundsho g och Tortunä sker cykling i bländträfik. Vä gen här en smäl 

vä gren som skäpär en otrygg träfikmiljo  fo r oskyddäde träfikänter. Fo r 

ätt o kä träfiksä kerheten pä gä r plänering äv en 7 kilometer lä ng 

cykelvä g. Dä  cykelvä gen pässerär ett vättendräg och en jä rnvä g ingä r tvä  

broär i dennä ä tgä rd. I sämbänd med ä tgä rden kommer hä llplätsernä 

ätt tillgä nglighetsänpässäs. Dä  cykelvä gen pässerär ett vättendräg och 

en jä rnvä g ingä r tvä  broär i dennä ä tgä rd. Å tgä rden medfinänsieräs äv 

Vä sterä s städ med cirkä 30 miljoner kronor.  

Totälkostnäd fo r ä tgä rden ä r 90 miljoner kronor, väräv 61 miljoner 

kronor ä r ävsätt i lä nsplänen. 

OBS! Åtgärden är under omprövning då ny kostnadskalkyl visar på en 

totalkostnad om 90 miljoner kronor vilket är högre jämfört med avsatta 

medel i länsplan 2022–2033. Dialog pågår om fortsatt hantering.  
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Cykelväg Sala-Heby riksväg 56 
I den nätionellä plänen fo r tränsportinfrästruktur finns riksvä g 56 Sälä-

Heby med som ett nämngivet objekt. Vä gen kommer ätt byggäs om till 

mo tessepäreräd vä g. Fo r ätt oskyddäde träfikänter skä kunnä ro rä sig 

lä ngs vä gen och pä  ett träfiksä kert sä tt kunnä tä sig till och frä n 

hä llplätser sä  här Region Vä stmänländ, Sälä kommun och Region 

Uppsälä beslutät ätt sämfinänsierä en cykelvä g lä ngs riksvä g 56 mellän 

Sälä och Heby.  

Viä lä nsplänen sämfinänsierär Region Vä stmänländ 56 miljoner kronor 

fo r ä tgä rden. 

Trimningsåtgärder cykel 
Trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Cykel fokuserär pä  ätt o kä 

träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter genom cykelvä gär och sä krä 

GCM- pässäger. Träfikverkets utredningär och kommunernäs inspel 

visär pä  storä behov äv ätt fo rbä tträ träfiksä kerheten fo r oskyddäde 

träfikänter. Region Vä stmänländs mä l med trimningsä tgä rdernä ä r ätt 

byggä cykelinfrästruktur dä r potentiälen fo r o kät cyklände ä r ho g. 

Åv identifieräde behov inom cykel ä r mäjoriteten strä ckor under fem 

kilometer, vilket go r ätt dessä kän ä tgä rdäs inom rämen fo r 

trimningsä tgä rder.  

Fo r trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Cykel finns 194 miljoner 

ävsätt i lä nsplänen. 

Fo r flerä ä tgä rder pä gä r plänering och nedän redovisäs ett urväl: 

• GCM-paket Skinnskatteberg: Å tgä rden syftär till ätt fo rbä tträ 

pässäger och o kä träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter i 

Skinnskätteberg.  

• Skinnskatteberg GC-väg. Utifrä n genomfo rd ä tgä rdsvälsstudie 

fo r Skinnskätteberg identifierädes säknände lä nkär mellän 

plänkorsningär och befintlig cykelvä g. De säknäde lä nkärnä ä r 

cirkä 500 meter.  

• Cykelväg Kumlavägen-Kumla Kyrkby väg 723: Träfikverket 

ärbetär med plänering äv en cykelvä g mellän Sälä och Kumlä 

kyrkby lä ngs riksvä g 70 som finänsieräs viä nätionell plän. Fo r 

ätt knytä ihop den cykelvä gen med sämhä llet Kumlä Kyrkby 
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pä gä r plänering fo r en kompletterände strä ckä. Strä ckän ä r cirkä 

en kilometer.  

Statlig medfinansiering  
Lä nsplänen här mo jlighet ätt ävsä ttä medel till medfinänsiering fo r 

ä tgä rder pä  det kommunälä vä gnä tet. Viä stätlig medfinänsiering kän 

kommunernä änso kä om medfinänsiering fo r kollektivträfikä tgä rder, 

cykelä tgä rder, träfiksä kerhets- och miljo ä tgä rder. Stätlig 

medfinänsiering kän beviljäs med ho gst 50 procent äv ä tgä rdens totälä 

kostnäd. Ånso kningsprocessen fo r stätlig medfinänsiering genomfo rs 

ä rligen. Träfikverket änsvärär fo r processen och prioritering äv ä tgä rder 

go rs äv Region Vä stmänländ. Totält finns det 320 miljoner ävsätt till 

stätlig medfinänsiering.  

En sä rskild pott ä r ävsätt fo r stätlig medfinänsiering äv resecentrum, 

vilket ävser busstorget vid Vä sterä s resecentrum sämt resecentrum i 

Hällstähämmär. Totält 60 miljoner kronor finns ävsätt i lä nsplänen.  

Stätlig medfinänsiering ä r ett uppskättät ä tgä rdsomrä de äv lä nets 

kommuner och bidrär till nyttor i den kommunälä infrästrukturen. 

Kommunernäs ärbete medfo r ätt regionen fä r ett brä utfäll äv de stätligä 

medel som tilldeläs lä nsplänen. I lä nsplänen finns 260 miljoner kronor 

ävsätt fo r nyä änso kningär äv stätlig medfinänsiering pä  det kommunälä 

vä gnä tet.   

Enskilda vägar 
Mäjoriteten äv Sveriges vä gnä t ä r enskilt. Fo r enskildä vä gär änsvärär 

de som nyttjär vä gen, oftä en orgänisätion eller sämfä llighetsfo rening. 

Lä nsplänen här mo jlighet ätt ävsä ttä medel fo r ett investeringsbidräg 

till enskildä vä gär. Bidräget kän beviljäs till investeringsä tgä rder sä som 

nybyggnätion eller ombyggnätion äv enskildä vä gär. Det ä r Träfikverket 

som änsvärär fo r uppsättä kriterier, bedo mning äv änso kningär och 

utbetälning äv medel. Prioritering äv ä tgä rder sker i diälog mellän 

Träfikverket och Region Vä stmänländ.  

Fo r plänperioden ävsä tts 2,5 miljoner kronor ä rligen till investeringär i 

det enskildä vä gnä tet, vilket totält blir 30 miljoner kronor.  
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Utredningar  
Det sämläde underläget till lä nsplänen visär ätt det finns ett stort äntäl 

brister och behov i lä net. Det gä ller bä de pä  regionäl och pä  nätionell 

infrästruktur. Dessä beho ver konkretiseräs och utredäs. 

Utredningär kän omfättä bä de ä tgä rdsvälsstudier och utredningär 

sä som funktionsutredningär eller fo rdjupäde utredningär. Region 

Vä stmänländ änsvärär fo r ätt tillsämmäns med Träfikverket prioriterä 

vilkä utredningär som skä utfo räs och kän ä ven vid behov ävsä ttä medel 

ätt utredä brister pä  nätionell infrästruktur. Region Vä stmänländ ser ett 

behov äv ätt änvä ndä lä nsplänemedel fo r ätt genomfo rä utredningär i 

egen regi fo r ätt pä skyndä processen med ätt skäpä pläneringsmognä 

ä tgä rder.  

Fo r utredningär ävsä tts 30 miljoner kronor. 

Nedän listäs ett urväl äv utredningär som pläneräs eller finns behov äv:  

• Utredning äv GCM-pässäger i Vä stmänländs lä n 

• Utredning äv regionälä cykelvä gär 

• Utredning äv korsningär i Vä stmänländs lä n 

• Utredning äv Träfikpläts stro  vä g 250/E18 i Ko ping  

Planeringsutrymme  
Pläneringsutrymmet innefättär medel ävsättä fo r ätt änvä ndäs vid 

fo rä ndringär i pläneringen fo r ätt skäpä en flexibilitet i lä nsplänen. 

Utrymmet kän bländ ännät änvä ndäs som buffert fo r ätt tä ckä 

kostnädsfo rdyringär i pä gä ende projekt, till nyä ä tgä rder som inte ryms 

inom ä tgä rdsomrä det eller till nyä sämfinänsieringsä tgä rder som här 

identifieräts under plänperioden. 

I lä nsplänen ävsä tts 60 miljoner kronor fo r ett pläneringsutrymme. 
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Länsplanens effekter på de 
transportpolitiska målen  

Lä nsplänen bedo ms bidrä till ätt uppfyllä uppsättä mä l bä de pä  

nätionell och regionäl nivä . Å tgä rdernä i lä nsplänen ger sto rst effekt pä  

lä ng sikt och dä rfo r ä r det ocksä  viktigt ätt regionen stä r fäst vid en 

inriktning som gä r mot en lä ngsiktig utveckling äv tränsportsystemet. 

Genom de investeringär som här beskrivits i ä tgä rdsplänen kommer 

lä net bidrä till ätt nä  de tränsportpolitiskä mä len, bä de hä nsynsmä let 

och funktionsmä let.  

Lä nsplänens bidräg till hä nsynsmä let händlär om ätt tillgä ngligheten fo r 

lä nets invä näre o kär. Dettä genom ätt skäpä bä ttre fo rutsä ttningär fo r 

kollektivträfiken som mo jliggo r en o käd tillfo rlitlighet och träfiksä kräre 

hä llplätslä gen. Ett helä-resän-perspektiv täs i beäktning dä r det mä ste 

värä enkelt ätt nyttjä flerä olikä fä rdmedel under resän. Sätsningär pä  

främkomligä och träfiksä krä vä gär i lä net mo jliggo r ett effektivt 

resände. Investeringär pä  bländ ännät riksvä g 66 bidrär till ätt o kä 

främkomligheten och träfiksä kerheten fo r invä näre och gods.  

Lä nsplänen ger ä ven effekt pä  funktionsmä let. Å tgä rder bidrär till ett 

mer träfiksä kert tränsportsystem genom ätt mo tessepärerä vä gär, 

sä som riksvä g 66. Å tgä rdsplänen omfättär ä ven ä tgä rder som o kär 

träfiksä kerheten i korsningär och sä krär pässäger fo r oskyddäde 

träfikänter.  Träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter o kär genom 

sätsning pä  cykelinfrästruktur. Genom ätt medel ävsä tts fo r utveckläd 

cykelinfrästruktur bidrär ocksä  lä nsplänen till minskäde 

koldioxidutslä pp och o käd hä lsä. Med dessä ä tgä rder bidrär ocksä  

lä nsplänen till ätt uppnä  det o vergripände generätionsmä let fo r miljo  

och ätt miljo kvälitetsmä len nä s. 
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Miljökonsekvensbeskrivning- 
i korthet 

Beskrivningen nedän ä r en kort sämmänfättning äv 

miljo konsekvensbeskrivningen, som gä r ätt lä sä i sin helhet i bilägä 1.  

Strätegisk miljo bedo mningen ä r ett lägstädgät kräv och syftär till ätt 

sä kerstä llä ätt plänen beäktär miljo effekter pä  ett systemätiskt och 

tränspärent sä tt fo r ätt frä mjä hä llbär utveckling. 

Miljo konsekvensbeskrivningen fokuserär pä  fyrä strätegiskt väldä 

omrä den: Klimätpä verkän, Ländskäp, Hä lsä och livskvälitet sämt 

Hushä llning med näturresurser. 

Plänfo rsläget bedo ms bidrä till smä  till mä ttligä positivä konsekvenser 

fo r klimätpä verkän. Å tgä rder fo r cykel och kollektivträfik här sä rskilt 

god effekt. Sämtidigt uppstä r viss negätiv klimätpä verkän frä n 

infrästrukturbyggen.  

Plänfo rsläget bedo ms inte bidrä till nä grä betydände konsekvenser fo r 

ländskäp. Sto rre ingrepp undviks, och ä tgä rder genomfo rs frä mst inom 

befintligä strä k. Eventuell pä verkän pä  ländskäp, nätur- och kulturmiljo  

hänteräs i senäre skeden äv pläneringsprocessen. 

Plänfo rsläget bedo ms ge mä ttligä positivä konsekvenser fo r hä lsä och 

livskvälitet, sä rskilt genom fo rbä tträd träfiksä kerhet och o käde 

mo jligheter till äktivt resände. Å tgä rder fo r gä ng, cykel och 

kollektivträfik stä rker tillgä nglighet och trygghet, sä rskilt fo r bärn och 

oskyddäde träfikänter. 

Plänfo rsläget bedo ms bidrä med smä  positivä konsekvenser fo r 

hushä llning med näturresurser. Främfo r ällt ses positiv pä verkän pä  

riksintresse fo r kommunikätioner. De flestä ä tgä rder sker inom 

befintligä vä gomrä den, vilket begrä nsär inträ ng. 

Plänfo rsläget bedo ms i stor utsträ ckning bidrä positivt till 

mä luppfyllelsen äv de tränsportpolitiskä mä len sämtidigt som 

plänfo rslägets sätsningär pä  kollektivträfik, gä ng- och cykelträfik ä r 

viktigä fo r ätt fo rbä tträ mä luppfyllelsen mot Sveriges klimätmä l. 
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Icke teknisk, 
sammanfattning 
Denna rapport utgör miljökonsekvensbeskrivningen (MKB) till den strategiska 

miljöbedömningen av Västmanlands länsplan för perioden 2026–2037. 

Bedömningen är ett lagstadgat krav enligt miljöbedömningsförordningen och syftar 

till att säkerställa att planen beaktar miljöeffekter på ett systematiskt och transparent 

sätt för att främja hållbar utveckling. Rapporten har tagits fram av Bouvier Sverige AB 

på uppdrag av Region Västmanland. 

Två alternativ analyseras: ett planförslag för perioden 2026–2037 samt ett 

nollalternativ baserat på nu gällande länsplan för 2022–2033. En jämförande 

miljöbedömning har genomförts utifrån dessa alternativ. 

Miljöbedömningen fokuserar på fyra strategiskt valda områden: Klimatpåverkan, 

Landskap, Hälsa och livskvalitet samt Hushållning med naturresurser. 

Bedömningen grundas på styrande mål såsom Agenda 2030, transportpolitiska mål, 

nationella miljökvalitetsmål och Trafikverkets metodik för strategisk miljöbedömning.  

Planförslaget bedöms bidra till små till måttliga positiva konsekvenser för 

klimatpåverkan. Åtgärder för cykel och kollektivtrafik har särskilt god effekt. 

Samtidigt uppstår viss negativ klimatpåverkan från infrastrukturbyggen. Skillnaden 

mellan alternativen är marginell, men planförslaget bedöms som något mer positivt 

genom större samlad satsning på hållbara trafikslag. 

Planförslaget bedöms inte bidra till några betydande konsekvenser för landskap. 

Större ingrepp undviks, och åtgärder genomförs främst inom befintliga stråk. 

Eventuell påverkan på landskap, natur- och kulturmiljö hanteras i senare skeden av 

planeringsprocessen. 

Planförslaget bedöms ge måttliga positiva konsekvenser för hälsa och livskvalitet, 

särskilt genom förbättrad trafiksäkerhet och ökade möjligheter till aktivt resande. 

Åtgärder för gång, cykel och kollektivtrafik stärker tillgänglighet och trygghet, särskilt 

för barn och oskyddade trafikanter. 

Planförslaget bedöms bidra med små positiva konsekvenser för hushållning med 

naturresurser. Framför allt ses positiv påverkan på riksintresse för kommunikationer. 

De flesta åtgärder sker inom befintliga vägområden, vilket begränsar intrång. 

Planalternativet bedöms i stor utsträckning bidra positivt till måluppfyllelsen av de 

transportpolitiska målen samtidigt som planalternativets satsningar på 

kollektivtrafik, gång- och cykeltrafik är viktiga för att förbättra måluppfyllelsen mot 

Sveriges klimatmål.  
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1 Inledning 
Region Västmanland ansvarar för att ta fram en ny länstransportplan för regional 

transportinfrastruktur för Västmanlands län 2026–2037. En strategisk 

miljöbedömning ska genomföras av länsplanen och redovisas i detta dokument. Den 

strategiska miljöbedömningen omfattar en miljökonsekvensbeskrivning som 

uppfyller kraven i miljöbalken. 

1.1 Länsplan för regional infrastrukturplanering 

Den långsiktiga statliga planeringen av infrastruktur i Sverige sker genom nationell 

plan för transportinfrastruktur samt länstransportplaner för regional 

transportinfrastruktur (hädanefter: länsplan). De långsiktiga planerna gäller för 12 år, 

men revideras vart fjärde. Den nya planen gäller för perioden år 2026–2037. 

Regionerna i Sverige ansvarar för att ta fram länsplanerna. I Västmanlands län är det 

Region Västmanland som upprättar länsplanen. Länsplanerna hanterar investeringar 

på statliga regionala vägar samt statlig medfinansiering till investeringar på 

kommunala vägar. Investeringarna delas in större vägombyggnader, kollektivtrafik, 

trafiksäkerhet och miljö samt gång- och cykelvägar. Länsplanens investeringsmedel 

kan också användas för samfinansiering till objekt i nationell plan. Vad som kan ingå i 

en länsplan styrs av Förordning (1997:263) om länsplaner för regional 

transportinfrastruktur.1 

Nationella planen omfattar investeringar på nationella vägar och järnvägsnätet samt 

drift- och underhåll på det statliga väg- och järnvägsnätet. 

1.2 Strategisk miljöbedömning 

När en plan upprättas av en myndighet eller en kommun, som krävs i lag eller annan 

författning, ska planupprättaren göra en miljöbedömning av planen om dess 

genomförande enligt miljöbalken antas medföra en betydande miljöpåverkan. En 

länsplan för regional transportinfrastruktur ska alltid antas medföra betydande 

miljöpåverkan enligt miljöbedömningsförordningen, vilket innebär att en strategisk 

miljöbedömning ska göras. Det vill säga, behovet av miljöbedömning är därmed 

lagstadgat. 

Miljöbedömning är en process med samrådsförfarande som genomförs integrerat 

med framtagandet av planen. Miljöbedömningen dokumenteras i en 

miljökonsekvensbeskrivning (MKB) som en del av analysen av strategiska vägval och 

 

1 https://www.riksdagen.se/sv/dokument-och-lagar/dokument/svensk-forfattningssamling/forordning-

1997263-om-lansplaner-for-regional_sfs-1997-263/ 
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åtgärder. Syftet med en miljöbedömning är att påverka planeringens innehåll och 

resultat för att främja en hållbar utveckling. Arbetet sker parallellt i form av två olika 

planer: en nationell plan som Trafikverket ansvarar för och en regional plan, för 

respektive region, där i detta fall Region Västmanland har ansvaret. 

2 Avgränsning 
2.1 Betydande miljöpåverkan 

När en plan upprättas av en myndighet eller en kommun, som krävs i lag eller annan 

författning, ska en bedömning genomföras av planen huruvida dess genomförande 

enligt miljöbalken kan antas medföra en betydande miljöpåverkan. En länsplan för 

regional transportinfrastruktur ska alltid antas medföra betydande miljöpåverkan 

enligt miljöbedömningsförordningen, vilket innebär att en strategisk miljöbedömning 

ska göras. Det vill säga, behovet av miljöbedömning är därmed lagstadgat. 

2.2 Samråd om MKB:n omfattning och 

avgränsning 

Enligt 6 kap. 9 och 10 §§ MB ska miljökonsekvensbeskrivningens omfattning och 

detaljeringsgrad behandlas i ett avgränsningssamråd. För att få till att få en effektiv 

och verkningsfull besluts- och genomförandeprocess med relevant och rimligt 

beslutsunderlag krävs att miljökonsekvensbeskrivningen avgränsas, så att fokus 

ligger på de områden där länsplanen kan bidra till betydande miljöpåverkan. Vad 

som är betydande miljöpåverkan måste bedömas utifrån planens rådighet. 

Miljöbedömningen och MKB:n koncentreras därför på de områden där länsplanen 

kan bidra till att en betydande miljöpåverkan uppstår, både ur positiv och negativ 

perspektiv. 

Avgränsningssamråd har genomförts med länsstyrelsen den 11:e april 2025. Inga 

synpunkter framkom under mötet på nollalternativet, tidsavgränsning eller 

geografisk avgränsning. Länsstyrelsen gjorde dock några medskick gällande den 

föreslagna avgränsningen i sak, bland annat att riksintressen, totalförsvarets 

intressen och världsarvet (Engelsbergs bruk) bör konsekvensbeskrivas. Utifrån dessa 

synpunkter beslutades att även fokusområdet Hushållning med naturresurser 

avgränsat till miljöaspekten Områden utpekade med stöd av 7 kap MP och riksintressen 

enl. 3 och 4 kap MB även ska hanteras i miljökonsekvensbeskrivningen, se vidare 

avsnitt Avgränsning i sak 

Alla kommuner i Västmanland har fått möjligheten att delta vid avgränsningssamråd 

där följande kommuner har deltagit: Surahammars kommun, Köpings kommun och 
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Västerås stad. Ingen av de svarande kommunerna valde att delge inspel vid 

avgränsningssamrådet. 

Avgränsning av nivå 

Miljöbedömningen kommer att göras på en strategisk och övergripande nivå, och 

vara i paritet med den nivå som presenteras i länsplanen. I första hand avses den 

fånga upp de strategiskt viktigaste problemställningarna, där konsekvenserna är av 

kommunal och regional betydelse eller större. Sådan påverkan som kan antas bli 

föremål för bedömning i senare planskeden, antas i detta fall ha mindre betydelse 

för miljöbedömningen av länsplanen.   

Förslaget till ny länsplan studeras både med syfte att urskilja potentiella 

konfliktpunkter, konsekvenser och effekter samt behov och förslag på eventuella 

åtgärder gällande ett antal aspekter. Vidare studeras motstridiga mål och strategier 

inom planen. Då resonemanget förs på en strategisk nivå görs inga jämförelser mot 

exempelvis precisa halter eller nivåer. 

Tidsmässig avgränsning 

Tidshorisonten för länsplanen är bestämd till år 2026–2037, i linje med nationell plan 

för transportinfrastruktur. För den strategiska miljöbedömningen görs samma 

tidsmässiga avgränsning.  

Geografisk avgränsning 

Beroende på vilka typer av effekter en åtgärd har blir påverkansområdet olika stort. 

Vissa typer av effekter, till exempel utsläpp av olja vid en olycka ger främst 

konsekvenser på lokal nivå. Andra effekter, till exempel ökade utsläpp av 

växthusgaser, kan påverka miljöer långt från själva utsläppskällan.  

MKB:n fokuseras framför allt på åtgärder och deras påverkan inom Västmanlands 

län. I de fall som åtgärder innebär konsekvenser utanför länet kommer detta belysas 

så långt som möjligt. 

Avgränsning i sak 

I Miljöbalken 6 kap. 12 § anges vilka miljöaspekter som ska beaktas vid en 

miljöbedömning när en plan eller ett program kan antas medföra en betydande 

miljöpåverkan. För de miljöaspekter som anges i Miljöbalken 6 kap. 12 §, tillämpar 

Trafikverket en metodik (TRV 2021:119, Samrådsunderlag avgränsningssamråd - 

strategisk miljöbedömning av revidering av gällande nationell plan) där aspekterna har 

kategoriserats i fem olika fokusområden; Klimatpåverkan, Landskap, Hälsa och 

Livskvalitet, Hushållning med resurser samt Klimatanpassning.  
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De fem fokusområdena har sedan i sin tur delats upp i tolv olika miljöaspekter och 

ibland även i delaspekter, se tabell 1. De olika miljöaspekterna har olika ursprung 

och är av olika karaktär, men har samtidigt en relation till varandra. Ibland kan till 

och med aspekterna överlappa eller efterfölja varandra (i effektkedja). 

Tabell 1. Fokusområden, aspekter och delaspekter samt deras relation. Källa: Samrådsunderlag 
avgränsningssamråd– strategisk miljöbedömning av revidering av gällande nationell plan, TRV 
2021:119. 

Fokusområden Miljöaspekt och delaspekt 

Klimatpåverkan Klimatpåverkan 

- Trafikens klimatpåverkan 

- Planering för att nå ett transporteffektivt samhälle 

- Infrastrukturhållningens klimatpåverkan 

Landskap Landskap Naturmiljö Kulturmiljö 

- Infrastrukturens kulturmiljöer 

- Riksintressen och kulturreservat 

- Bebyggelse 

- Forn- och kulturlämningar 

 

Hälsa och 

livskvalitet 

Hälsa 

- Buller och 

vibrationer 

- Trafiksäkerhet 

- Fysisk aktivitet 

Befolkning Luft 

Hushållning med 

resurser 

Mark Vatten 

- Dricksvatten-

försörjning 

- Ekologiska 

värden 

- Flöden och 

nivåer 

- Avsnörda 

vattenområden 

Hushållning med 

naturresurser 

- Områden 

utpekade med 

stöd av 7 kap MP 

och riksintressen 

enl 3 och 4 kap 

MB 

- Material inkl 

massor, energi 

och råvaror 

- Ekosystemtjänster 

och grön 

infrastruktur 

 

Jord 

Klimatanpassning Klimatanpassning 

 

Miljökonsekvensbeskrivningen avses upprättas i nivå med fokusområden. Syftet är 

att ge miljökonsekvensbeskrivningen den omfattning och detaljeringsgrad som är i 

paritet med transportplanens detaljeringsgrad, planens beslutsnivå och 

kunskapsunderlag samt får ett fokus på de miljöfrågor som uppfattas som mest 

relevanta och intressanta på denna nivå. Att bedöma konsekvenserna på fokusnivå 
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är också ett sätt att hantera inbördes förhållande och kumulation mellan de olika 

aspekterna.  

Följande fokusområden som har presenterats i tabell 1 avses hanteras i 

miljökonsekvensbeskrivningen: 

⎯ Klimatpåverkan 

⎯ Landskap 

⎯ Hälsa och livskvalitet 

⎯ Hushållning av resurser, avgränsat till miljöaspekten Områden utpekade med 

stöd av 7 kap MP och riksintressen enl. 3 och 4 kap MB.  

Fokusområdet Klimatanpassning samt övriga aspekter inom fokusområdet 

Hushållning av resurser (mark, vatten och jord), avses ej hanteras i 

miljökonsekvensbeskrivningen. Detta beror på att de trafikåtgärder som föreslås i 

planen inte är på den detaljeringsgrad som krävs för att möjliggöra detta, och ge 

miljökonsekvensbeskrivningen en full verkningsgrad. Många gånger kan också 

skyddsåtgärder vidtas i samband med Trafikverkets planeringsprocess som gör att 

de negativa konsekvenserna helt elimineras. Fokusområdet Kilmatanpassning och 

övriga aspekter inom fokusområdet Hushållning av resurser (mark, vatten och jord), 

bedöms därför hanteras bättre i senare skeden, bland annat i planeringsprocessen 

för investeringsprojekt.  

3 Metod 
3.1 Bedömningsgrunder 

Bedömningsgrunder är ett verktyg för att bedöma vad som är betydande 

miljöpåverkan i åtgärdsplaneringen, samt hur påverkan på de miljöaspekter som har 

ansetts kunna påverkas betydande kan bedömas och beskrivas. 

Konsekvenserna kommer att relateras till det värde som berörs, men också till 

miljöpåverkans relation till miljökvalitetsnormer och miljömål samt övriga 

hållbarhetsfaktorer. 

3.2 Bedömning av konsekvenser 

Konsekvensernas omfattning, både de positiva och negativa, kommer i 

miljökonsekvensbeskrivningen bedömas utifrån de kriterier och den 

bedömningsskala som redovisas tabell 2. Skalan grundar sig på en relation mellan 

effekternas omfattning och storleken på de värden som påverkas. Bedömningarna är 

övergripande och kvalitativa beaktat att länsplanen är ett tidigt skede av 

åtgärdsplanering. 
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Tabell 2. Bedömningsskala för konsekvensernas omfattning 

Omfattning Beskrivning 

Bidrag till måluppfyllelse av de 

nationella miljökvalitetsmålen 

och de transportpolitiska målen 

Stora 

konsekvenser 

Konsekvenser på nationell, 

mellanregional och regional nivå 

som kan anses som betydande.  

Större positivt/negativt bidrag 

Måttliga 

konsekvenser 

Konsekvenser på regionala och 

lokala värden som bedöms som 

betydande.  

Litet positivt/negativt bidrag 

Små eller inga 

konsekvenser 

Konsekvenser på mycket lokal 

nivå, av sådan liten omfattning 

att de kan anses vara obetydliga.  

Inget betydande bidrag 

 

4 Styrande nationella och 
regionala mål 

I detta avsnitt redovisas de mål som är styrande för miljökonsekvensbeskrivningen. 

Med styrande mål menas att målen ligger till grund för de bedömningsgrunder som 

tagits fram för respektive fokusområde, i detta fall Klimat, Landskap samt Hälsa och 

livskvalitet.  

Under respektive fokusområde görs en riktningsanalys huruvida transportplanen 

bedöms medverka till att uppnå de styrande målen.  

4.1 Agenda 2030 

Sverige har, liksom 192 andra länder, antagit FN-resolutionen Agenda 2030 för 

hållbar utveckling. Resolutionen syftar till att år 2030 uppnå en socialt, miljömässigt 

och ekonomiskt hållbar utveckling världen över. En hållbar utveckling tillfredsställer 

dagens behov utan att äventyra kommande generationers möjligheter att 

tillfredsställa sina behov. Agenda 2030 innehåller 17 globala mål och 169 delmål som 

följs upp med indikatorer, se figur 1 för en överblick för målen. Målen är universella, 

integrerade och odelbara.2 

 

2 https://www.regeringen.se/regeringens-politik/globala-malen-och-agenda-2030/ 
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Figur 1. Agenda 2030 med 17 globala mål för hållbar utveckling. 

Transportsystemet kan anses ha en direkt påverkan på åtminstone fem mål; Hälsa 

och välbefinnande (mål 3), Hållbar industri, innovationer och infrastruktur (mål 9), 

Hållbara städer och samhällen (mål 11), Bekämpa klimatförändringarna (mål 13). 

En indirekt påverkan kan antas på flera av ovanstående mål, med undantag av ingen 

fattigdom (mål 1), Ingen hunger (mål 2), God utbildning för alla (4), Genomförande 

och globalt partnerskap (mål 17).  

4.2 Transportpolitiska mål 

Sveriges transportpolitiska mål presenterades i propositionen "Mål för framtidens 

resor och transporter" (Prop. 2008/09:93) och antogs av Riksdagen år 2009. 

Transportpolitikens övergripande mål är att säkerställa en samhällsekonomiskt 

effektiv och långsiktigt hållbar transportförsörjning för medborgarna och näringslivet 

i hela landet. Därutöver finns ett funktionsmål och ett hänsynmål:3 

• Funktionsmålet innebär att transportsystemets utformning, funktion och 

användning ska medverka till att ge alla en grundläggande tillgänglighet med 

god kvalitet och användbarhet samt bidra till utvecklingskraft i hela landet. 

Transportsystemet ska vara jämställt, dvs. likvärdigt svara mot kvinnors 

respektive mäns transportbehov. 

• Hänsynsmålet innebär att transportsystemets utformning, funktion och 

användning ska anpassas till att ingen ska dödas eller skadas allvarligt, bidra 

till att det övergripande generationsmålet för miljö och miljökvalitetsmålen 

 

3 https://www.regeringen.se/regeringens-politik/transporter-och-infrastruktur/mal-for-transporter-och-

infrastruktur/ 
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nås samt bidra till ökad hälsa. Hänsynsmålet har också närmare preciserats 

med etappmål för miljö respektive trafiksäkerhet: 

• Växthusgasutsläppen från inrikes transporter – utom inrikes luftfart 

som ingår i EU:s utsläppshandelssystem – ska minska med minst 70 % 

senast 2030 jämfört med 2010.  

• Antalet omkomna till följd av trafikolyckor inom vägtrafiken, sjöfarten 

respektive luftfarten ska halveras till år 2030. Antalet omkomna inom 

bantrafiken ska halveras till år 2030. Antalet allvarligt skadade inom 

respektive trafikslag ska till år 2030 minska med minst 25 %. 

Utgångsvärdet för etappmålet om trafiksäkerhet utgörs av ett 

medelvärde av utfallet åren 2017, 2018 och 2019. 

4.3 Klimatmål 

2017 antog Sverige ett klimatpolitiskt ramverk. Ramverket består av en klimatlag, 

klimatmål och ett klimatpolitiskt råd. Det långsiktiga målet innebär att Sverige inte 

ska ha några nettoutsläpp av växthusgaser till atmosfären senast år 2045, för att 

därefter uppnå negativa utsläpp. 

För inrikes transporter har ett etappmål antagits av regeringen. För inrikes 

transporter ska utsläppen, med undantag av inrikesflyg, minska med minst 70 

procent senast år 2030 jämfört med 2010. Klimatmålet för inrikestransporter 

konkretiserar den tidigare politiska prioriteringen om att den svenska fordonsflottan 

ska vara fossil oberoende till 2030.4 

4.4 Nationella miljökvalitetsmål  

År 1999 beslutade Sveriges riksdag om nationella miljökvalitetsmål som med sina 

preciseringar beskriver vad som är en god miljö i Sverige, det vill säga det tillstånd i 

miljön som miljöarbetet ska leda till. De är utgångspunkten för olika styrmedel och 

för hela samhällets arbete med miljöfrågor samt för Sveriges nationella 

genomförande av FN:s Agenda 2030 med sina mål för hållbar utveckling.  

Miljömålssystemet består av ett generationsmål, 16 miljökvalitetsmål samt ett antal 

etappmål. Generationsmålet visar riktningen för vad som måste göras inom en 

generation för att miljökvalitetsmålen ska nås, medan miljökvalitetsmålen beskriver 

det tillstånd i den svenska miljön som arbetet ska leda till. Till dessa finns indikatorer 

och etappmål kopplade, vilka beskriver vad som behöver hända och när. Varje år gör 

länsstyrelserna en regional uppföljning av Sveriges miljökvalitetsmål med 

 

4 https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/klimatomstallningen/sveriges-klimatarbete/sveriges-

klimatmal-och-klimatpolitiska-ramverk/ 
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bedömningar och redovisning av miljötillstånd och miljöarbetet i länen. De miljömål 

som bedömts vara relevanta för länsplanen är; 

• Begränsad klimatpåverkan 

• Frisk luft 

• God bebyggd miljö 

• Ett rikt växt- och djurliv 

5 Alternativ 
Enligt 6 kap. 11 § miljöbalken ska en miljökonsekvensbeskrivning för en strategisk 

miljöbedömning innehålla uppgifter om miljöförhållandena och miljöns sannolika 

utveckling om planen inte genomförs. Detta brukar benämnas som nollalternativ.  

I detta fall innebär nollalternativet att länsplanen för perioden 2022–2033 

genomförs, samt att ingen ny länsplan beslutas eller andra förändringar av fastställd 

plan för transportsystemet 2022-2033 sker. I nollalternativet förutsätts att ingen ny 

samhällsutveckling sker. Fordonsutveckling, styrmedel och förd politik är densamma 

i nollalternativ och planalternativ. Åtgärder i nu gällande plan som ännu inte är 

genomförda ingår i nollalternativet, vilket betyder att bedömda effekter av dessa 

åtgärder i huvudsak kan användas som referens. I nollalternativet ingår däremot inte 

genomförda åtgärder enligt gällande plan. 

I den kommande miljöbedömningen avses två alternativ beskrivas och 

konsekvensbedömas. Dessa utgörs av: 

• Planförslaget – Västmanlands länsplan 2026–2037 

• Nollalternativ – Västmanlands länsplan 2022–2033 

Alternativen beskrivs kortfattat nedan.  

 

5.1 Planförslaget - Västmanlands länsplan 2026–

2037 

I förslaget till Västmanlands länsplan 2026–2037 finns sju åtgärder för specifika 

objekt som är kopplade till trafiksäkerhet, kollektivtrafik och cykel. En av dessa 

åtgärder finansieras med statlig medfinansiering (ombyggnad av resecentrum), två 

objekt samfinansieras med andra planer (Oti- länsgräns och GC väg 56). Samtliga 

objektspecifika åtgärder ingick också i länsplanen 2022–2033 (Nollalternativet). 

Utöver de sju objektspecifika åtgärderna finns även potter för trafiksäkerhets-, 

kollektivtrafik-, cykel- och statligt medfinansierade åtgärder. De namngivna 
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åtgärderna står för 443 miljoner kronor (eller 28 procent) av totalt 1 566 miljoner 

kronor för hela perioden år 2026–2037. De statliga medlen utgör sammanlagt 320 

miljoner kronor, vilket motsvarar 20 procent av de totala medlen i länsplanen år 

2026–2037. 

I tabell 3 redovisas fördelningen av medel i länsplanen 2026–2037 fördelat på 

åtgärdsområde och nedbrutet på specifika åtgärder eller potter. Den totala summan 

per åtgärdsområde redovisas, men också fördelningen per åtgärd eller pott. Den 

procentuella fördelningen av medlen redovisas per åtgärdsområde för både den nya 

planen och för den föregående länsplanen 2022–2033. 

Tabell 3. Åtgärdsplan med sammanställning av åtgärder och potter för länsplanen år 2026–

2037. 

Åtgärdsområde  Summa 2026–

2037, mkr 

Andel 

2026–2037 

Delsumma 

2026–2037, mkr 

Andel 

2022–2033 

Trafiksäkerhet 486 31% 
 

28% 

Oti-Fagersta riksväg 

66/68 

  
90 

 

Oti-länsgräns riksväg 66 

(samfinansiering) 

  
36 

 

Trimningsåtgärder 

(bundna) 

  
155 

 

Trimningsåtgärder 

(obundna) 

  
205 

 

Kollektivtrafik 329 21% 
 

20% 

Effektivare trafikering 

på Bergslagspendeln 

  
135 

 

Västerås Västra 

(samfinansiering) 

  
15 

 

Trimningsåtgärder 

(bundna) 

  
4 

 

Trimningsåtgärder 

(obundna) 

  
175 

 

Cykel 311 20% 
 

22% 

GC-väg Anundshög-

Tortuna väg 692 

  
61 

 

GC-väg Sala-Heby 

riksväg 56 

(samfinansiering) 

  
56 
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